
PROTOKÓŁ NR LII/2023
Z OBRAD LII SESJI RADY MIASTA PŁOCKA
ODBYTEJ W DNIU 30 MARCA 2023 ROKU

Sesja rozpoczęła się o godz. 10.04, a zakończyła o godz. 15.15.
Obrady Sesji są nagrywane.

Stan radnych - 25
Obecnych - 25
Nieobecnych - 0
Listy obecności stanowią załączniki nr 1, 2, 3, 4, 5, 6 do niniejszego protokołu.

Porządek obrad:

1) Otwarcie obrad LII Sesji Rady Miasta Płocka.
2) Wręczenie medali „Zasłużony dla Płocka” Panu prof. Maciejowi Słodkiemu i Panu Wojciechowi

Bógdałowi. 
3) Wybór Komisji Uchwał i Wniosków.
4) Raport  końcowy  podsumowujący  badanie  jakości  powietrza  ze  stacji  pomiarowej

udostępnionej  przez  Konsorcjum  DACSYSTEM  i  Fundację  ARMAG  z  Gdańska  oraz
zainstalowanych na terenie miasta mierników niskokosztowych.

5) Realizacja  zadań  w  zakresie  wspierania  rodziny  i  systemu  pieczy  zastępczej  –
sprawozdanie za 2022 rok. 

6) Przyjęcie protokołu z obrad LI Sesji Rady Miasta Płocka z 23 lutego 2023 roku.
7) Podjęcie uchwał w sprawach: 

I etap – dyskusja i zgłaszanie wniosków
1. zmiany  Wieloletniej  Prognozy  Finansowej  Gminy-Miasto  Płock  na  lata  2023-2049

(druk nr 944),
2. zmieniająca Uchwałę Budżetową Miasta Płocka na rok 2023 (druk nr 945),
3. zmiany uchwały nr 487/XXXIX/2012 Rady Miasta Płocka z dnia 27 listopada 2012 r. w

sprawie określenia rozkładu godzin pracy aptek ogólnodostępnych na terenie Płocka
(druk nr 927),

4. określenia  zadań  rehabilitacji  zawodowej  i  społecznej  oraz  przeznaczenia  na  nie
środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rok 2023
(druk nr 928),

5. likwidacji Miejskiego Przedszkola nr 25 w Płocku (druk nr 929),
6. zmiany Uchwały Nr 771/XLV/2022 Rady Miasta Płocka z dnia 25 sierpnia 2022 r. w

sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli
niewymienionych  w  art.  42  ust.  3  ustawy  z  dnia  26  stycznia  1982  r.  Karta
Nauczyciela,  zatrudnionych  w  pełnym  wymiarze  zajęć  w  szkołach  i  placówkach
oświatowych prowadzonych przez Miasto Płock (druk nr 930),

7. wykazu kąpielisk na rok 2023 na terenie Gminy-Miasto Płock oraz określenia sezonu
kąpielowego (druk nr 931),
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8. wyrażenia zgody na realizację przez Gminę-Miasto Płock projektu konkursowego pn.:
„Profesjonaliści  w  zawodzie”  o  numerze:  RPMA.10.03.01-14-i927/22
współfinansowanego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa
Mazowieckiego na lata 2014-2020, Oś Priorytetowa X - Edukacja dla rozwoju regionu,
Działanie  10.3  Doskonalenie  zawodowe,  10.3.1  Doskonalenie  zawodowe  uczniów
(druk nr 932),

9. zmiany Uchwały Nr 442/XXV/2016 Rady Miasta Płocka z dnia 29 listopada 2016 roku
w  sprawie  przyjęcia  gminnego  programu  rewitalizacji  pod  nazwą  Płocki  Program
Rewitalizacji (druk nr 933),

10. ogłoszenia  tekstu  jednolitego  uchwały  w  sprawie  ustalenia  zasad  i  warunków
sytuowania obiektów małej architektury, tablic reklamowych i urządzeń reklamowych
oraz ogrodzeń, ich gabarytów, standardów jakościowych oraz rodzajów materiałów
budowlanych, z jakich mogą być wykonane na obszarze Miasta Płocka (druk nr 934),

11. ustalenia wysokości opłaty za pobyt w Izbie Wytrzeźwień w Płocku (druk nr 935), 
12. zatwierdzenia wniosku Prezydenta Miasta Płocka o wsparcie ze środków Rządowego

Funduszu Rozwoju Mieszkalnictwa na sfinansowanie  objęcia  udziałów w istniejącej
Społecznej Inicjatywie Mieszkaniowej (Miejskim Zakładzie Gospodarki Mieszkaniowej
Towarzystwie  Budownictwa Społecznego Sp.  z  o.o.  z  siedzibą  w Płocku)  (druk nr
936),

13. zatwierdzenia wniosku Prezydenta Miasta Płocka o wsparcie ze środków Rządowego
Funduszu Rozwoju Mieszkalnictwa na sfinansowanie  objęcia  udziałów w istniejącej
Społecznej  Inicjatywie  Mieszkaniowej  (Miejskim  Towarzystwie  Budownictwa
Społecznego Sp. z o.o. z siedzibą w Płocku) (druk nr 947),

14. zatwierdzenia wniosku Prezydenta Miasta Płocka o wsparcie ze środków Rządowego
Funduszu Rozwoju Mieszkalnictwa na sfinansowanie  objęcia  udziałów w istniejącej
Społecznej  Inicjatywie  Mieszkaniowej  (Miejskim  Towarzystwie  Budownictwa
Społecznego Sp. z o.o. z siedzibą w Płocku) (druk nr 948),

15. przyznania  dotacji  na  wykonanie  robót  budowlanych  lub  prac  konserwatorskich  i
restauratorskich  przy  nieruchomościach  położonych  na  obszarze  Specjalnej  Strefy
Rewitalizacji (druk nr 937),

16. przyznania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane
przy  zabytku  wpisanym  do  rejestru  zabytków  lub  znajdującym  się  w  gminnej
ewidencji zabytków (druk nr 941), 

17. zmiany uchwały Nr 433/XXI/2020 Rady Miasta Płocka z dnia 26 listopada 2020 roku
w sprawie zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu
Gminy Miasto Płock (druk nr 942), 

18. pomników przyrody położonych na terenie miasta Płocka (druk nr 943),
19. zmiany uchwały w sprawie powołania Kapituły do opiniowania wniosków o nadaniu i

pozbawieniu Godności „Honorowego Obywatela Miasta Płocka” i medalu „Zasłużony
dla Płocka” (druk nr 923),

20. nadania medalu „Zasłużony dla Płocka” Panu Jerzemu Krasce (druk nr 924),
21. nadania medalu „Zasłużony dla Płocka” Panu Szymonowi Marciniakowi (druk nr 925),
22. zarządzenia wyborów uzupełniających do Rady Mieszkańców Osiedla „Góry” (druk nr

938),
23. przekazania petycji według właściwości (druk nr 939),
24. pozostawienia bez rozpoznania skargi z dnia 9 stycznia 2023 r. na działalność Urzędu

Miasta Płocka (druk nr 940),
25. delegowania przedstawicieli Rady Miasta Płocka do Komisji Bezpieczeństwa i Porządku

(druk nr 946).
II etap – głosowanie nad zgłoszonymi wnioskami i projektami uchwał

8) Sprawozdanie Prezydenta Miasta Płocka z pracy między sesjami.
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9) Sprawozdanie Przewodniczącego Rady Miasta Płocka z pracy między sesjami.
10)Interpelacje i zapytania radnych.
11)Odpowiedzi na interpelacje.
12)Sprawy różne.
13)Zamknięcie obrad LII Sesji Rady Miasta Płocka.

Ad. pkt 1

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Szanowni
Państwo, tradycyjnie przed rozpoczęciem sesji proszę Państwa Radnych o zalogowanie się do
systemu.  Sprawdzimy  w  taki  sposób,  czy  mamy  kworum.  Proszę  Państwa  Radnych  o
potwierdzenie na pulpitach gotowości do pracy. 25 osób, stuprocentowa frekwencja, bardzo
dobrze, zatem możemy zaczynać. Drodzy Państwo, otwieram LII Sesję Rady Miasta Płocka.
Witam serdecznie  Panie  i  Panów Radnych  przybyłych  na dzisiejszą  sesję,  zarówno tych,
którzy są z nami na auli bezpośrednio, jak i pracujących zdalnie. Witam Pana prezydenta
Andrzeja Nowakowskiego. Witam Panów wiceprezydentów Romana Siemiątkowskiego, Piotra
Dyśkiewicza i Artura Zielińskiego. Witam Pana Wojciecha Ostrowskiego, Skarbnika Miasta
Płocka. Witam przybyłych na dzisiejszą sesję przedstawicieli służb mundurowych w osobach
Panów. W imieniu Komendanta Miejskiego Policji w Płocku zaszczycił nas dzisiaj obecnością
Pan  podinspektor  Robert  Nowakowski,  Zastępca  Komendanta.  Witam  serdecznie.  Witam
Komendanta  Straży  Miejskiej  Pana  Konrada  Guzanka.  Witam  Komendanta  Miejskiego
Państwowej Straży Pożarnej w Płocku starszego brygadiera Adama Dobrosielskiego. Witam
kpr.  Rafała  Nagadowskiego,  Sekcja  Współpracy  Cywilno-Wojskowej,  64.  Batalion  Lekkiej
Piechoty Wojsk Obrony Terytorialnej. I witam Pana szefa Wojskowego Centrum Rekrutacji
ppor.  Michała  Żurkowskiego.  Witam  serdecznie  Panów  ze  służb  mundurowych.  Witam,
Szanowni Państwo, obserwujących nasze obrady zdalnie pracowników Urzędu Miasta Płocka,
jednostek  i  spółek  podległych  Urzędowi  Miasta  Płocka.  Witam  przedstawicieli  dwóch
instytucji,  które dzisiaj  będziemy gościć na sesji  w związku z oceną jakości  powietrza w
mieście Płocku, a mianowicie witam serdecznie Dyrektora Fundacji ARMAG z Gdańska Panią
Michalinę  Bielawską oraz  Lidera konsorcjum z  firmy DACSystem Pana Tomasza Kosiaka.
Witam również serdecznie Panią Edytę Dimitrow-Leśniewską, Dyrektora Ośrodka Rodzinnej
Pieczy  Zastępczej  w  Płocku.  Witam  przedstawicieli  płockich  rad  osiedli  oraz  studentów
Akademii Mazowieckiej w Płocku zasiadających na balkonie. Witam Państwa psychologów i
pedagogów szkolnych. Mam informację, iż również Państwo dzisiaj zaszczyciliście nas swoją
obecnością. Witam przedstawicieli płockich mediów i witam płocczan obserwujących dzisiaj
nasze obrady za pomocą internetu. Przepraszam, że na końcu, ale w sposób szczególnie
serdeczny pragnę dzisiaj przywitać trzy osoby. Witam bardzo serdecznie Pana prof. Macieja
Słodkiego, któremu na poprzedniej sesji rada miasta przyznała, uchwaliła, podjęła uchwałę o
przyznaniu  medalu  „Zasłużony  dla  Płocka”,  a  dzisiaj  uroczysty  moment  wręczenia  tego
medalu. Analogiczna sytuacja spotka dzisiaj Pana Wojciecha Bógdała. Również miesiąc temu
podjęliśmy  uchwałę  o  przyznaniu  medalu  „Zasłużony  dla  Płocka”,  dzisiaj  ten  medal
wręczymy.  I  witam również  bardzo  serdecznie  Pana Szymona  Marciniaka,  sędziego  piłki
nożnej,  no można powiedzieć mistrza świata w sędziowaniu na dzień dzisiejszy.  Witamy
serdecznie. Dzisiaj Pan prezydent wręczy medal Laude Probus. Dla nas jest to troszeczkę
niezręczna sytuacja, gdyż dopiero za dwie albo trzy godziny będziemy podejmować uchwałę
o przyznaniu „Zasłużonego dla Płocka”. Mam nadzieję, że za miesiąc albo dwa spotkamy się
ponownie  na  tej  auli.  Chciałbym również  w tym momencie  bardzo  serdecznie  przywitać
osoby  towarzyszące  Państwu.  Mam  wykaz  osób,  które  są  dzisiaj  z  nami  z  Akademii
Mazowieckiej.  Witam  bardzo  serdecznie  Panią  Agnieszkę  Słodką,  małżonkę  Pana  prof.
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Macieja Słodkiego. Witam Pana kanclerza Marka Bońkowskiego. Witam prorektorów: dr. hab.
Andrzeja Kęsego, profesora uczelni,  dr hab. nauk o zdrowiu Mariolę Głowacką, profesora
uczelni  oraz  Panią  dr  Annę  Nowacką.  Witamy  Państwa  bardzo  serdecznie.  I  raz  jeszcze
witam  obecnych  na  sali  pracowników,  studentów  oraz  członków  Senatu  Akademii
Mazowieckiej  w  Płocku.  Szanowni  Państwo,  jeszcze  taka  krótka  informacja  techniczna.
Tradycyjnie przypomnę Państwu, iż mamy możliwość obradować na dwa sposoby - zarówno
fizycznie na sali, jak i w sposób zdalny. Część radnych wybrała taki tryb, część taki. Obydwa
są przez prawo dopuszczalne. I chciałbym też poinformować Państwa, iż można śledzić na
bieżąco, a również później  odtworzyć sobie transmisję  z obrad sesji  Rady Miasta Płocka
online na stronie  internetowej www.plock.eu w zakładce: transmisja z sesji  Rady Miasta
Płocka.  I,  Drodzy  Państwo,  nim  przejdę  do  oficjalnego  uroczystego  punktu,  wczoraj  od
godziny dwudziestej drugiej z minutami wiem, że żyjemy jeszcze w Płocku jednym ważnym
wydarzeniem, chyba największy sukces płockiej piłki ręcznej, czyli awans piłkarzy ręcznych
naszej płockiej drużyny do ćwierćfinału Ligi Mistrzów. Gratulacje w imieniu nas wszystkich
dla zespołu, dla zawodników, dla sztabu, no i może chociaż takie symboliczne brawa z naszej
strony.”

Ad. pkt 2

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Drodzy Państwo,
teraz  przed  nami  punkt:  uroczyste  wręczenie  medali  „Zasłużony  dla  Płocka”  Panu  prof.
Maciejowi Słodkiemu oraz Panu Wojciechowi Bógdałowi. Pozwólcie Państwo, iż podejdę do
mównicy  i  tradycyjnie  w  takich  okolicznościach  przeczytam życiorysy  obydwu  Panów,  a
następnie wspólnie z Panem prezydentem przejdziemy do aktu wręczenia wyróżnień. Panie
Prezydencie!  Państwo Przewodniczący!  Szanowni  Państwo,  a przede wszystkim Czcigodni
Państwo  nagrodzeni!  Odczytam  życiorysy.  Najpierw  Pan  prof.  Maciej  Słodki.  Pan  Maciej
Słodki urodził się w 1976 roku w Warszawie. Od ponad 30 lat mieszka w Płocku. W 2001 r.
ukończył  studia  na Wydziale  Lekarskim Akademii  Medycznej w Łodzi.  Staż podyplomowy
odbył w Samodzielnym Zespole Publicznych Zakładów Opieki Zdrowotnej w Płocku (obecnie
Płocki Zakład Opieki Zdrowotnej Szpital Świętej Trójcy w Płocku), w którym w 2002 roku
rozpoczął  pracę  na  oddziale  ginekologiczno-położniczym.  Od  2009  roku  jest  specjalistą
położnictwa  i  ginekologii,  a  od  2016  roku  perinatologii  (nauki  o  anatomii,  fizjologii  i
diagnostyce schorzeń kobiety ciężarnej oraz płodu i noworodka). Stopień naukowy doktora
uzyskał  w  2007  roku  w  Instytucie  Centrum  Zdrowia  Matki  Polki  w  Łodzi  na  podstawie
rozprawy  „Ocena  przydatności  ultrasonografii  przezpochwowej  w  diagnostyce  wybranych
zmian patologicznych w jamie  macicy  u  kobiet  po menopauzie”.  W 2013 r.  nadano mu
stopień  doktora  habilitowanego  na  podstawie  przygotowanej  przez  niego  monografii
„Opracowanie modelu opieki prenatalnej nad ciężarną z wrodzoną wadą serca u płodu na
podstawie  nowego  prenatalnego  podziału  wad  serca”.  Monografię  uznano  w  2014  r.  za
najlepszą pracę habilitacyjną z zakresu ultrasonografii, a jej autora uhonorowano nagrodą
imienia  Profesora  Zdzisława  Boronia,  przyznawaną  przez  Polskie  Towarzystwo
Ultrasonograficzne. W 2015 r. Pan profesor znalazł się w gronie laureatów II edycji Konkursu
Supertalenty  w  Medycynie,  organizowanego  przez  czasopismo  „Puls  Medycyny”.
Postanowieniem Prezydenta RP z 6 kwietnia 2021 r. Pan Maciej Słodki został profesorem
nauk medycznych i nauk o zdrowiu. Za sprawą historycznego wydarzenia miniony rok w
Płocku  należał  na  pewno  do  Pana  profesora,  do  Pana  profesora  Rektora  Akademii
Mazowieckiej  w  Płocku,  lidera  i  menedżera  płockiego  środowiska  akademickiego.  Otóż,
Szanowni  Państwo,  jak  pamiętamy,  szkoła  wyższa,  którą  od  lat  kieruje  Pan  profesor
dołączyła  do  grona  pierwszych  uczelni  zawodowych  w Polsce,  które  przekształciły  się  w
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akademię,  spełniając wszystkie  ustawowe kryteria  – tym samym wzrosły  ranga i  prestiż
uczelni,  jak i  naszego miasta. Ziściły się wieloletnie starania władz uczelni  o nadanie jej
statusu  akademii.  Przełomowy moment  nie  wynika  jedynie  ze  zmian  prawnych podstaw
funkcjonowania.  Uczelnia  pod  kierunkiem  Pana  profesora  Macieja  Słodkiego  ze  świetnie
przygotowanym  i  ofiarnym  zespołem  naukowo-dydaktycznym  stała  się  motorem  zmian
miastotwórczych, stwarzając szansę samorealizacji  dla młodych płocczan, którzy nie chcą
wyjeżdżać z naszego miasta, lecz pragną w tej małej ojczyźnie zakładać rodziny i budować
swoje kariery zawodowe. Daleko wybiegające w przyszłość pomysły Pana rektora (chociażby
w kwestii tego, by na bazie Akademii Mazowieckiej za kilka lat powstał u nas Uniwersytet
Mazowiecki) i wprowadzane w życie rozwiązania sprzyjające rozwojowi i zaspokojeniu części
potrzeb  Płocka  i  regionu  na  świetnie  wykształconą  kadrę  zyskują  autorowi  szacunek  i
poklask.  Stosowne  zgody  gremiów  ministerialnych  i  naukowych  sprawiły,  że  już  1
października 2023 ruszy na Akademii Mazowieckiej tak wyczekiwany kierunek lekarski. Jak
znamy Pana profesora przyszli medycy znajdą w Płocku i instytucjach współpracujących z
uczelnią  warunki  do profesjonalnego studiowania i  przygotowywania się do wykonywania
tego pięknego, chociaż niezwykle trudnego zawodu, bez żadnej taryfy ulgowej. Dorobek i
krąg  zainteresowań  oraz  aktywności  Pana  rektora  są  znacznie  większe  i  budzą  podziw,
czasami  również  lekkie  zdziwienie.  Jak  udaje  się  Panu,  Panie  profesorze,  pogodzić  życie
zawodowe i rodzinne i z tak różnorodnymi pasjami zachodzimy w głowę. Fantastycznie, że
mamy  w  naszym  środowisku  tak  dynamicznego  człowieka,  z  rozległymi  horyzontami  i
humanistycznym podejściem do życia, zjednującym sobie i dla Płocka wiele autorytetów.
Uczony nie tylko kieruje i inicjuje nowe kierunki rozwoju Akademii Mazowieckiej w Płocku,
lecz także prowadzi szeroko pojętą działalnością  naukową w Instytucie  Centrum Zdrowia
Matki Polki w Łodzi. Pracuje w Zakładzie Kardiologii Prenatalnej. W latach 2017–2021 był
członkiem Rady Naukowej Instytutu. Jest autorem licznych publikacji oraz recenzentem w
renomowanych  międzynarodowych  czasopismach  naukowych.  Współpracuje  z  ośrodkami
naukowymi na całym świecie. W latach 2017–2018 był członkiem zespołu powołanego przez
ministra zdrowia do spraw opracowania standardu organizacyjnego opieki okołoporodowej.
Kierował lub był uczestnikiem wielu grantów naukowych. Dał się też poznać jako recenzent
prac doktorskich i habilitacyjnych oraz postępowań profesorskich. Od 2022 r. jest członkiem
Zespołu do spraw rozwoju systemu oświaty oraz systemu szkolnictwa wyższego i  nauki,
powołanego przez Ministra Edukacji i Nauki. W latach 2018–2021 był redaktorem naczelnym
„Rocznika  Towarzystwa  Naukowego  Płockiego”.  Jest  redaktorem  naczelnym  czasopisma
naukowego „Prenatal Cardiology”. Z Akademią Mazowiecką w Płocku (wcześniej Państwową
Wyższą Szkołą Zawodową w Płocku, a następnie Mazowiecką Uczelnią Publiczną w Płocku)
jest związany od 2009 roku. We współpracy z dr hab. Mariolą Głowacką tworzył pierwsze w
Płocku  kierunki  medyczne,  przyczyniając  się  do  poprawy  opieki  medycznej  w  regionie
płockim. Pełnił funkcję pełnomocnika rektora ds. utworzenia i organizacji Instytutu Nauk o
Zdrowiu Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej w Płocku, następnie w latach 2010–2016
był dyrektorem tego instytutu. W 2016 r. został wybrany rektorem tej wyższej szkoły. Za
kolejne historyczne wydarzenie w Akademii Mazowieckiej należy uznać uzyskanie kategorii
naukowej B+ w dwóch dyscyplinach: nauce o polityce i administracji oraz pedagogice, co
pozwala  na  prowadzenie  szkoły  doktorskiej  oraz  nadawanie  stopni  doktora  i  doktora
habilitowanego. To właśnie dzięki uzyskaniu kategorii naukowej B+ możliwe było utworzenie
z dniem 1 października 2022 r. Akademii Mazowieckiej w Płocku na mocy Ustawy z dnia 5
sierpnia 2022 r. Na ten sukces złożyły się wieloletnie działania rektora Macieja Słodkiego na
rzecz  rozwoju  Płocka  jako  miasta  akademickiego,  polegające  między  innymi  na
sprowadzeniu  do  Płocka wysoko  wykwalifikowanej  kadry  dydaktycznej,  w tym lekarzy,  i
otoczeniu szeroką opieką nauczycieli  akademickich, a także wspieraniu ich rozwoju przez
finansowanie  badań  naukowych,  udziału  w  konferencjach  oraz  postępowań  doktorskich,
habilitacyjnych i profesorskich. Rozwijając naukowo uczelnię Pan profesor doprowadził do
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przekształcenia  instytutów  w  wydziały,  do  utworzenia  katedr  oraz  powstania  Collegium
Medicum. Zainicjował kolegia naukowe w sześciu dyscyplinach naukowych. Do zasług Pana
rektora  należy  zaliczyć  również  uruchomienie  licznych  kierunków  studiów.  Na  początku
pierwszej kadencji było ich jedenaście, a w 2023 r. Akademia oferuje ich już dziewiętnaście,
między innymi psychologię. Jesienią ruszy wspomniany już kierunek lekarski. Rozpoczęcie
kształcenia lekarzy w Płocku będzie odpowiedzią na ważną potrzebę społeczną zwiększenia
dostępności usług lekarskich dla mieszkańców Płocka, Mazowsza i Polski. Otrzymana zgoda
na uruchomienie kierunku lekarskiego w ramach jednolitych studiów magisterskich o profilu
ogólnoakademickim  jest  wynikiem  zaangażowania  uczelni,  a  także  współpracy  jej  kadry
naukowo-dydaktycznej  z  placówkami  medycznymi oraz z lekarzami,  którzy zadeklarowali
udział w kształceniu studentów medycyny oraz w rozwoju naukowym Akademii w dziedzinie
nauk  medycznych  i  nauk  o  zdrowiu.  Rozpoczęte  przedsięwzięcie  jest  jednym  z
najważniejszych  etapów rozwoju  Płocka  jako  miasta  akademickiego  i  miasta  Północnego
Mazowsza,  ponieważ  –  na  co  liczą  pomysłodawcy  –  zapoczątkuje  migrację  dobrze
przygotowanych absolwentów szkół średnich z całej Polski. Istnieje bardzo duża szansa, że
niektórzy z nich zechcą związać się z Płockiem i regionem płockim na dłużej. Uruchomienie w
bardzo krótkim czasie kierunku lekarskiego w Płocku jest jednym z najważniejszych od wielu
lat wyzwań zarówno dla wspólnoty Akademii Mazowieckiej w Płocku, jak i dla całego naszego
miasta.  Pan  rektor  Maciej  Słodki  w  trakcie  pełnienia  swojej  funkcji  w  istotny  sposób
powiększył bazę naukową i dydaktyczną o nowe budynki, pracownie oraz centra symulacji
medycznej. W kolejnych latach w planach jest powstanie nowego kompleksu dydaktycznego
–  Collegium  Medicum.  Ma  to  być  trzykondygnacyjny  budynek  z  pracowniami,  salami
dydaktycznymi i symulacyjnymi, salą wirtualnej rzeczywistości, blokiem operacyjnym, salą z
karetką pogotowia ratunkowego, szpitalnym oddziałem ratunkowym. Dzięki dbałości rektora
o wysoki poziom naukowy i dydaktyczny Akademia Mazowiecka dostarcza miastu wysoko
wykwalifikowane kadry, buduje kapitał  Płocka i  regionu.  Przyciąga też coraz więcej osób
spoza miasta, które są zainteresowane uzyskaniem wyższego wykształcenia oraz zamierzają
osiedlić  się  w  Płocku.  Na  tym  nie  kończy  się,  Szanowni  Państwo,  aktywność  profesora
Macieja Słodkiego.  Zaangażowany jest  mocno w działalność społeczną.  Od 2019 r.  pełni
funkcję  prezesa Płockiego Towarzystwa Lekarskiego.  Zorganizował w 2022 roku obchody
jubileuszu  150-lecia  organizacji.  Ponadto  jest  wiceprezesem  Stowarzyszenia  na  Rzecz
Rozwoju Kardiologii Prenatalnej, sekretarzem Polskiego Towarzystwa Kardiologii Prenatalnej
oraz  sekretarzem  Sekcji  Echokardiografii  Kardiologii  Prenatalnej  Polskiego  Towarzystwa
Ultrasonograficznego.  W  latach  2013–2018  był  delegatem  Okręgowej  Izby  Lekarskiej  w
Płocku,  a  także  rzecznikiem  odpowiedzialności  zawodowej.  Był  także  interesariuszem
Płockiego Projektu Onkologicznego. Założył Mazowiecką Szkołę Ultrasonografii  w Płocku i
kierował nią w latach 2005–2015. Organizował liczne konferencje naukowe, kursy i szkolenia
dla  lekarzy.  Od  2020  r.  pełni  funkcję  wiceprzewodniczącego  Konferencji  Rektorów
Publicznych Uczelni Zawodowych. Należy do Towarzystwa Naukowego Płockiego. Aktywnie
uczestniczy  w  działaniach  Płockiego  Towarzystwa  Triathlonu  Delta.  Może  poszczycić  się
tytułem Mistrza Polski Lekarzy w triatlonie w Sandomierzu w 2014 roku. Ukończył maratony
w Atenach w 2012 r., w Wiedniu w 2013, w Lizbonie w 2014 oraz w Barcelonie w 2016, a
także  koronny  dystans  podczas  zawodów  triatlonowych  Ironman  w  Kopenhadze  w  tym
samym roku. Nic, tylko zazdrościć tak wspaniałych wyników sportowych Panie profesorze i
niesamowitej  kondycji  fizycznej,  w myśl powiedzenia: w zdrowym ciele zdrowy duch. Za
swoje  dokonania  naukowe,  organizacyjne  i  społeczne  Pan  profesor  wielokrotnie  był
nagradzany, między innymi Honorową Odznaką Polskiej Kardiologii  Prenatalnej przyznaną
przez  Kapitułę  Stowarzyszenia  na  Rzecz  Rozwoju  Kardiologii  Prenatalnej  w  2013  roku,
Medalem za  Długoletnią  Służbę  przez  Prezydenta  RP  w  2015  roku  oraz  indywidualnymi
nagrodami Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego w 2017 roku i 2020 roku. W 2019 roku za
dokonania na rzecz społeczności regionu otrzymał Medal Pamiątkowy „Pro Masovia”, nadany
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przez Marszałka Województwa Mazowieckiego, a w 2022 roku medal Laude Probus nadany
przez Prezydenta Miasta Płocka za zasługi dla miasta. Żona, Pani Agnieszka, jest lekarzem
specjalistą  okulistyki.  Mają  Państwo  troje  dzieci.  Pan  prof.  Maciej  Słodki  jest  jednym z
najskuteczniejszych liderów społeczności miasta Płocka, inspiracją dla innych. Za wybitne, za
swoje  wybitne  osiągnięcia  w rozwoju  i  promocji  Płocka  w pełni  zasłużył  na  wyróżnienie
medalem „Zasłużony dla Płocka”. Kapituła nadawania i pozbawiania medalu „Zasłużony dla
Płocka”  na  posiedzeniu  w  dniu  2  lutego  2023  roku  zaopiniowała  pozytywnie  wniosek
Przewodniczącego  Rady  Miasta  Płocka  i  Prezydenta  Miasta  Płocka  o  nadanie  medalu
„Zasłużony dla Płocka” Panu profesorowi, a na ostatniej sesji 23 lutego Rada Miasta Płocka
podjęła stosowną uchwałę. Powiem szczerze, że to był najdłuższy życiorys, który czytałem
kiedykolwiek publicznie. Teraz odczytam drugi życiorys - Pana Wojciecha Bógdała. Zupełnie
inna dziedzina, ale również niesamowite osiągnięcia. Pan Wojciech Bógdał urodził się 12 lipca
1994 roku w Lipnie. Jest najbardziej utytułowanym motoparalotniarzem w Polsce. Od lat
związany z Płockiem. Ukończył Liceum Ogólnokształcące im. Władysława Jagiełły w Płocku,
następnie podjął studia w płockiej filii  Politechniki Warszawskiej na kierunku mechanika i
budowa  maszyn.  Tematem  jego  pracy  inżynierskiej  był  projekt  konstrukcji  wózka
motoparalotniowego z wykorzystaniem modelowania 3D i analizy MES. Wiedza zdobyta na
uczelni przydała mu się także przy projektowaniu i konstruowaniu sprzętu sportowego na
zawody  wyczynowe.  Paralotniarstwem  interesował  się  od  najmłodszych  lat.  Wiadomości
teoretyczne zdobywał już w dzieciństwie,  gdyż podpatrywał  swojego tatę Dariusza, który
zajmował  się  między  innymi  fotografią  lotniczą  z  paralotni.  Razem  jeździli  na  zloty
paralotniarzy. Pod jego okiem stawiał pierwsze kroki w pilotażu, a po wielu latach żmudnych
przygotowań razem konstruowali  sprzęt  na zawody.  Wojciech Bógdał  karierę  zawodniczą
rozpoczął w wieku 16 lat. Dzięki wytrwałej pracy oraz determinacji  zadebiutował w 2012
roku w zawodach Polskiej Ligi, a rok później szturmem wszedł do grona najlepszych w kraju
pilotów motoparalotniowych, dzięki czemu powołano go do kadry narodowej, w której był
najmłodszym członkiem.  Początkowo w realizacji  tej  sportowej  pasji  pomagali,  ponosząc
koszty,  jego  najbliżsi:  rodzice  i  babcie,  później  doszły  stypendia  sportowe  i  wsparcie
sponsorów.  Niezwykły  talent,  ciężka  praca,  determinacja  oraz  odporność  na  stres
zaowocowały  wyjątkowymi  dokonaniami  jakimi  w tej  dziedzinie  nie  może  poszczycić  się
żaden  polski  paralotniarz.  W  sporcie  motoparalotniowym osiągnął  wszystko,  co  było  do
zdobycia.  Wygrywał  indywidualnie  w slalomach  i  konkurencjach  klasycznych  na  arenach
międzynarodowych rozsławiając Płock na całym świecie. Nasze miasto nigdy nie miało w tej
dyscyplinie  sportowej  zawodnika,  który  w tak  młodym wieku sięgnął  chmur  nie  tylko  w
sensie dosłownym. Pan Wojciech może być inspiracją dla młodzieży, która szuka spełnienia
w sportowej rywalizacji oraz wzorem dla niej godnego reprezentowania barw Polski. Chyba
najbardziej  spektakularny,  bo  oglądany  przez  kilka  tysięcy  widzów  na  żywo  i  podczas
transmisji telewizyjnych był wywalczony przez Wojciecha Bógdała złoty medal w kategorii
PF1, czyli start na nogach, podczas Olimpiady Sportów Nieolimpijskich, zorganizowanej w
2017  roku  we  Wrocławiu.  W  2014  wywalczył  tytuł  Slalomowego  Mistrza  Europy  oraz
Drużynowego Mistrza Świata. W 2015 wygrał II Motoparalotniowe Slalomowe Mistrzostwa
Świata  w  Legnicy,  zdobywając  w  ten  sposób  swój  pierwszy  indywidualny  tytuł  Mistrza
Świata. Startował na skonstruowanej własnoręcznie paralotni, deklasując przeciwników od 5
do 7 sekund, co było wyczynem nie lada, gdyż obecnie o pierwszych miejscach na podium
decydują na ogół tysięczne części sekundy. W tym samym roku wygrał Mistrzostwa Polski w
konkurencjach  klasycznych  i  slalomowych  (trzeba  pokonać  jak  najszybciej  wyznaczoną
trasę,  przelatując  między  12-metrowymi  pylonami).  Rok  2016  przyniósł  mu  tytuł
wicemistrza  Europy  oraz  brązowy  medal  na  Mistrzostwach  Świata  w  konkurencjach
klasycznych.  W  maju  2018  wywalczył  drugi  złoty  medal  Motoparalotniowych  Mistrzostw
Świata na zawodach w Tajlandii, a w listopadzie tego samego roku zwyciężył w Slalomowych
Mistrzostwach Świata rozgrywanych w Egipcie i tym samym zdobył trzeci w swojej karierze
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tytuł indywidualnego Mistrza Świata. Reasumując – związany z płockim Aeroklubem Ziemi
Mazowieckiej  Wojciech  Bógdał  to  trzykrotny  indywidualny  Slalomowy  Mistrz  Świata  i
dwukrotny  Mistrz  Europy  w  kat.  PL1,  zdobywca  złotego  medalu  na  Igrzyskach  Sportów
Nieolimpijskich w 2017 roku w kat. PF1, wielokrotny Mistrz Polski. Za swoje wybitne wyniki
został wyróżniony tytułem Najlepszego Sportowca Lotniczego roku 2015 podczas 21. Balu
Lotników, a podczas „Projektu 100 na 100” zwyciężył (wraz ze swoim przyjacielem Kubą
Przygońskim)  w  międzynarodowym  plebiscycie  lotniczym  Cumulusy  2018  w  kategorii
Cumulus Extreme. W 2020 roku został indywidualnym mistrzem Czech w paralotniarstwie.
Warto też odnotować, że był członkiem Orlen Teamu w latach 2018-2022. Ma licencję pilota
samolotowego i śmigłowcowego, jest instruktorem paralotniarstwa. W 2018 roku na płockim
Balu Mistrzów Sportu został ogłoszony Najlepszym Sportowcem 15-lecia w Plebiscycie na
Najpopularniejszego Sportowca w Płocku. Latanie było dla niego twardą szkołą życia. Setki
godzin  spędzone  w  zimnym  warsztacie  przy  konstruowaniu  sprzętu  latającego.  Poznani
wspaniali  ludzie.  Dozgonne  przyjaźnie.  Niezwykłe  emocje  i  wzruszenia,  gdy  stojąc  na
najwyższym  stopniu  podium  sześć  razy  słuchał  jako  reprezentant  Polski  Mazurka
Dąbrowskiego. Ostatnio Pan Wojciech Bógdał podjął decyzję o zakończeniu kariery sportowej
w motoparalotniarstwie, lecz nie zamierza zrezygnować z rywalizacji sportowej, ciągnie go
do wyczynowego sportu lotniczego, a to kolejne wyzwania i lata mozolnych treningów. Płock
nie straci  swojego ambasadora.  Liczymy, że młody pilot zapisze się w annałach sportów
lotniczych także w konkurencjach, w których Polska ma ogromne tradycje, a Płock na nie
czeka. Od 2020 roku Pan Wojciech Bógdał pracuje w firmie Budmat. Kapituła nadawania i
pozbawiania medalu „Zasłużony dla Płocka” na posiedzeniu w dniu 2 lutego zaopiniowała
pozytywnie wniosek Przewodniczącego Rady Miasta Płocka oraz Prezydenta Miasta Płocka o
nadanie medalu „Zasłużony dla Płocka” Panu Wojciechowi Bógdałowi,  a na ostatniej sesji
23 lutego  Rada  Miasta  Płocka  podjęła  stosowną  uchwałę.  Dzisiaj  nastąpi  wręczenie
wyróżnień.  Szanowni  Państwo,  za  chwilkę  wspólnie  z  Panem  prezydentem  wręczymy
wyróżnienia,  medale  oraz  dyplomy  pamiątkowe,  następnie  poprosimy  Panów o  zabranie
głosu,  a  w  dalszej  kolejności  sylwetkę  Pana  sędziego  przedstawi  Pan  prezydent.  Panie
prezydencie, zapraszam w takim razie do wręczenia wyróżnienia a Panów proszę troszeczkę
bliżej. Tak jak powiedziałem, chwilkę dla fotoreporterów zrobimy za pięć minut przy wejściu
do auli, a teraz bardzo proszę obydwu Panów o zabranie głosu. Panie profesorze zapraszam
do mównicy.”

Pan prof.  Maciej  Słodki  Rektor  Akademii  Mazowieckiej  w Płocku  powiedział:  „Szanowni
Państwo,  po pierwsze bardzo,  bardzo serdecznie  dziękuję  Panu prezydentowi  Andrzejowi
Nowakowskiemu,  Panu przewodniczącemu Arturowi  Jaroszewskiemu i  całej  Radzie Miasta
Płocka za przyznanie mi tego medalu. To dla mnie naprawdę olbrzymie wyróżnienie, wielka
radość i cieszę się, że to, co mogłem do tej pory zrobić uzyskało w Państwa oczach uznanie.
I  jeszcze raz Państwu bardzo serdecznie  dziękuję,  również kapitule,  która ten medal  mi
przyznała. Szanowni Państwo, nie byłoby mnie tutaj dzisiaj, gdyby nie wiele, wiele osób,
które mnie przez wiele, wiele lat wspierają. Pozwólcie, że podziękuję. Prawdopodobnie kogoś
pominę,  więc z góry przepraszam, ale na pewno nie  pominę mojej  rodziny,  mojej  żony
Agnieszki,  która  tutaj  w kuluarach  już  nieraz  słyszę,  ona najlepiej  wie,  ile  to  wszystko
kosztowało  nas,  moją rodzinę.  Bardzo wam dziękuję  i  przepraszam może trochę za ten
stracony czas,  ale  mam nadzieję,  że  było,  że  było  warto  i  cieszycie  się  również  z  tego
mojego  sukcesu.  Szanowni  Państwo,  nie  byłoby  mnie  tutaj  również,  gdyby  nie  cała
społeczność  Akademii  Mazowieckiej  obecnie,  wcześniej  Państwowej  Wyższej  Szkoły
Zawodowej w Płocku, która uwierzyła w te marzenia o faktycznie powstaniu w Płocku uczelni
akademickiej i wspierała moje pomysły i skrupulatnie je realizowała. To w dużym stopniu też
medal dla Państwa, bo dzięki niemu myślę, dzięki Państwa ciężkiej pracy mogę tutaj dzisiaj
stać i cieszyć się z tego odznaczenia. Szanowni Państwo, Akademia Mazowiecka powstała
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dzięki naszej ciężkiej pracy, ale również dzięki wsparciu, które od wielu, wielu lat mamy
udzielane,  zarówno  przez  Pana  prezydenta,  Pana  przewodniczącego  i  całą  Radę  Miasta
Płocka,  ale  również  przez  Urząd  Marszałkowski  i  Pana  marszałka  Adama  Struzika,  Pana
dyrektora Kominka, którzy zawsze są gotowi wspierać naszą uczelnię w rozwoju. Bardzo
dziękuję również parlamentarzystom, którzy w stosownych momentach wiedzą, jak mogą
pomóc naszym pomysłom. Przy powstaniu  Akademii  Mazowieckiej  i  kierunku lekarskiego
olbrzymie zasługi  miał  Pan marszałek  Piotr  Zgorzelski,  który oczywiście  wspierany przez
wszystkich  parlamentarzystów  ziemi  płockiej  w  stosownych  momentach  odpowiednio
zadziałał i to też jest ich wielka, wielka zasługa. Szanowni Państwo, na pewno nie stałbym
tutaj  dzisiaj,  gdyby  nie  możliwość  rozwoju  naukowego,  uzyskania  stopnia  doktora
habilitowanego, później tytułu profesora dzięki działalności naukowej, którą prowadzę, tak
jak Pan przewodniczący w moim życiorysie wspomniał, w Centrum Zdrowia Matki Polki, w
Zakładzie  Kardiologii  Prenatalnej.  Tutaj  z  tego  miejsca  chciałbym  bardzo  serdecznie
podziękować kierownikowi tego zakładu, który ten warsztat stworzył i umożliwił mi ten mój
naukowy rozwój, czyli Pani profesor Respondek-Liberskiej, która może na You Tubie śledzi tą
relację. Także bardzo Pani profesor za wszystko również dziękuję. Szanowni Państwo, jak się
pewnie domyślacie, jeszcze nie powiedziałem ostatniego słowa. Mam nadzieję, że będziecie
dalej  wszyscy  Państwo,  których  wymieniłem,  którym  dzisiaj  dziękuję,  wspierali  nas  w
rozwoju Akademii Mazowieckiej i to, o czym wspomniał Pan przewodniczący Jaroszewski, w
budowaniu Uniwersytetu Mazowieckiego w Płocku. Myślę, że tym, co dokonaliśmy w ciągu
ostatnich kilku lat, teraz jest taka kumulacja naszej pracy wieloletniej - zgoda na kierunek
lekarski,  uzyskaniu  uprawnień  do  doktoryzowania  powstania  Akademii  Mazowieckiej,  to
wszystko zbiegło się w czasie, chociaż były to odrębne procesy, procedury, do których się
wiele, wiele lat przygotowywaliśmy. Ja na jednym z senatów w zeszłym roku, kiedy trwały
prace  nad  kierunkiem  lekarskim,  trwały  przygotowania  do  parametryzacji  w  dwóch
dyscyplinach naukowych powiedziałem, że jeżeli uda nam się zrealizować te wszystkie nasze
plany,  czyli  zgoda  na  kierunek  lekarski  i  kategorie  naukowe  w  dwóch  dyscyplinach
umożliwiające nam doktoryzowanie i habilitowanie, to będzie dla nas taki skok w przyszłość,
tak jak to w tych „Gwiezdnych wojnach” było, jak te statki w tą nadprzestrzeń leciały, to my
tak teraz, Szanowni Państwo, wystartowaliśmy i nie będziemy zwalniać. Jeszcze raz bardzo
serdecznie Państwu za wszystko dziękuję.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Prosimy bardzo,
Pan Wojciech Bógdał”.

Pan  Wojciech Bógdał powiedział:  „Panie  Prezydencie!  Panie  Przewodniczący!  Szanowna
Rado! Drodzy Państwo! Chciałbym bardzo podziękować za to wyróżnienie. Nie ukrywam, że
byłem bardzo zaskoczony, jak Pan przewodniczący zadzwonił do mnie i powiedział mi o tym,
co zostało przegłosowane. Cieszę się, że ta moja praca, te wszystkie starania, które były
przez ostatnie lata podjęte, były widoczne, były tego efekty i można było śledzić te wszystkie
zmagania  na  arenie  międzynarodowej.  I  cieszę  się,  że  są  w  Płocku  takie  osoby,  które
możemy oglądać.  I  choćby na  przykład  wczorajszy  mecz,  który  się  odbył,  po  pierwszej
połowie było jak było, ale jest wola w płockich sportowcach walki i widzimy, co się potem
może  pod  koniec  wydarzyć,  kiedy  dochodzimy  do  końca  tej  rywalizacji.  Także  bardzo
dziękuję wszystkim za doping, który był przez te wszystkie lata, za te wsparcia zarówno
płockich instytucji, jak i firm. I to nie jest jeszcze moje ostatnie słowo, to znaczy podjąłem
decyzję o końcu kariery sportowej w motoparalotniarstwie, ale w ostatnim czasie rozwijam
się w lataniu samolotem śmigłowcowym i jeszcze tam planuję podjąć rękawicę i walczyć.
Dziękuję bardzo.” 

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękujemy
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Panom  bardzo.  Bardzo  jeszcze  proszę,  żebyśmy  wszyscy  zostali  na  auli.  Teraz,  Panie
prezydencie,  przekazuję  Panu  głos.  Proszę  o  odczytanie  życiorysu  i  uzasadnienia  Pana
sędziego,  Pana  sędziego  Szymona  Marciniaka.  Natomiast  jeszcze  jedna  rzecz,  Szanowni
Państwo. Wpłynął do mnie wniosek od przedstawiciela społeczności akademickiej Akademii
Mazowieckiej.  Szczerze  powiedziawszy,  nieczytelny  podpis  jest.  Przedstawiciel  studentów
Akademii. Dlatego po przemówieniu Pana prezydenta ja jeszcze poproszę o zabranie głosu
przedstawiciela studentów. Proszę bardzo, Panie prezydencie.”

Pan  Andrzej Nowakowski  Prezydent Miasta Płocka powiedział:  „Dziękuję  bardzo. Panie
Przewodniczący!  Wysoka  Rado!  Szanowni  Mieszkańcy,  ale  przede  wszystkim  zaproszeni
goście!  Bardzo cieszę się,  że dzisiaj  wyjątkowa sesja i  wyjątkowi rzeczywiście  goście na
naszej sesji. Ja nie będę czytał życiorysu Szymona Marciniaka, sędziego międzynarodowego,
właściwie mistrza świata nie tylko wśród sędziów, ale także wyjątkowego człowieka, którego
dzisiaj  chciałbym  podczas  tej  sesji  uhonorować  medalem  Laude  Probus.  Zostawię  tę
przyjemność Panu przewodniczącemu na jednej z kolejnych sesji, kiedy rada miasta będzie
rzeczywiście także, będzie honorowała Pana Szymona Marciniaka medalem „Zasłużony dla
Płocka”.  Natomiast  jako  prezydent  mam taką możliwość  wręczyć  medal  Laude  Probus  -
zasługujący na pochwałę. Ten medal został przyznany już tuż po właściwie mistrzostwach,
tuż  po  tym  wyjątkowym  wydarzeniu,  w  którym  uczestniczył  i  którego  jednym  z
najważniejszych aktorów był Szymon Marciniak, ale nie tylko sam mecz w tym momencie,
mecz mistrzostw świata, ale przede wszystkim cała kariera, całe życie Szymon Marciniaka
zasługuje na pochwałę, stąd właśnie ten medal. Szymon Marciniak bowiem nie tylko jest
niesamowitym  profesjonalistą  w  tym,  co  robi,  ale  przede  wszystkim  jest  wyjątkowym
człowiekiem,  który  swój  czas  dzieli  na  swoich  najbliższych,  małżonkę,  dzieci,  ale  także
przyjaciół.  Jest  gotów wspierać  i  służyć  dzieciakom,  które  rozgrywają  swoje  turnieje  na
orlikach,  by  dosłownie  tydzień,  dwa  tygodnie  później  sędziować  mecze  Ligi  Mistrzów.  I
właśnie  w uznaniu  tego zaangażowania,  normalności,  tej  pracy na rzecz  nie  tylko bycia
ambasadorem naszego  miasta,  naszej  ojczyzny na  świecie,  ale  także  tej  dla  dzieci,  dla
młodych ludzi, młodych adeptów piłki nożnej chciałbym ten medal Laude Probus wręczyć.
Bardzo  dziękuję  Szymon także  i  za  to,  że  mogę  cieszyć  się  twoją  przyjaźnią.  Dziękuję
bardzo.”

Pan Szymon Marciniak powiedział: „Dzień dobry raz jeszcze. Szanowny Panie Prezydencie!
Panie Przewodniczący! Szanowna Rado! Zaproszeni Goście! Nie będę za długo się rozwijał,
bo jestem gaduła generalnie, a jak słyszę, mamy rozbić to na dwa, więc powiem kilka słów
oczywiście. Przede wszystkim dziękuję za ten medal. Będzie miał zaszczytne miejsce obok
jakże ważnego dla mnie tego złotego medalu, bo przyznam szczerze, to była niesamowita
chwila także, dlatego że czułem, że jestem reprezentantem nas wszystkich. Wiele z twarzy,
które dzisiaj widzę, wysyłało do mnie najpierw gratulacje wyznaczenia na finał. I tak sobie
powiedziałem: kurczę, najważniejsze to nie zawieść tych ludzi, bo wyznaczenie na finał to
jest jedno, to jest oczywiście spełnianie marzeń każdego sędziego, mimo że to marzenie ja
już znałem 20 lat temu i wiedziałem jak ono się zakończy, to tak troszkę pół żartem, pół
serio,  ale  tak  było,  ja  w  to  naprawdę  bardzo  mocno  wierzyłem  i  fajnie,  że  mogłem
udowodnić, że w chłopak z Płocka, z sąsiedztwa, niedaleko stąd, który biegał i skakał po tych
drzewach, po trzepakach, potrafił pojechać na World Cup, potrafił posędziować ten finał i
cieszę się, że ten odbiór był tak pozytywny, a nie negatywny, bo bycie sędzią to jest bardzo
niewdzięczne zadanie. Pan profesor ratuje życie. Wojtek spełniła się inaczej. A u mnie każda
decyzja jest oglądana razy trzy. Najłatwiej jest zawsze zwalić wszystko na sędziego. Także
cieszę się, że po paru latach, po ciężkich latach tego wspinania się na szczyt potrafiliśmy
posędziować ten finał.  Ten finał  zostanie zapamiętany chyba na zawsze, bo to był mecz
niesamowity. I tak jak powiedziałem do mojego zespołu - pamiętajmy, żeby nikt o nas po

10



meczu nie  mówił,  to  najważniejsze nasze zadanie,  powtarzaliśmy sobie  przed wyjściem,
nawet stojąc w tunelu,  kiedy jeszcze obok gdzieś tam przybijaliśmy kolokwialne piątki  z
Kylianem Mbappé i z Messim i cały czas było mówione: panowie, tylko proszę was, żeby nikt
o nas po tym meczu nie mówił, żeby nikt nie pamiętał, kto ten mecz sędziował. Okazało się,
że można było... można było tak posędziować, że dzisiaj rozmawiają, rozmawiają w bardzo
pozytywnym stylu o nas. Tutaj Pan prezydent wspomniał o tym czasie dzielonym. Ja wiem,
że tego czasu jest zawsze mało i szczególnie właśnie dla rodzin, dla przyjaciół. Także na
pewno ten medal, jak i poprzednie, to jest właśnie nagroda, nagroda dla nich za tyle lat
poświęcenia całego życia, bo to cała rodzina musi poświęcić się dla tego jednego, który się
gdzieś tam spełnia. Także na pewno dziękuję. I cóż, no ja nie zamierzam jeszcze kończyć
Wojtek.  Ja  pozwól,  że  będę  dalej  jeszcze  próbował  kontynuować,  bo  na  pewno  Mount
Everest  sędziowski  został  zdobyty,  ale  myślę,  że  jest  jeszcze  kilka  szczytów,  którymi
chciałbym dać  radość  płocczanom, dlatego  że naprawdę czuję  ogromne wsparcie,  widzę
ogromną sympatię  ludzi,  którzy spotykają  nas na ulicy,  zatrzymują.  Zawsze staram się,
zawsze, uwierzcie, jest to czasami męczące, ale znaleźć czas na zdjęcie, na poopowiadanie
kilku historii. Każdy chce wiedzieć jacy są giganci futbolu. Także z tego miejsca dziękuję dla
płocczan, tutaj dla Pana prezydenta, dla rady za to wyróżnienie, jak i za kolejne. Także z
góry dziękuję i obiecuję kolejne fajne występy w naszym wydaniu.”

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Gratulujemy  i
dziękujemy. I nie wątpię, że będę po dzisiejszej sesji jeszcze dzwonił do Pana Szymona z
kolejnym  zaproszeniem.  Drodzy  Państwo,  zamykając  tą  naszą  część  uroczystą  jeszcze
chciałbym udzielić  głosu  przedstawicielom studentów  Akademii.  Zapraszam do  mównicy.
Prosiłbym  o  przedstawienie  się  na  początku,  ponieważ  pod  wnioskiem mam nieczytelny
podpis.”

Pani Patrycja Łaniewska powiedziała: „Nazywam się Patrycja Łaniewska. Jestem studentką
trzeciego roku pielęgniarstwa na Akademii  Mazowieckiej.  Szanowni Państwo Radni!  Panie
Prezydencie!  Szanowni  Zebrani!  Magnificencjo  Panie  Rektorze,  jako  przedstawiciele
studentów  Akademii  Mazowieckiej  z  całego  serca  gratulujemy  wyróżnienia  medalem
„Zasłużony dla Płocka”. My wiemy, że jak mało kto w ostatnich latach Pan, Panie Rektorze,
zasłużył na takie wyróżnienie. Chcielibyśmy podziękować Panu przewodniczącemu Arturowi
Jaroszewskiemu  i  Państwu  Radnym  za  uhonorowanie  niekwestionowanego  lidera
akademickiego  Płocka,  jakim  jest  Pan  prof.  dr  hab.  Maciej  Słodki.  Od  kilkunastu  lat
konsekwentnie buduje przyszłość i wielkość naszej Akademii, podejmuje wyzwania, które dla
innych  byłyby  nieosiągalne  nawet  w sferze  marzeń,  zaraża  optymizmem i  dopinguje  do
ciężkiej  pracy  całą  społeczność  Akademii  Mazowieckiej.  Jesteśmy  przekonani,  że
uruchomieniem  kierunku  lekarskiego  nie  powiedział  jeszcze  ostatniego  słowa,  bo  swoją
postawą uczy, że ważne są tylko te dni,  których jeszcze nie znamy. Dla nas studentów,
którzy mamy tworzyć elitę naszego miasta i Polski w niedalekiej przyszłości nadany Panu
rektorowi  medal  to  także  sygnał,  że  warto  się  starać,  walczyć  o  marzenia  i  mierzyć  z
przeciwnościami. Dzisiaj  Pan rektor jest zasłużonym dla Płocka, z czego dumne jest całe
środowisko akademickie. Jutro wszyscy chcemy zasłużyć się dla naszego miasta idąc drogą
wyznaczoną przez naszego lidera. Jeszcze raz bardzo dziękujemy.”

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Bardzo  ładne
podsumowanie  dzisiejszej  uroczystości.  Szanowni  Państwo,  ja  teraz  ogłoszę  krótką
pięciominutową przerwę. Bardzo proszę Państwa o nieopuszczanie auli, natomiast Państwa
zaproszonych gości prosimy wspólnie z Panem prezydentem do pamiątkowego zdjęcia przed
wejściem do auli.  Następnie Pan prezydent jeszcze pewnie Państwa zaprosi  do siebie do
gabinetu,  a  ja  muszę  wrócić  do  swojej  normalnej  pracy.  Pięć  minut  przerwy,  Szanowni
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Państwo.  Szanowni  Państwo  Radni,  zapraszam  na  aulę,  będziemy  wznawiać  obrady.
Szanowni  Państwo  Radni,  proszę  o  zajmowanie  miejsc.  Wznawiamy  obrady  po  krótkiej
przerwie.”

Ad. pkt 3

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Przed  nami,
Szanowni Państwo, punkt trzeci: wybór Komisji Uchwał i Wniosków. Tradycyjnie proszę o
zgłaszanie kandydatur. Pani Przewodnicząca Iwona Krajewska, proszę.”

Pani  Iwona Krajewska  Wiceprzewodnicząca Rady Miasta Płocka powiedziała:  „Zgłaszam
kandydatury dwójki radnych: Pani Małgorzaty Ogrodnik oraz Pana Łukasza Pietrzaka.”

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Czy jest zgoda ze
strony Państwa Radnych? Dziękuję bardzo. Proszę o kolejne zgłoszenia. Nie ma, tak? Jeszcze
coś? Nie widzę więcej zgłoszeń, zatem mamy dwie osoby zgłoszone do Komisji  Uchwał i
Wniosków.  Poddaję  zatem  pod  głosowanie  przyjęcie  Komisji  Uchwał  i  Wniosków  w
dwuosobowym  składzie  przed  chwilką  zaproponowanym.  Proszę  Państwa  Radnych  o
zagłosowanie.  Proszę  o  zbiorcze  wyniki  głosowania  na  mój  pulpit.  Stwierdzam,  iż
jednogłośnie  wybraliśmy  Komisję  Uchwał  i  Wniosków.  Zapraszam  Państwa  do  stołu
prezydialnego po naszej lewej stronie.”

Ad. pkt 4

Materiał:  Raport końcowy podsumowujący badanie jakości powietrza ze stacji pomiarowej
udostępnionej  przez  Konsorcjum  DACSystem  i  Fundację  ARMAG  z  Gdańska  oraz
zainstalowanych na terenie miasta mierników niskokosztowych stanowi  załącznik nr 7  do
niniejszego protokołu. 

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Przechodzimy,
Szanowni Państwo, do kolejnego punktu. Punkt czwarty: Raport końcowy podsumowujący
badanie jakości powietrza ze stacji pomiarowej udostępnionej przez Konsorcjum DACSystem
i  Fundację  ARMAG  z  Gdańska  oraz  zainstalowanych  na  terenie  miasta  mierników
niskokosztowych.  Przypomnę  Państwu,  iż  otrzymaliśmy  obszerny  materiał.  I  przypomnę
również, iż goszczą dzisiaj u nas na sesji, witam serdecznie raz jeszcze przedstawicieli - w
imieniu  Fundacji  ARMAG  jest  z  nami  Pani  dyrektor  Michalina  Bielawska  i  ze  strony
konsorcjum z firmy Lider konsorcjum Pan Tomasz Kosiak. Nie mam więcej zgłoszonych tutaj
osób, więc domyślam się, że chyba jesteście Państwo we dwójkę. Witamy serdecznie raz
jeszcze. Bardzo bym prosił Pana prezydenta Dyśkiewicza o krótkie wprowadzenie do tego
punktu, a mianowicie o przypomnienie, my jako radni o tym wiemy, natomiast nie wszyscy
Państwo na auli wiecie na podstawie jakiej ta współpraca z konsorcjum ARMAG, DACSystem
funkcjonuje,  od  jak  dawna  funkcjonuje  i  na  jakich  zasadach  formalnoprawnych.  Proszę
bardzo, Panie prezydencie, tytułem wstępu.”

Pan  Piotr Dyśkiewicz  Zastępca Prezydenta  Miasta  Płocka powiedział:  „Dziękuję  bardzo.
Panie  Przewodniczący!  Szanowni  Państwo!  Ta  nasza  współpraca  z  ARMAG-iem  jest
prowadzona właściwie od 2018 roku. Wtedy to właśnie na prośbę i radnych miasta oraz po
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serii skarg mieszkańców, które wpłynęły do nas tutaj do urzędu miasta postanowiliśmy, żeby
te pomiary zostały prowadzone. Dzisiaj Państwo będą mieli okazję zapoznać się z raportem
rocznym za ubiegły rok. Natomiast w związku z tym, że to jest piąty rok prowadzonych
pomiarów w naszym mieście, w przyszłym roku będziemy mieli okazję zapoznać się z takim
szerszym materiałem w takim szerszym ujęciu pięcioletnim. Myślę, że to będzie niezmiernie
ciekawe,  bo  to  będzie  materiał  bardzo  taki  porównawczy.  Proszę  Państwa,  w  tej  chwili
działamy  na  podstawie  umowy,  którą  zawarliśmy,  bo  to  była  kolejna  umowa,  którą
zawarliśmy w roku 2022. Jeżeli chodzi o koszt tej współpracy, no to tutaj wychodzi mniej
więcej około 200 000 rocznie, które płacimy za pomiary, które są prowadzone na terenie
miasta. Ja muszę powiedzieć, że ta współpraca układa się bardzo dobrze. Chciałbym również
tutaj podziękować i Pani doktor i Panu inżynierowi, również mojemu zespołowi za to wielkie
zaangażowanie, bo rzeczywiście czasami stykamy się z sytuacjami ciężkimi, ale staramy się
je wyjaśniać. No i trzeba przyznać, że rzeczywiście jako miasto mamy bardzo rozbudowany
ten system pomiarów, myślę, że jeden z lepszych, jeżeli chodzi o miasta w Polsce, co daje
nam ten pełen  obraz  tego,  co  w naszym powietrzu  płockim się  dzieje.  To tyle  tytułem
wstępu. Ja dziękuję bardzo.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo
Panie prezydencie. Zatem zapraszam Państwa do prezentacji przygotowanego. Materiału.”

Pani  Michalina Bielawska  Dyrektor Fundacji  ARMAG z Gdańska powiedziała:  „Szanowni
Państwo! Szanowny Panie Prezydencie! Szanowna Rado! Szanowni Państwo Zgromadzeni!
Mam przyjemność zaprezentować Państwu raport za 2022 rok. Jeśli chodzi o... Jeśli chodzi o
pomiary,  pomiary  jakości  powietrza  prowadzone  w  2020  roku,  tak  jak  Pan  prezydent
wspomniał, tych pomiarów naprawdę było dużo i ten raport integruje wszystkie pomiary.
Czyli  przede  wszystkim  jest  to  automatyczna  stacja  monitoringu  powietrza  przy  ulicy
Łukasiewicza.(niezrozumiały głos) A, przepraszam, coś przełączyłam. Czy tutaj jest gdzieś
wskaźnik?”

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Gdyby były jakieś
problemy, to proszę sygnalizować.”

Pani  Michalina Bielawska  Dyrektor Fundacji  ARMAG z Gdańska powiedziała:  „Szanowni
Państwo,  pomiary.  Pomiary  -  stacja  automatyczna  w Łukasiewicza.  Tu właśnie  chciałam
Państwu  na  mapie  wskazać.  Natomiast  również  w  tym  raporcie  zostały  wykorzystane
mierniki niskokosztowe. (niezrozumiały głos) Dobrze, dziękuję. Czyli tak, tu jest ta stacja
automatyczna, czyli ona jest na prawobrzeżnym brzegu Wisły. I tak naprawdę... Czyli stacja
automatyczna, jedenaście mierników niskokosztowych i również w tym raporcie częściowo
zostały wykorzystane dwie stacje Państwowego Monitoringu Środowiska przy ulicy między
innymi  Królowej  Jadwigi  i  druga  stacja  na  Reja.  Pomiarów  jak  na  taki  obszar  miasta
naprawdę dużo w porównaniu z innymi miastami w Polsce. W co stacja jest wyposażona.
Stacja tak wygląda z zewnątrz. Jest to kontener, gdzie w środku mamy analizatory, czyli
specjalistyczne urządzenia i mierzymy tak naprawdę wszystkie istotne substancje, które są
wymagane,  że  tak  powiem,  w prawie  polskim,  jak  i  prawie  polskim,  to  również  w Unii
Europejskiej. No i są to między innymi: ditlenek siarki, tlenki azotu, tlenki węgla, tlenek...
ozon, analizator BTEX, to tutaj są pomiary jednoczesne benzenu, toluenu oraz ksylenu, no i
bardzo oczywiście istotny pył mierzony w trzech frakcjach, czyli ten pył najgrubszy PM10,
drobniejszy  i  najdrobniejszy  PM1.  Również  analizator  siarkowodoru.  No  i  oczywiście,
Szanowni Państwo, ta stacja jest wyposażona również w takie, że tak powiem, urządzenia
wspomagające,  czyli  system  kalibracji,  poboru  próby,  skąd  jest  automatycznie  próbka
zasysana z zewnątrz, no i oczywiście cały system zbierania danych, czyli na bieżąco te dane
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są  gromadzone  w stacji  i  również,  że  tak  powiem,  do  serwera  centralnego  w Gdańsku
przesyłane i potem publikowane u Państwa na stronie internetowej. Również bardzo ważnym
aspektem  na  takiej  stacji  są  pomiary  meteorologiczne,  które  nam  mówią  na  przykład
przykładowo  kierunek  wiatru  z  jakiego  obszaru  mogą  napłynąć  zanieczyszczenia.  Jeśli
chodzi... Najpierw zaczęłam, że tak powiem od pyłu, pyłu PM10 i pyłu PM2,5, czyli takiej
najbardziej  istotnej  substancji  zanieczyszczenia  w  Polsce,  z  którym  mamy  najwięcej
problemów i tutaj jest zaprezentowany zarówno pył PM10, jak i ten drobniejszy PM2,5. Pył,
że tak powiem, w dwóch aspektach badamy, czyli mamy wartość średnioroczną, czyli jest
badane to tak zwane oddziaływanie długoterminowe, oraz dane dwudziestoczterogodzinne.
Szanowni Państwo, dlaczego w ogóle normy są w różnym czasie, czyli że jest ta wartość
średnioroczna i dwudziestoczterogodzinna.  To jest właśnie skorelowane z oddziaływaniem
zdrowotnym,  czyli  ponieważ  pył  zarówno  na  nas  może  oddziaływać  krótkoterminowo,
dlatego jest ta wartość dwudziestoczterogodzinna, ale również długofalowo, to jest również
ta wartość średnioroczna. I tak jest dla każdej substancji. W zależności jak ona oddziałuje
takie  są  dobrane  do  tego  normy,  że  tak  powiem,  normy  jakości  powietrza.  No,  jeżeli
spojrzymy  sobie,  jak  wyglądała  te  średnia  roczna,  proszę  zwrócić  uwagę,  teraz  tak,  te
podświetlone bardziej wartości to są mierniki niskokosztowe i tutaj wybrałam pomiar przy
ulicy Krakówka, gdzie mamy najwyższe wartości, dlatego wybrałam, no i po lewej stronie
mamy stację automatyczną, gdzie tak naprawdę średnia roczna proszę spojrzeć, to jest 20,
czyli to jest 50 procent poziomu dopuszczalnego. W przypadku pyłu drobnego tu już jest
troszeczkę gorzej,  bo to jest około, nieco powyżej 70 procent poziomu rocznego. Drugą
istotną  kwestią  dla  pyłu  jest  ta  wartość  średniodobowa  i  liczba  przekroczeń.  Szanowni
Państwo, prawo nam dopuszcza 35 dni w roku, tak, możemy mieć z takim przekroczenia, co
i tak nam się wydaje dużo, bo to jest ponad miesiąc czasu. No i za 2022 rok przy ulicy
Łukasiewicza odnotowaliśmy 17 dni z przekroczeniami. Natomiast warto zwrócić uwagę, że
przy pomocy właśnie mierników niskokosztowych i przy ulicy Krakówka 27 dni, czyli tych
przekroczeń jest znacznie więcej, no i tutaj widać, że jest większy problem z dotrzymaniem
właśnie  i  większa  liczba  przekroczeń  i  przy  ulicy  Krakówka,  ale  również  na  innych
lokalizacjach dla mierników niskokosztowych. Z czego to może wynikać. Lokalizacja tego
miernika to jest w obszarze zabudowy rozproszonej jednorodzinnej, czyli przede wszystkim
jest to niska emisja, że tak powiem, z palenisk, kominków i różnego rodzaju kotłów o niskiej
efektywności.  Jeśli  chodzi  o  pomiary  zanieczyszczeń  gazowych  tutaj  sytuacja  wygląda
zdecydowanie  lepiej  i  jeżeli  spojrzymy  sobie  przykładowo  dla  ditlenek  azotu,  którego
źródłem głównie jest transport drogowy, to tak naprawdę wartość średnia roczna, Szanowni
Państwo, to jest niecałe 30 procent, czyli widać, że tu spokojnie dotrzymujemy ten poziom. I
tu też mamy to pokazane, że jest to oddziaływanie długofalowe tych jest substancji, ale
również należy patrzeć, czy mamy przekroczenia tej wartości krótkoterminowej, czyli nawet
jednogodzinnej, czyli to jest gdzie tutaj norma jest 200 mikrogramów, no i tutaj plasowało
się  to  około  50 -  54 procent  maksymalna wartość.  Czyli  widzimy,  że  tutaj  spokojnie  w
odniesieniu do ditlenku azotu jak najbardziej te poziomy są tutaj dotrzymywane na terenie
Płocka.  W przypadku  tlenku węgla  z  tą  substancją  zarówno Płocku,  ale  również  w całej
Polsce nie ma zupełnie problemów i tutaj maksymalnie te poziomy osiągało nieco powyżej
12  procent  poziomu  dopuszczalnego.  W  przypadku  siarkowodoru  tutaj  mamy  w
prawodawstwie tak zwaną taką wartość odniesienia, czyli to jest, można powiedzieć, bardziej
nie taki twardy, tak jak standard jakości powietrza, natomiast tutaj ta wartość średnioroczna
prawie 61 procent, natomiast wartość jednogodzinna 21 procent, czyli też zachowujemy i
dotrzymujemy te  wartości  odniesienia.  No  i  teraz  tak,  zaprezentuję  może  taki  przebieg
roczny  dla  ditlenku  siarki.  Warto  zawsze  też  patrzeć  na  zanieczyszczenia  sezonowo,
szczególnie  w  odniesieniu  do  pyłu,  ale  również  dla  innych  substancji.  I  w  2020  roku,
Szanowni  Państwo,  pierwszy  rok,  gdzie  nie  odnotowaliśmy  przekroczenia  ditlenku  siarki
zarówno  dla  poziomu  dopuszczalnego  dwudziestoczterogodzinnego  i  jednogodzinnego,
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natomiast  warto  zwrócić  uwagę  w  poprzednich  latach  były  te  przekroczenia,  natomiast
odnotowaliśmy w zasadzie bliskie przekroczeniu, tak, bo te poziomy były po powyżej 330 µg
na metr sześcienny, natomiast poziom dopuszczalny jest 350, czyli tak naprawdę byliśmy
bardzo  blisko  tej  granicy,  aczkolwiek  w porównaniu  do  dwóch  poprzednich  lat  się  tutaj
poprawiło.  Kiedy  występowały.  Tutaj  na  tych  wykresach  są  maksymalne  wartości
jednogodzinne, z lewej strony dla ditlenku siarki oraz dobowe. I tutaj warto zwrócić uwagę,
że wyższe te wartości, najwyższe w okresie wiosennym występowały, czyli marzec, kwiecień
i maj.  Jeśli  chodzi o ozon, ozon jest kolejną substancją z którą z kolei wyższe poziomy
stężeń występują w okresie letnim. Dlaczego? Dlatego, że wynika to z genezy powstawania
tego  zanieczyszczenia,  czyli  przede  wszystkim  jest  to  substancja,  która  nie  jest
bezpośrednio,  że  tak  powiem,  wprowadzona  do  atmosfery,  tylko  potrzebuje  innych
substancji,  przykładowo tlenków azotu  albo  lotnych  związków organicznych  oraz,  że  tak
powiem, warunków meteorologicznych, które będą sprzyjać powstawaniu i są to: wysoka
temperatura,  duże  nasłonecznienie  oraz  niska  wilgotność.  Czyli,  jeżeli  mamy  takie  lata
gorące, bardziej gorące, to jest tych przekroczeń więcej. I, Szanowni Państwo, prawo nam
dopuszcza, że możemy mieć 25 dni w ciągu roku z takim przekroczeniem, natomiast w 2022
roku było ich 22, czyli no w zasadzie można powiedzieć, że byliśmy dość blisko tej granicy.
Kiedy one występują? No właśnie wtedy zaczynają występować, kiedy zaczyna nam się robić
ciepło, tak. W marcu, w kwietniu, najwięcej w czerwcu, w lipcu oraz sierpniu. Natomiast tu
mogę  Państwa  uspokoić  -  pomimo  tych  przekroczeń  poziomu  docelowego  nie  było
przekroczenia poziomu informowania, czyli takiego już bardzo wysokiego poziomu. Jeszcze
mamy wyżej poziom alarmowania, gdzie wtedy już zarządzanie kryzysowe musi obywateli
informować,  że  jest  zagrożenie  i  te  poziomy  są  dla  naszego  zdrowia  szczególnie
niebezpieczne. Jeśli chodzi o właśnie tak zwane zanieczyszczenia specyficzne, czyli tu mam
na myśli benzen, toluen oraz ksylen, to w przypadku benzenu rokrocznie zdarzają nam się
tutaj pojedyncze przekroczenia. W przypadku wartości średniorocznej jak najbardziej, że tak
powiem,  poziom  dopuszczalny  jest  dotrzymywany  i  to  jest  25  procent  tego  poziomu
dopuszczalnego, natomiast zdarzają się te przekroczenia jednogodzinne, chwilowe, gdzie tu
poziom dopuszczalny jest 30 µg na metr sześcienny, przepraszam, wartość odniesienia, no i
w  ciągu  2022  roku  odnotowaliśmy  dwa  takie  przekroczenia:  w  czerwcu,  to  jest  10  i
11 czerwca, co od razu widać na tym wykresie, bo to są zaprezentowane te maksymalne
wartości  w  poszczególnych  miesiącach.  Jeśli  chodzi  o  dwie  kolejne  substancje  nie
odnotowaliśmy  przekroczeń,  podobnie  jak  w  latach  ubiegłych  dla  ksylenów,  natomiast
odnotowaliśmy - i tu można powiedzieć, że trochę było tych przekroczeń - 19 przekroczeń,
czyli  jednogodzinnych,  czyli  19  godzin  w ciągu  roku przekroczenia  ksylenów.  No  i  tutaj
znowu się ten okres, można powiedzieć, wiosenno, wczesnoletni nasuwa i również jesienny,
czyli przykładowo jest to właśnie marzec, maksymalne wartości marzec, kwiecień. Kiedy i w
jakich warunkach warto się przyjrzeć, kiedy występowały właśnie te przekroczenia toluenów,
bo jednak było ich 19 godzin w ciągu roku, to proszę zwrócić uwagę, że przede wszystkim są
to godziny ranne albo nocne i dominuje tutaj przeważający kierunek północny, północno -
wschodni, tak, czyli jest to z obszaru przemysłowego miasta, czyli między innymi właśnie z
PKN Orlen oraz innych, że tak powiem, emitorów przemysłowych na tym obszarze. I teraz
jak byśmy chcieli sobie spojrzeć, jakie warto zawsze przy epizodach spojrzeć sobie na takie
średnie warunki meteorologiczne. I tutaj właśnie w tym przypadku - i w przypadku benzenu i
w przypadku toluenu -  z  reguły jest  bardzo niska prędkość wiatru albo nawet cisza,  co
oczywiście utrudnia nam oczyszczanie i  rozpraszanie zanieczyszczeń na obszarze miasta,
tak. Im jest ona mniejsza, im dłużej trwa tym jest to mniej korzystne dla jakości powietrza.
No i również też bardzo zwrócić uwagę, że ten sektor północny w przypadku występowania
tego  sektora  jak  najbardziej  to  wpływa  na  występowanie  przekroczeń,  również  wysoka
wilgotność jest też takim parametrem, który może się przyczyniać właśnie do występowania
przekroczeń. Z temperaturą różnie jest. Zarówno przy wyższych temperaturach, jak i przy
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niższych występują te epizody. I tutaj jeszcze zestawienie dalsze, bo tych, że tak powiem
epizodów toluenu było więcej,  no i  również można zauważyć, że ta prędkość wiatru jest
znowu w zasadzie na poziomie zerowym. Północny sektor wiatru dominujący. To, co jeszcze
w tym raporcie skorelowaliśmy, to również to, czy to się pokrywa ze skargami mieszkańców.
I, Szanowni Państwo, jak najbardziej wybrane epizody przykładowo dla benzenu w dniu 11 i
10 czerwca pokrywały się tutaj jak najbardziej ze zgłoszeniami mieszkańców. Natomiast w
przypadku toluenu było to w dniu 29 kwietnia. Nawet jak się te epizody nie pokrywały, to
one były w pobliżu, bo może to też być tak, że mieszkańcy albo wcześniej bądź później
odczuwali  to  zapachowo,  natomiast  w  poziomach  stężeń  mogło  być  lekkie  przesunięcie
czasowe, więc tutaj jak najbardziej zarówno pomiary, jak i spostrzeżenia mieszkańców się
pokrywają. I teraz też takie porównanie dla Państwa, żeby sobie jednak jeszcze spojrzeć na
te poprzednie lata,  żebyśmy mieli  takie  odniesienie  jak to wyglądało  dla pyłu,  z  którym
oczywiście mamy najwięcej przekroczeń i problemów w całym kraju, więc w 2020 roku było
najmniej tych przekroczeń, bo było 9 dni, w 2021 - 24 dni na dopuszczalne 35, przypomnę,
no i w tym roku mamy taką sytuację pośrednią w tym okresie trzyletnim, czyli jest 17 dni.
Czyli jak porównamy sobie z poprzednim rokiem jest to spadek o 7 dni. Warto też spojrzeć,
jak  to  przebiega,  że  tak  można  powiedzieć,  w  przebiegu  rocznym.  Zawsze,  Szanowni
Państwo, te przekroczenia dominują w sezonie grzewczym. To jest ta specyfika. Czyli nadal
tym głównym źródłem dla pyłu jest niska emisja i ogrzewanie indywidualne, ale oczywiście
dodatkowo w tej niskiej emisji również dokłada się tu transport drogowy, natomiast to już
zależy od lokalizacji,  czy to stacji  automatycznej,  czy miernika niskokosztowego. Dlatego
tutaj musimy mieć szczególną baczność na ten pył właśnie w tym sezonie grzewczym, gdzie
są te najwyższe stężenia, występują. Czasami one są nawet dwukrotnie wyższe od poziomu
dopuszczalnego.  Jaka  róża  wiatrów nam dominowała,  czyli  jakie  kierunki  wiatru.  Proszę
zwrócić uwagę, że tak jak dla większości obszaru kraju i w 2020, i  w 2021, i  2022 tak
naprawdę dominuje nam kierunek zachodni i i południowo-zachodni, tak, czyli ten napływ
może nam potencjalnie najwięcej zawsze przynieść zanieczyszczeń. Natomiast w przypadku
właśnie tej cyrkulacji północnej jest jej stosunkowo niewiele w ciągu roku. I tutaj jeszcze
takie zestawienie dla pyłu również postanowiłam Państwu pokazać, również zanieczyszczenia
gazowe jak one wyglądały w takim dłuższym trendzie długookresowym, czyli  trzyletnim.
Proszę  zwrócić  uwagę,  że  to,  co  mówiłam,  ditlenek  siarki,  że  tak  powiem  poziom
dopuszczalny jednogodzinny, niezwykle istotny, było przekroczenie jedno w 2020, w 2021
mieliśmy dużo tych przekroczeń - siedem, w tym nie było przekroczeń, natomiast byliśmy
blisko tego progu. W przypadku poziomu dobowego tylko w 2021 roku. Czyli widzimy, że
występują  systematycznie  takie  jednogodzinne  krótkoterminowe  przekroczenia.  No  i  też
tutaj  warto zwrócić  uwagę,  że  dominuje  nam wtedy ta cyrkulacja  północna.  Benzen tak
naprawdę  w  każdym  roku,  2020  -  pięć  przekroczeń  wartości  odniesienia,  2021  -  dwa
przekroczenia i w tym roku również podobnie, czyli  dwie godziny nam wystąpiły w ciągu
roku, gdzie były wyższe te stężenia. I również to jest cyrkulacja północna. Toluen - więcej
przekroczeń, 2020 - cztery, podobnie w 2021 - sześć, natomiast w tym roku więcej tych
przekroczeń. To też warto na to zwrócić uwagę. Ponieważ mamy więcej tych pomiarów, czyli
mamy i stację automatyczną, ale również mierniki niskokosztowe pozwala nam to, Szanowni
Państwo,  przy  pomocy  specjalistycznego  oprogramowania  wykreślić,  czyli  taką
przestrzenną... przestrzenne rozmieszczenie, tak, pyłu. Oczywiście możemy tutaj to zrobić
tylko  dla  pyłu,  dlatego  że mamy najwięcej  pomiarów,  tak,  czyli  te  kilkanaście  punktów
pomiarowych  właśnie  pozwala  nam tutaj  pokazać  Państwu  jak  to  wygląda  na  obszarze
miasta. No i warto zwrócić uwagę, że te średnioroczne dla roku 2022 od razu nam taka
mapa w prosty sposób pokazuje, gdzie my mamy największy problem z tym pyłem. No i
właśnie tutaj wychodzi - zresztą jak co roku - Radziwie, gdzie mamy najwyższe poziomy
stężeń, natomiast drugim liderem - tak oczywiście w cudzysłowie tym liderem - są, tak, są
Borowiczki,  tak,  czyli  można  powiedzieć,  że  tak  naprawdę  te  dwa  obszary,  a  już  ta
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prawobrzeżna część, że tak powiem, Wisły jest zdecydowanie niższe są te stężenia. Czyli tu
to nam mówi, że nadal ta niska emisja jest dużym problemem. No i podobnie oczywiście
analogicznie dla sezonu grzewczego jeszcze jest większy ten obszar na Radziwiu. On nawet
wchodzi na sąsiednie dzielnice, między innymi Góry troszeczkę i Borowiczki. Tu też jeszcze
jest wtedy większy ten obszar. Natomiast to, na co chciałam zwrócić uwagę, że nawet w
sezonie letnim na tych obszarach są nieco te, że tak powiem, poziomy podwyższone. Więc
jak gdyby no i  ten pomiar i  również pokazanie tego na mapie pokazuje nam, gdzie tak
naprawdę  jeszcze  jest  ten  problem niskiej  emisji.  Jeśli  chodzi  o  pomiary  wskaźnikowe,
Szanowni  Państwo,  pomiary  wskaźnikowe  zostały  rozszerzone  celowo  również  o
zanieczyszczenia gazowe, tak,  żeby nie było tak,  że mamy tylko w jednym miejscu,  ale
również bliżej tego obszaru przemysłowego, no i są wykonywane między innymi pomiary
tlenków azotu, ditlenku siarki, tlenku węgla, ozonu, suma lotnych związków organicznych,
metan, propan, butan. I to, co Państwu tutaj zestawiłam na tych wykresach to jest właśnie...
chciałam sprawdzić,  czy tak naprawdę te pomiary tam wtedy, gdzie mieliśmy najwyższe
stężenia ditlenku siarki, czy one się pokrywają również z tymi pomiarami niskokosztowymi,
czy tu jest jakaś korelacja, nie są zbyt bardzo, ale jest jakaś odległość i czy to się pokrywa -
no jak i za okazało się, Szanowni Państwo, że jak najbardziej. Te same dni, czyli 15 kwietnia
i  tu  jest  akurat  17 kwietnia  zarówno  mierniki,  trzy  lokalizacje,  mierniki  niskokosztowe  i
również stacja na Łukasiewicza pokazywała te wyższe poziomy stężeń. Czyli tu naprawdę
jest  to  pomocne  i  pokazywane,  że  również  nie  w  jednym  miejscu,  ale  również  te
podwyższone  poziomy  (niezrozumiały  głos)  w  tej  strefie  przemysłowej  właśnie  obszaru
miasta Płocka. To, co jeszcze tutaj porównaliśmy, to jest również to, że te podwyższone
stężenia  nakładają  się  ze  zgłoszeniami  mieszkańców,  no  oczywiście  nie  we  wszystkich
dniach, natomiast przykładowo w marcu to jest 4, 7, 27, w kwietniu 15, 23, no i w maju
również  jeden  dzień.  Czyli  jak  najbardziej  również  mieszkańcy  w  podobny  sposób  to
odbierają.  Szanowni  Państwo,  zbieranie  pomiarów  i  prowadzenie  pomiarów to  nie  tylko
robienie oczywiście takiej analizy jednorocznej czy wieloletniej, ale przede wszystkim celem
takich pomiarów jest taka bieżąca informacja dla mieszkańców, no i te pomiary oczywiście
jak  najbardziej  są  publikowane  dla  Państwa  na  stronie  „Czysty  Płock”,  gdzie  można  na
bieżąco  sobie  śledzić  w  trybie  jednogodzinnym,  jak  zmienia  się  ta  jakość  powietrza,  w
prosty,  przystępny  w  sposób,  czyli  przy  pomocy  indeksu  jakości  powietrza,  gdzie
kolorystycznie, prosto wszystkie substancje i ta jedna taka maksymalna nam pokazuje, jak
to wygląda. I podsumowując. Podsumowując tą całą analizę, która była głównie za 2022 rok,
ale  z  takim  troszeczkę  sięgnięciem  również  do  tych  dwóch  lat  poprzednich,  czyli  tak
naprawdę nie odnotowaliśmy żadnych przekroczeń poziomów dopuszczalnych, ale również
tych  jednogodzinnych,  czy  dwudziestoczterogodzinnych,  tych  dopuszczalnych  frekwencji,
tak, jak dla pyłu przykładowo to było 17 dni, a prawo nam dopuszcza 35 dni. Natomiast
warto  zwrócić  uwagę,  że  w  przypadku  ditlenku  siarki  my  byliśmy  znowu  blisko  tych
poziomów jednogodzinnych, bo tu nawet od 88 procent do dziewięćdziesięciu, prawie, pięciu
procent poziomu dopuszczalnego, no i że oczywiście również występowały, że tak powiem,
przekroczenia  dla  zanieczyszczeń  specyficznych  -  tu  mam  na  myśli  toluenu  te
dziewiętnaście razy oraz benzenu. I jeszcze to, co istotne, warto zwrócić uwagę, czyli  tą
sezonowość, czyli przede wszystkim, że najwyższe poziomy stężeń pyłu mamy w sezonie
grzewczym, no i to jest ten obszar, że tak powiem, obszar Radziwia i Borowiczek, no i to
pokazują kolejne lata, że to nadal niestety się utrzymują. Natomiast z kolei, jeśli chodzi o
prawobrzeżną część, czyli tą część taką usługową i przemysłową, to tutaj nieco wyższe te
poziomy stężeń są w okresie letnim, tak - mamy większy ruch drogowy, przemysł - niż w
stosunku właśnie do tego obszaru, gdzie mamy głównie niską emisję. I tym, że tak powiem
akcentem, chciałam zakończyć raport, ale oczywiście na wszelkie pytania z przyjemnością
odpowiem.”
(prezentacja Fundacji ARMAG: Jakość powietrza w Płocku – Raport 2022 stanowi załącznik
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nr 8 do niniejszego protokołu)

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękuję  Pani
bardzo. Rozumiem, że to było Pani wystąpienie w imieniu całego konsorcjum.”

Pani Michalina Bielawska Dyrektor Fundacji ARMAG z Gdańska powiedziała: „Tak”.

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedziała: „Tak. Szanowni
Państwo Radni, otwieram dyskusję. Może na razie proszę sobie usiąść, bo być może będą...
Jak będą konkretne pytania, to ja wtedy bardzo poproszę Panią o podejście do mikrofonu.
Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos w tym punkcie? Widzę pierwsze zgłoszenie
ze strony Pana sekretarza Tomasza Kominka. Proszę bardzo.”

Pan radny  Tomasz Kominek  powiedział:  „Bardzo dziękuję  za udzielenie  mi głosu Panie
przewodniczący. Co prawda ja nie miałem zabierać głosu w tym punkcie, ale poniekąd, kiedy
to została wymieniana jedna z czterech administracyjnych granic na lewym brzegu Wisły, to
czułem wzrok na sobie wielu osób, które znam na co dzień i które nie znam na co dzień,
natomiast de facto uświadomiło mi to, bo prawdą jest, że proszę zwrócić uwagę, że Państwa
badania z lat ubiegłych i te badania na bieżąco, czyli roku 2022 no bardzo trafnie oceniają,
że największe stężenie pyłów PM2,5 i PM10 występuje tam, gdzie jest zabudowa domów
jednorodzinnych. Proszę też zwrócić uwagę, że no przy ulicy Krakówka ten miernik, tak,
niskokosztowy, bo tak go można nazwać, znajduje się na szkole podstawowej, na budynku
Szkoły  Podstawowej  nr  5,  a  cały  ten  miernik  niskokosztowy  jest  w  obszarze  domów
jednorodzinnych,  w  których  to  właśnie  de  facto  dominuje  jakby  styl  ogrzewania  ten
starodawny, czy staromodny w kontekście, przepraszam, oczywiście tych pieców węglowych,
tudzież  tak  zwanych  śmieciuchów.  I  po  co  zabieram głos  -  ponieważ  w pewien  sposób
Państwa praca, która mam nadzieję, że będzie kontynuowana za ten rok obecny, czyli 2023,
ale przyszli radni i przyszłe władze miasta Płocka w następnej kadencji pozwolą na to, żeby
te badania były kontynuowane i proces zmiany był dostrzegany. Dlaczego o tym mówię - bo
proszę  zwrócić  uwagę,  że  determinacja  wszystkich  osób,  które  pracują  społecznie  i
samorządowo właśnie na lewym brzegu Wisły już od kilkunastu lat wskazywała na to, że
należy zmienić te źródła ciepła. Dziś z ogromnym, że tak powiem, z ogromnym wsparciem, z
ogromną pracą Pani radnej Teresy Kijek, mojej skromnej osoby, całego zarządu miasta na
czele z prezydentem to się dzieje, bo dziś każda modernizacja ulicy, która przebiega na
osiedlu Radziwie, jest równoznaczna z procesem, który polega na zgazyfikowaniu, w miarę
oczywiście możliwości ekonomicznych firmy, która zajmuje się gazyfikacją, ale właśnie na
wprowadzenie tego nowego ogrzewania, że tak powiem. No i też proszę zwrócić uwagę, że
właśnie na poziomie tej zmiany 2022 roku na 2023 no bardzo modne na szczęście staje się
w domach i generalnie w naszej przestrzeni wszystko pod nazwą zielonej energii, czyli ludzie
systematycznie mając środki finansowo wymieniają piece te stare na pompy ciepła, instalują
oczywiście zasadnie fotowoltaikę, która na pewno, jestem przekonany, bo zabieram głos po
to,  żeby  stanąć  poniekąd  w  obronie  mieszkańców  lewego  brzegu  Wisły,  że  ten  proces
zmienia się ku lepszemu, ponieważ możemy zaobserwować, że częściowo ci mieszkańcy przy
nawet  tych  cenach,  które  dziś  są  węgla,  bo  proszę  Państwa  taki  sezon  w  domku
jednorodzinnym węglowym wychodzi około 10 - 11 000, więc ludzie... złotych oczywiście..
więc  ludzie  też  determinują  się  do  tego,  żeby  zmieniać  to  ogrzewanie  właśnie  czy  to
nakazowe, czy na pompy ciepła. I to też chciałem powiedzieć, że mam też nadzieję, że dalej
będzie utrzymywany ten program wsparcia wymiany źródeł, nie tylko z poziomu rządowego,
mam  na  myśli  „Czyste  powietrze”,  ale  ten  obraz  dzisiejszego  państwa  opracowania
wskazuje, że słusznym jest kontynuowanie również przez miasto tego programu wymiany
starych  pieców  na  te  nowe  źródła  ciepła  i  zaręczam  w  imieniu  myślę,  że  lwiej  części
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mieszkańców lewego brzegu Wisły, jeżeli mogę tak się wyrazić, myślę, że tu również z Panią
radną, która uczestniczy w dzisiejszych obradach w sposób online, że 2023 rok i 2024 już te
wyniki będą naprawdę bardziej optymistyczne dla nas z racji tego, że naprawdę dużo się
dzieje w kontekście wymiany i w kontekście likwidacji stanu obecnego. Natomiast ja Pani
bardzo serdecznie dziękuję, bo to jeszcze raz podkreślę, że to tylko obraz tego, że idziemy w
słuszną  stronę  i  miasto  przygotowuje  słuszne  programy.  „Czyste  powietrze”  okazuje  się
również słusznym programem, a Pani opracowanie jest takim boksem motywacyjnym do
tego, żebyśmy nigdy, patrząc na Pana skarbnika, z tego nie zrezygnowali. Dziękuję bardzo.”

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka  powiedział: „Dziękuję. Czy są
jakieś inne zgłoszenia ze strony Państwa Radnych? Nie widzę. Pozwolę sobie również parę
zdań powiedzieć, dla wyprostowania nóg z mównicy. Panowie Prezydenci! Szanowni Państwo
Radni!  Drodzy Państwo!  Zaproszeni  goście  z  konsorcjum i  Szanowni  mieszkańcy  miasta
Płocka! Drodzy Państwo to, że Płock jest miastem specyficznym środowiskowo nie trzeba,
wydawało mi się, że nie trzeba powtarzać, ale ja jednak jestem zdania, że trzeba powtarzać
przy każdej okazji, gdy na temat środowiska naturalnego i emisji w Płocku rozmawiamy.
Jesteśmy  specyficzni  środowiskowo,  dlatego  że  rodzaje  emisji  w  Płocku  nie  są
odzwierciedleniem  przeciętnego  płockiego  miasta.  U  nas  dominują  emisje  przemysłowe.
Jedynym wyjątkiem od tej zasady, czy od tej... od tego określenia są emisje pyłów. Akurat
w pyłach emisje przemysłowe, poziom emisji przemysłowych w Płocku jest zbliżony do emisji
z niskiej emisji, do niskiej emisji, czyli z spalenisk przydomowych. Powtórzę raz jeszcze to
zaskoczenie,  które  często  widujemy  obserwując  tak  zwane  buźki  zielone  w  stacjach
telewizyjnych, które pokazują jak wspaniałe powietrze jest w wielu miastach Polski i również
w Płocku. Proszę Państwa, dlaczego my nie odbiegamy w tych buźkach od innych miast -
dlatego, że parametrem, który mierzą stacje, takim uproszczonym parametrem są właśnie
pyły.  Pyły,  które wbrew pozorom nie są największym płockim problemem, jeśli  chodzi o
zanieczyszczenia.  Z  uwagi  na  dobrze,  stosunkowo  dobrze  rozwiniętą  sieć  miejską,  sieć
ciepłowniczą  liczba  palenisk  przydomowych  w  Płocku  jest  stosunkowo  niewielka  w
porównaniu do wielu miast na południu Polski. Natomiast bez wątpienia głównym problemem
emisji zanieczyszczeń w Płocku są emisje przemysłowe. Pochodzą one przede wszystkim z
kompleksu Grupy Kapitałowej PKN Orlen i w sytuacji  wiatru wiejącego z północy bądź z
północnego  zachodu,  gdzieniegdzie  z  północnego  wschodu  Płock  ma  problem  zarówno
odczuwalny w tych parametrach, które daje się nosem wyczuć, jak i nieodczuwalny nosem, a
odczuwalnym przez inne nasze organy wewnętrzne. Jest z nami Pan dr Kujawa, który przez
wiele lat badał to i szacunek Panie doktorze, za to, że Pan był jednym z pierwszych, którzy
trzydzieści lat temu o tym mówił ze środowiska lekarskiego. Ja żałuję tylko, że tak mało
osób  poszło  Pana  śladem z  tego  środowiska.  Szanowni  Państwo,  państwowy monitoring
pomiaru środowiskowego, czyli w Płocku dwie stacje przy ulicy Reja i przy ulicy Królowej
Jadwigi mierzą, tak naprawdę, tylko kilka parametrów, tych parametrów, o których przed
chwileczką Pani mówiła. No jest to gdzieniegdzie siedem, gdzieniegdzie dziesięć parametrów
w  tym  najbardziej  rozbudowanym  systemie.  Dobrze,  że  mamy  trzecią  stację,  która  ze
środków miejskich  przy współpracy  z Państwem pozwala nam zmierzyć coś więcej,  przy
czym w dużej  mierze  mierzymy  to  w  oparciu  o  pomiary  wskaźnikowe,  te  może  trochę
bardziej uproszczone, no ale lepiej mieć taką wiedzę niż jej nie mieć w ogóle. Dużo lepiej i
chyba bardziej precyzyjnie moglibyśmy dyskutować na temat tych pomiarów, które Państwo
przed chwileczką pokazywali, gdyby dało się rozmieścić te wskaźniki pomiarowe również w
zamkniętej  strefie  PKN  Orlen.  Jak  Państwo  zwrócicie  uwagę  na  tą  mapkę,  którą  Pani
wcześniej prezentowała, ja co roku Państwu zwracam uwagę, że jeżeli jakiś laik spojrzy na
tą mapę pierwszy raz, to widzi przezroczystą czystość na terenie zamkniętego zakładu PKN
Orlen. No, ale oczywiście tam nie ma emisji, bo nikt ich nie był w stanie zmierzyć, nie był ich
w stanie zmierzyć, bo jest to zakład zamknięty i nikt Państwa tam nie wpuści z miernikami.
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Szanowni Państwo, przypomnę jeszcze, iż kilka lat temu, bodajże w 2020 roku, miasto Płock
uzyskało również z instytutu Polskiej Akademii Nauk z Zabrza bardziej precyzyjne badania
dotyczące emisji substancji zanieczyszczających płockie powietrze. Tam naukowcy z Polskiej
Akademii Nauk wykazali nam, iż na terenie miasta Płocka naliczyli się około stu substancji
emisyjnych,  niektórych  mniej,  niektóre  bardziej  szkodzących  egzystencji  człowieka.
Analizując  tych  kilka  podstawowych  parametrów,  które  Państwo  w  swoim  opracowaniu
umieściliście, widać jednoznacznie, iż największym problemem Płocka na dzień dzisiejszy są
węglowodory.  Zasygnalizowaliście  to  Państwo w swoich  badaniach,  iż  przekroczenia tych
godzinnych pomiarów występują w przypadku benzenu i toluenu. Chciałbym zwrócić uwagę,
iż na stronie dwudziestej dziewiątej w Państwa opracowaniu jest jeden parametr nazwany
suma  LZO,  czyli  suma  lotnych  związków  organicznych.  Szacunek  dla  Państwa,  iż
zmierzyliście to w jednym punkcie pomiarowym. Ja tylko Państwu powiem, iż pod pojęciem
LZO suma mierzono benzen, etylobenzen, toluen, ksylen, izobutan, etanol, benzynę, acetan,
amoniak,  siarkowodór  i  metylomerkaptany.  Jest  tam dosyć,  znaczy może tak,  odczytam
dokładnie wielkość, która tam na stronie dwudziestej dziewiątej jest przez Państwa podana.
Jest tam wartość maksymalnego jednogodzinnego pomiaru 665. Nie są to podane jednostki.
Domyślam się, że mikrogramy na metr sześcienny, tak. Mam do Państwa takie pierwsze
pytanie, czy - ja może kilka pytań, powiem później udostępnię mikrofon Państwu, w razie,
gdyby była potrzeba, to będę powtarzał pytania - czy znacie Państwo, czy zetknęliście się
Państwo  z  jakimiś  wartościami,  wiem,  że  normy  tego  nie  przewidują,  ale  może  jakieś
wartości w opracowaniach naukowych, dopuszczalna wielkość tego parametru suma LZO.
Kolejna rzecz na którą chciałbym zwrócić uwagę, a właściwie przypomnieć Państwu Radnym.
Nas przed dzisiejszą sesją poproszono kilka tygodni temu o uwagi do materiału. Składaliśmy
takie uwagi. Ja przynajmniej w swoim imieniu mówię, że składałem je. Dziękuję Państwu za
naniesienie  sporo  poprawek  do  tego  materiału  w  wyniku  zasygnalizowanych  uwag  i
wniosków. Natomiast zastanawia mnie kilka rzeczy, a mianowicie porównując ten materiał
pierwotny, który dostałem i dzisiejszy, który dostałem, przeczytam Państwu ostatnie zdanie
z  wersji  pierwotnej  i  ostatnie  zdanie,  ostatnie  zdanie,  które  jest  w  podsumowaniu  we
wnioskach.  Ostatnie  zdanie  w  wersji  pierwotnej  brzmiało  tak:  nie  bez  znaczenia  byłaby
również zmiana paliwa (ciężkiego paliwa jakim jest gudron) w elektrociepłowni PKN Orlen na
gaz lub wodór. Jest to sugestia poprawy powietrza w Płocku. Nie wiem, dlaczego to zdanie
zniknęło  z  ostatecznej  wersji.  Teraz  brzmi  ono  tak:  nie  bez  znaczenia  będą  również
realizowane przez PKN Orlen i planowane do realizacji w przyszłości zadania inwestycyjne,
szczególnie  w  zakresie  redukcji  ditlenku  siarki  (TGTU).  Czyli  jak  gdyby  zniknął  zapis  o
gudronie, który jak wiemy jest jednym z problemów emisyjnych elektrociepłowni, tej starej
elektrociepłowni płockiej. Pytanie moje do Państwa: na czyj wniosek Państwo zmieniliście
ten  zapis?  Kolejna  rzecz  to  również...  to  może  inaczej  -  powiązana,  jak  gdyby  z  tym,
Państwo,  zobaczyłem  w  internecie,  że  współpracujecie  z  wieloma  instytucjami  i
samorządami,  przede  wszystkim z  samorządami,  z  miastami,  ale  również  z  generalnym
inspektoratem  ochrony  środowiska  oraz  wojewódzkim  inspektorem  ochrony  środowiska.
Mam pytanie, czy współpracujecie Państwo również z firmami, które są liderami emisyjnymi
w Polsce,  no między innymi  spytam,  czy  współpracujecie  Państwo w swojej  działalności
również z firmami z Grupy Kapitałowej PKN Orlen. Jeszcze jedna rzecz nie odnosząca się do
Państwa bezpośrednio  materiału,  natomiast  Drodzy Państwo, pamiętamy o tym,  że, gdy
mamy jakieś epizody awaryjne w Płocku, przede wszystkim wyczuwalne nosem, a później
potwierdzalne tym, co widzimy w tych dwóch, czy trzech stacjach pomiarowych w Płocku,
zdarzało się już niejednokrotnie, że w sytuacjach problemowych dziwnym trafem aparatura,
którą  nadzoruje  Główny  Inspektorat  Ochrony  Środowiska  ma  jakieś  awarie  i  przestaje
pokazywać nam swoje parametry. Zwracaliśmy się z Panem prezydentem już do Głównego
Inspektoratu  Ochrony  Środowiska  o  wyjaśnienie  tego  zjawiska.  Powiem  Państwu,  że
wyjaśnienie kompletnie mnie nie przekonuje. Traktują tego typu zdarzenia jako normalne
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przy pomiarach, a mi się wydaje, że to normalne nie jest, zwłaszcza w Płocku i zwłaszcza, że
te  problemy  występują  właśnie  bardzo  często  w  sytuacji,  gdy  są  podwyższone  emisje.
Prosiłbym Państwa na tym etapie może o próbę odpowiedzi na tych kilka pytań, chociaż
jeszcze jedną rzez... jeszcze jedną rzecz bym zacytował z Państwa raportu, z którą mówiąc
szczerze tak nie do końca byłbym w stanie się zgodzić. W końcówce, we wnioskach Państwo
piszecie, co należałoby zrobić, żeby poprawić jakość powietrza w Płocku, no i brzmi tutaj
Państwa zapis: można się pokusić o stwierdzenie, że radykalna poprawa jakości powietrza w
Płocku będzie możliwa przede wszystkim dzięki likwidacji pieców węglowych i ograniczenia
emisji komunikacyjnej. No według mnie jednak problem emisji przemysłowych w Płocku jest
zdecydowanie najważniejszy i największy i dlatego to zdanie uważam jako nieadekwatne do
oceny całości tego, co dzieje się w Płocku. Prosiłbym może o próbę odpowiedzi na tych kilka
pytań.  Na  razie  prosiłbym  o  zdjęcie  prezentacji.  Ja  w  tym  momencie  nie  chciałem  jej
pokazywać. Pozwolę sobie tą prezentację zaprezentować już później, gdyż ona nie będzie się
odnosiła do Państwa materiału, tylko będzie to prezentacja nawiązująca do zupełnie innych
parametrów.”

Pani  Michalina Bielawska  Dyrektor Fundacji ARMAG z Gdańska powiedziała: „Szanowny
Panie Przewodniczący! Szanowny Panie Prezydencie! Szanowni Państwo zgromadzeni! Jeśli
chodzi o pierwsze pytanie, czyli ta suma LZO - niestety nie ma poziomów dopuszczalnych i
to  jest  ta  trudność,  bo  mamy  tylko  wartości  odniesienia  dla  poszczególnych,  czyli
przykładowo dla benzenu i ksylenów, tak, czyli my tylko sumarycznie pokazujemy, że coś
wzrasta, maleje, ale trudnością jest to, że nie możemy odnieść tego do żadnego poziomu,
tak i to nie tylko dla tej, ale również dla innych substancji. To jest właśnie ta trudność, tak.
To pierwsze pytanie. Drugie pytanie dotyczyło tych wniosków, tak. Dobrze mówię? Dobrze.
Jeśli  chodzi  o  te  wnioski,  gdzie  wcześniej  było  o  tym gudronie,  to  tutaj  po  wspólnych
dyskusjach właśnie, że tak powiem, z pracownikami doszliśmy do tego konsensusu, że w
zasadzie nie będziemy powtarzać tego wniosku co roku, że tak powiem, w podsumowaniu,
dlatego  że nic  się  nie  dzieje  i  nie  jest  nic  planowane w tej  materii,  tak,  i  tylko  to,  że
dostaliśmy  informację,  że  być  może  będą  dalsze  planowane,  ale  w  innym  kontekście
redukcja  emisji  zanieczyszczeń,  żeśmy dlatego  to  zmienili.  Natomiast  to  bardziej  w tym
raporcie chodzi nam o to, żeby to, co jest na teraz, nie jest planowane, to nie ma co o tym
pisać, że my byśmy chcieli, że coś będzie zmienione, a to nie będzie zmienione. Chyba że
będzie  taki  sygnał,  że  to  się  zmieni.  Więc  to  raczej  nasze  wspólne  tutaj  dyskusje
merytoryczne z wydziałem i z wykonawcą na zamianę. Nie było jakieś to zamierzone czy
celowe, żeby ten, tylko bardziej, żeby pokazać to, co na teraz jest realne. Co do wniosków
dotyczących poprawy jakości powietrza, może tak przeskoczę do pytania, może troszkę złe
zrozumienie. Bardziej nam tutaj chodziło to, co realnie miasto może tutaj wspomóc, tak, i
sami mieszkańcy w poprawie jakości powietrza. Realnie to, co my możemy wszyscy i władze
miasta  to  jest  właśnie  ograniczanie  i  dążenie  do  likwidacji  niskiej  emisji,  ale  oczywiście
wszelkie działania w ograniczaniu przemysłu jak najbardziej, tylko pytanie, no nie mamy na
to  wpływu,  tak,  natomiast  oczywiście  jeśli  my  coś  wiemy,  że  się  dzieje  i  będą  jakieś
inwestycje w PKN Orlen, które przyczynią się do ograniczenia, to jak najbardziej powinniśmy
zawrzeć tą, uważam, tą informację, tylko musimy mieć oczywiście wiedzę na ten temat.
Więc bardziej naszym zamysłem, oczywiście możemy to przeformułować, było tutaj co, że
tak powiem, władze miasta mogą zrobić i sami mieszkańcy w kontekście poprawy, tak. I
ostatnie  dotyczyło  w kontekście  WIOŚ,  to  wspólnie  -  ale  poczekaj  Tomku,  ja  może  tak
wstępnie - jeśli chodzi o to WIOŚ my jesteśmy, że tak powiem, jako Fundacja ARMAG, no
nasze  stacje  są  w  Państwowym  Monitoringu  Środowiska,  więc  jak  najbardziej  musimy
dotrzymywać  wszelkich  procedur  jakościowych,  porównywać  się  w  badaniach  i  że  tak
powiem na każdym, to jest taki nadzorca monitoringu powietrza, nie tylko powietrza, ale
ogólnie badania środowiska. Tak osobiście powiem - różna jest ta współpraca z GIOŚ, to nie
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jest łatwy partner. Natomiast jak najbardziej uważam, że powinno być wiadomo skąd te
braki danych. W przypadku pomiarów na Łukasiewicza my staramy się tak naprawdę, żeby
tak naprawdę jak najmniej tych godzin z tych pomiarów umknęło. I zresztą właśnie za 2022
rok udało nam się ten procent danych to było, oni mają 95 procent danych, czyli naszym
celem jak najwięcej. Każda godzina i każda dana jest cenna i my tu dokładamy wszelkich
starań. No i uważam, że główny inspektorat przynajmniej ja wiem, że oni się starają na
swojej  stronie  publikować  i  powinni  też  z  czego  wynikają  wszelkie,  że  tak  powiem
(niezrozumiały głos). Może w tej materii jeszcze się wypowie Pan Tomasz Kosiak, który też
jak gdyby system informatyczny dla Głównego Inspektoratu Ochrony Środowiska, że tak
powiem, obsługuje.”

Pan  Tomasz  Kosiak Lider  konsorcjum  z  firmy  DAC  System  powiedział:  „Dzień  dobry
Państwu. Ja się może jeszcze raz przedstawię. Moje nazwisko Tomasz Kosiak. Ja po prostu
działam w tej branży zanieczyszczeń powietrza od wielu lat i trochę działam od strony takiej
technicznej, inżynierskiej, czyli ja nie jestem jakimś ekspertem od spraw chemicznych i tak
dalej,  ale  przyglądam się  jak  tak  naprawdę...  Obserwujemy to,  czego  nie  widać,  bo  te
wszystkie  pomiary to  oczywiście  tak zmysłami,  czyli  naszym nosem często możemy coś
wyczuć, ale to są rzeczy, tak, nasz się nos bardzo szybko przyzwyczaja i to, co czujemy to
po piętnastu minutach to już my czujemy coś inaczej, tak, a to jest bardzo takie... tak nawet
natura  stworzyła,  że  nie  jest  to  taki  dla  nas  zmysł  bardzo  obiektywny,  natomiast  nas
ostrzega o pewnych rzeczach. Ja powiem tak, ja w tym w tej dziedzinie obsługuję, właśnie
tak  jak  Pan  tutaj  pytał,  to  myślę  (niezrozumiały  głos)  Główny  Inspektorat  Ochrony
Środowiska, my obsługujemy taki system ogólnopolski  i  my tego klienta i tematy jak to
wygląda u niego od zaplecza bardzo dokładnie jakby znamy. No bo - po pierwsze - to o czym
mówię, to są dosyć twarde takie wskaźniki. Jeżeli się prowadzi stały monitoring powietrza to
jest przyjęte, że trzeba po prostu zapewnić 90 procent tych okresów uśredniania, tu mówimy
o danych godzinnych w roku, żeby można powiedzieć, że ten monitoring jest ciągły, czyli że
po prostu pokrywa się jakby, że to się mówi, że to jest jakby sytuację mamy cały czas pod
kontrolą jakby w sposób ciągły. I teraz no tutaj,  jeżeli  główny inspektorat po prostu nie
dotrzyma tego poziomu, no to jest, tak powiem, to on uchybia jakby swoim obowiązkom
takim ustawowym. Ale no te 90 procent to jest jakiś taki poziom, który właśnie mówi, bo
pójście wyżej, tak tu Pani dyrektor powiedziała 95 procent, to już jest dużo trudniej, pójście
jeszcze wyżej dziewięćdziesiąt, nie wiem, siedem procent jakiejś dostępności to jest bardzo
trudno  i  teraz  jest  pytanie,  czy  to  właśnie  to  czasami  są  takie  być  może  Państwa  no
sytuacje, że to byłoby wskazane pójść tak jakby, nie wiem, zwiększenie tej niezawodności,
ale  powiem  Państwu,  że  ze  względu  na  działalność  przyrządów  to  pójście  powyżej  90
procent, to właściwie tam jest przyrządy redundantne. Po prostu to jest problem, który no, a
wiadomo  finanse  publiczne  rządzą  się  tym,  że  próbujemy  to  sposób  jakiś,  czy  taki
ekonomiczny uzasadniony robić, tak. Więc to nie jest, powiem, nie wydaje mi się to, znaczy
ja  jestem  wręcz  przekonany,  że  nie  ma  tam  żadnej  jakby  złej  woli,  czy  coś  takiego,
natomiast pewne rzeczy się weryfikuje, że jest tak, że te na przykład dane są publikowane
na  bieżąco  bez  weryfikacji,  ale  później,  jeżeli  jest  jakaś  sytuacja  taka  spójna  to  się
sprawdza. I czasami jest tak, że jednak się oceni, że ten przyrząd po prostu pomimo, że te
dane zostały opublikowane one są niewiarygodne, tak, i należy je usunąć. No niestety, to
wiecie Państwo, to jest natura jakby taka trochę tej całej materii, tak, że po prostu kiedy
występują  problemy  wtedy  są  pytania,  tak,  i  wtedy  się  to  weryfikuje.  Kiedy  jest  na
przykład... tych problemów nie ma, no to po prostu te pomiary zakłada się, że najczęściej
one po prostu no, je się cały czas sprawdza, tak, ale po prostu mówię, no szczególnie w
takich przypadkach, kiedy po prostu wystąpi jakieś takie przekroczenie i taki no epizod, no
się sprawdza, czy to nie jest jakaś wada tej metody pomiarowej, czy to jest rzeczywiście
jakby sytuacja zewnętrzna, bo po prostu rodzi pewne konsekwencje, tak. Ja jeszcze, Pan
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tutaj pyta mnie o współpracę z przemysłem. My jesteśmy firmą, którą właściwie głównie
współpracowaliśmy z administracją, bo te pomiary są bardzo drogie i zakłady przemysłowe
podchodzą  do  tego,  to  jest  właściwie  ostatni,  to  jest  może  pryzmat  paru  lat,  to  są
możliwości, pojawiają się te pomiary niskokosztowe, tak. Oczywiście takie jakby, nie wiem,
zakłady duże jak  Orlen prowadzą też  no swoje  stacje  na których prowadzą te  badania.
Zakres jest określony jakby no w tych pozwoleniach zintegrowanych. To jest kontrolowane
przez właśnie Główny Inspektorat  Ochrony Środowiska i  właściwie  czy te pomiary no są
wykonywane  w  sposób  taki  jakby  poprawny.  Oni  też  muszą  to  jakby  dokumentować.
Natomiast ja powiem tak - my z Orlenem współpracy w zakresie pomiaru zanieczyszczeń
powietrza nie mieliśmy, tak, więc jesteśmy w ogóle tutaj jakby niepowiązani, bezstronni, po
prostu zupełnie tak, to dla Państwa jakby tutaj realizujemy dla nich nie mamy żadnej jakby
tutaj współpracy. My wiemy mniej więcej jak tam to trochę tak przebiega, bo na przykład
pomagaliśmy im jakby w takiej modernizacji pomiarów meteorologicznych, żeby oni wiedzieli
dokładnie,  mieli  kontrolę  jak  jest  to  oddziaływanie  kierunku  wiatru,  tak,  bo tam też  po
prostu były takie modernizacje, więc tutaj... Natomiast ja powiem tak, ja współpracuję z
innymi zakładami, na przykład to nie jest jakby tak, no to są na przykład koksownie, tak,
gdzie  tam  tak  naprawdę  widzę,  że  po  prostu  wewnątrz  zakładu  musi  być  taki  jakby
wewnętrzny system kontroli,  czy te  wszystkie  procedury,  które  mamy zazwyczaj  dobrze
stworzone, czy one są realizowane i to jest właściwie w zakładach przemysłowych ja powiem
tak, no jesteśmy w tak cywilizowanych już jakby czasach żyjemy, że właściwie emisja taka
zaplanowana jest pod całkowitą kontrolą. To nie ma takiej możliwości. To jest wszystko jest
wyrejestrowane,  tam są  po  prostu  systemy redundantne,  po  prostu,  jeżeli  się  tego  nie
rejestruje... nie rejestrowało, to tak naprawdę nie można prowadzić jakby pracy zakładu, bo
to jest jakby wymóg jakby... Natomiast rzeczywiście zdarza się tak, że po prostu są sytuacje
awaryjne albo po prostu te procedury w pewnym momencie nie są dopilnowane i tutaj no
jest  kwestia  jakiejś  wewnętrznej  kontroli  w zakładach.  I  ja  po prostu,  moja  współpraca
właściwie tak pokazuje, że zakłady widzą to, że to jest taka konieczność, żeby dobrze jakby
być w takiej dobrej relacji ze społecznością lokalną trzeba robić więcej, czyli trzeba po prostu
patrzeć,  tak  naprawdę,  czy  u  nas  rzeczywiście  wszystko  funkcjonuje  tak  jak  zostało
zaplanowane, czy zostało zaplanowane w sposób dobry, czy nie ma pewnych problemów. I
teraz  jeszcze  powiem.  Tak naprawdę u Państwa  jeszcze  chcę  trochę  tak  powiedzieć,  że
Państwo jesteście naprawdę takim trochę na czele w Polsce, powiedziałbym, ale myślę, że to
jest nawet kwestia na świecie patrzenia na jakość powietrza, bo macie rzeczywiście sytuację,
że te problemy, które tutaj mieszkańcy zgłaszają, nie są związane z takimi substancjami,
które są unormowane i  proste do...  Tak jak Pan mówi właśnie o tych właśnie sprawach
przemysłowych. Aczkolwiek no trzeba rzeczywiście też powiedzieć, że te substancje, które są
normowane to jest rzecz, z którymi trzeba jakby no się zmierzyć, bo u nas w Polsce w ogóle
mamy tak jakby tutaj wyższy poziom niż na przykład standard trochę europejski, że my
musimy z tym po prostu działać, że dla nas naprawdę pył zdrowotnie jest dużo większym
problemem niż nawet pewne epizody takie emisyjne. I to nie można powiedzieć sobie: o tym
pyłem to tak... Chociaż u Państwa i patrząc na przykład na w ogóle jako Płock nie ma z
pyłem takiego problemu, który występuje w wielu miejscach na południu, czyli  w jakichś
takich. Tu jest,  tak jak było powiedziane, tych przekroczeń nie ma, tak, po prostu. Jest
oczywiście, są miejsca gdzie jest gorzej, jak to Pan radny jakby mówił, tak, gdzie trzeba
większą uwagę jakby złożyć w tym kierunku, ale no... Natomiast te pomiary, które tutaj
chcemy mierzyć coś, co właściwie nie jest, jest takie specyficzne dla Państwa i tutaj tak
naprawdę my od tego roku, czy 1,5 roku, podjęliśmy pewne takie działania właśnie tutaj z
urzędem, ażeby zacząć po prostu stale rejestrować pewne takie poziomy, jak się zmieniają
te takie... właśnie sumę lotnych związków organicznych. Proszę też zrozumieć, że tu jest
pewna duża trudność w interpretacji, bo ta suma to odpowiada w ten sposób, że ten czujnik
odpowiada proporcjonalnie do pewnej grupy związków i  na przykład, jak to mówiłem na
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przykład, że jest toluen i na przykład benzen. To są dwa związki, można powiedzieć. Ale tam
między nimi tych węglowodorów jest, nie wiem, 30, czy 50 i ta odpowiedź, one się pojawiają
całymi grupami. Na przykład to można powiedzieć 100 (niezrozumiały głos) wychodzi na
przykład, że to jest jakby stężenie, czy tam mikrogramów, bo to się przelicza , tak, ale jak
tych związków jest dużo, to może nagle być 600 i 1000 tych (niezrozumiały głos). I tu jest
bardzo trudno, bo nie ma, tak naprawdę, pewnych takich badań, nawet nie ma praktycznie
norm  do  których  można  się  jakby  odnieść.  Najbliżej  są  takie  normy  ekspozycji  na
stanowiskach, tak jak co inspekcja pracy mówi o tym, że no po prostu jak pracujemy, to w
jakiejś  lakierni  po  prostu  musi  być  jakieś  zabezpieczenie,  bo  ci  ludzie  się  potrują  na
przykład, jakby tacy lakiernicy samochodowi, czy coś takiego i tu można o tym mówić. I te
poziomy po prostu tak naprawdę nie są jakby tak tutaj w tych pomiarach takich imisji, czyli
w  takim  powietrzu  no  i  atmosferycznym przekroczone,  ale  to  jest  coś,  co  na  przykład
obserwujemy u Państwa i rejestrujemy, żeby mieć tak naprawdę, patrzeć, czy po pierwsze,
czy to się pokrywa z pomiarami, które są na stacji, czy widzimy, jak tam są przekroczenia na
przykład  benzenu  i  tego  toluenu,  które  mamy  konkretnie  unormowane,  czy  to  się  na
przykład pojawia, tak, jak mamy taki pomiar przy rogu tam zakładu, tam takie rondo, to nie
jest Długa, ale to przy ulicy Długiej jest takie rondo, czy to są pewne jakby takie widzimy, że
to się pokrywa. Przecież te normowane rzeczy, można powiedzieć, że to dobrze oddaje tą
sytuację  lokalną.  Ale  to  jest  jakby  rzecz,  która  no  mówię  prowadziliśmy  przy  rok,  są
pierwsze jakby takie przymiarki. No myślę, że tutaj my będziemy odpowiadać, jeżeli tu będą
jakieś potrzeby, jak to być może rozwinąć, tak. Ale to jest rzecz, że to po prostu się tak
naprawdę na dzisiaj przyglądamy i nie ma takich łatwych jakby odpowiedzi. Natomiast no
mówię - w zakładach przemysłowych jest taka tendencja, jeżeli chce się dobrze żyć jakby z
taką  społecznością  lokalną,  żeby  wprowadzić  wewnętrzną  kontrolę.  Ja  niestety  nie
współpracuję  z Orlenem. Tutaj  nie  mam konfliktu  interesów,  ale  przez  to  też  nie  mogę
Państwu nic właściwie podpowiedzieć jak to u nich funkcjonuje. Nie wiem, czy coś Pan by
chciał, to ja... Oczywiście jesteśmy dostępni na takie jakby (niezrozumiały głos).”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Znaczy ja bym
prosił  o odpowiedź konkretną pod kątem Państwa konsorcjum. Czy ARMAG i DACSystem
współpracują bądź współpracowały i robiliście Państwo coś dla Grupy PKN Orlen?”

Pani  Michalina Bielawska Dyrektor Fundacji ARMAG z Gdańska powiedział: „Nie, nie, nie
było  takiej  współpracy.  Fundacja  ARMAG to  przede  wszystkim  współpraca  -  samorządy,
różne, tak naprawdę, najpierw w Polsce północnej, teraz z Państwem współpracujemy. To
również uczelnie. Natomiast, jeśli z przemysłem, to jesteśmy związani, że tak powiem, na
Pomorzu,  czyli  współpracujemy  z  (niezrozumiały  głos),  z  elektrociepłownią,  która  już
kilkukrotnie się tutaj (niezrozumiały głos) odbywała, czyli można powiedzieć z emitorami, że
tak można powiedzieć, na obszarze na obszarze Trójmiasta przede wszystkim, czy Gdańskie
Przedsiębiorstwo  Energetyki  Cieplnej.  Natomiast  przede  wszystkim  to  są  raczej,  że  tak
powiem, jednostki badawcze i samorządy, tak, ale zawsze jesteśmy otwarci, natomiast to
tak bezpośrednio z przemysłem, żeby coś robić dla, to nie, nie ma takiej współpracy. Jeśli
bym  mogła  jeszcze,  takie  małe  przyszło,  że  tak  powiem,  mi  tutaj  w  tej  prezentacji
przytoczyć taki przykład z życia, że to też Państwo mówią, że oczywiście Płock jest miastem
przemysłowym, ja zawsze powtarzam i często się o tym zapomina, że Gdańsk i  również
Trójmiasto, ale przede wszystkim Gdańsk jest również miastem przemysłowym. Dlaczego o
tym mówię? Dlatego, że w 2021 roku, Szanowni Państwo, wystąpiły nam bardzo wysokie
przekroczenia ditlenku siarki, o którym się już zapomniało przez 20 lat w Gdańsku i mieliśmy
przekroczenia zarówno tych wartości jednogodzinnych i poziomu dopuszczalnego. Mało tego
- przekroczyliśmy te 24 razy w roku, czyli to jest już to, czego prawo zabrania, tak, i trzeba
robić program ochrony powietrza. Również średniodobowe. No i właśnie pierwsze działanie
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było  takie,  że  przede  wszystkim  my  jako  sieć  musimy  sprawdzić  poprawność  naszych
danych, ale myśmy sprawdzili i urządzenia jak najbardziej pracowały w porządku. Trzeba tą
procedurę  zrobić,  bo  naszym,  że  tak  powiem,  celem  nie  może  być,  że  straszymy
mieszkańców (niezrozumiały głos). Natomiast tu sprawdziliśmy, wszystko było w porządku,
ale  potem dokładnie  było  tak,  że  Główny  Inspektorat  Ochrony  Środowiska  również  nas
jeszcze  sprawdzał,  tak,  czy  (niezrozumiały  głos)  są  te  pomiary.  No  i  tutaj,  Szanowni
Państwo,  program  ochrony  powietrza,  po  wielu  dochodzeniach  wojewódzki  inspektorat
ochrony środowiska zrobił  w Gdańsku kontrolę no i  znalazł,  że tak powiem, winowajcę i
okazało  się,  że  w zakładzie  Fosfory  awaria  przy  (niezrozumiały  głos)  kwasu  siarkowego
spowodowała ni mniej,  ni więcej te przekroczenia. I gdyby nie było stacji  monitoringu w
Gdańsku  Nowym Porcie  i  również  w  Gdańsku  Stogach,  to  by  nie  było.  Bo  w  Gdańsku
pierwotnie  ta  sieć,  Szanowni  Państwo, była tak monitorowana, żeby dwie  stacje  właśnie
monitorowały przemysł, gdzie teraz wydaje się, że to jest niepotrzebne. To jest potrzebne,
bo w przypadku takich miast to musi być i tak naprawdę... A ja wiem też, że jest takie
dążenie, właśnie między innymi główny inspektorat, żeby ditlenku siarki już nie mierzymy.
Nie, są takie miejsca, gdzie musimy to robić i tak jak u Państwa trzeba to robić. I w Gdańsku
właśnie  była  (niezrozumiały  głos)  i  okazało  się,  że  stacja  w  punkt  wyłapała  właśnie  te
przekroczenia i że tak powiem sytuacja została rozwiązana. Także, Panie przewodniczący,
czy jeszcze coś potrzeba wyjaśnić do tych pytań?”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Zaskoczyła mnie
troszeczkę Państwa odpowiedź,  gdyż na stronie  internetowej DACSystem wśród klientów
widzę Grupy Kapitałową PKN Orlen.”

Pan Tomasz Kosiak Lider konsorcjum z firmy DAC System powiedział: „Odpowiem, bo to
właśnie mówimy o tej realizacji jakby, jeżeli chodzi o meteorologię, tak, to co mówiłem, że
my pomagaliśmy im po  prostu...  Ale  to  też  naprawdę  nie  byliśmy...  Jakby  my byliśmy
dostawcą tego systemu pomiarowego i  właściwie  takie  jakby analizy jak zmodernizować,
więc  rzeczywiście  tutaj  jest,  ale  no  nie  jest  to  na  przykład  w  kwestii  zanieczyszczeń
powietrza to nie byliśmy tutaj z nimi (niezrozumiały głos). Natomiast ja jeszcze chciałem
powiedzieć o jednej rzeczy, którą Państwa myślę, też powinna dosyć zainteresować, że tutaj
w Płocku ta sieć niskokosztowa jest to właściwie druga sieć, czy nawet pierwsza w Polsce,
która jakby wchodzi w pewne pomiary, tak. My teraz na przykład jako firma dostarczyliśmy,
zostaliśmy... Był taki przetarg ogólnopolski przez... no przez taki instytut badawczy, to jest
(niezrozumiały  głos)  ale  oni  zajmują  się  w  ogóle  taką  cyfryzacją  i  pomiarami,  był  taki
przetarg  na  dostarczanie  1200  właśnie  takich  lokalizacji  pomiarowych,  głównie,  żeby  to
mierzyć w szkołach i powiem - te mierniki, które u Państwa są już eksploatowane od tych
trzech lat, czy czterech, one teraz dostały właśnie 1200 lokalizacji i zostały właściwie uznane
jako  najbardziej  jako  optymalne  takie  kosztowo  i  w  ogóle  jakościowo,  bo  tam  się  też
jakościowy ten pomiar bardzo liczył (niezrozumiały głos). Więc mówię, Państwo jesteście,
mieliście coś, macie o trzech lat, co właściwie dopiero teraz w Polsce w tym roku zostało
wdrożone na większą skalę i to trzeba jakby, tak myślę, że w tym sensie no to jest dla
Państwa no taki,  no z naszej strony budzi szacunek i uznanie, że no Państwo naprawdę
pewne rzeczy robicie już jakby tak z dużym wyprzedzeniem niż to, co jest pewnym takim
trendem, który się pojawia jakby w takim szerszym zakresie. Dziękuję.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Pan prezydent Andrzej Nowakowski. Proszę bardzo Panie prezydencie.”

Pan  Andrzej Nowakowski  Prezydent Miasta Płocka powiedział:  „Szanowni  Państwo, jak
gdyby w nawiązaniu do tych wypowiedzi Państwa rzeczywiście no z jednej strony motywuje
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nas  oczywiście  troska  o  zdrowie  mieszkańców.  Z  Pana  wypowiedzi  wybrzmiało  to,  że
generalnie w Płocku nie ma większych problemów z pyłem, no to tak Pan powiedział,  a
jednak  przecież  no  mamy  te  dane,  twarde  dane  mówiące  o  tym,  że  niestety,  ale
zachorowalność w Płocku na chociażby nowotwory górnych dróg oddechowych jest wyższa -
i to nie od roku, nie od dwóch - niż w pozostałej części kraju i to nie, dlatego że mieszkańcy
Płocka więcej palą papierosów, tak. Więc my jak gdyby to podkreślamy i na to zwracamy
uwagę. Więc, jeśli nie ma problemów z pyłem, a jest problem z zachorowalnością, to gdzieś
jest ten problem, gdzieś tkwi to źródło. Dlatego staramy się, współpracując z Państwem,
określić  to  źródło  i  te  zagrożenia  tak,  żeby  jest  zminimalizować.  Taki  jest  cel  naszej
współpracy.  I  tutaj  ja  rzeczywiście,  bardzo  mocno  do  wybrzmiało  w  wypowiedzi  Pana
przewodniczącego  i  chciałbym  to  wesprzeć,  że  ta  współpraca  ma  sens,  ja  to  widzę
rzeczywiście bardzo mocno i chciałbym, chcielibyśmy, mam wrażenie, ją rozwijać dalej, ale
pod  jednym  warunkiem,  że  ona  jest  rzetelna,  jeśli  jest  uczciwa  i  tego  od  Państwa
oczekujemy formułując pytania i słuchając odpowiedzi. No jeśli jest współpraca z PKN Orlen,
to chcemy wiedzieć na czym ona polega, bo to jest rzeczywiście dziwne, a to nie jest kwestia
tylko semantyki, proszę mi wierzyć, że materiał do konsultacji wygląda inaczej niż materiał,
który trafia do nas na sesję od Państwa i to nie są uwagi wnoszone przez radnych. No to
pytanie to, kto zgłosił tą uwagę. Na to akurat pytanie Pana przewodniczącego odpowiedzi nie
było. To niestety nie jest kwestia tylko semantyki i tego się obawiam. Więc, jeśli możemy
prosić o tą odpowiedź, kto w takim wypadku taką uwagę zgłosił, że to zdanie brzmi zupełnie
inaczej. I z drugiej strony Pani mówi: no nie mamy jakiegoś kontaktu z PKN Orlen, a jednak
w tym zdaniu jest mowa o tym, że PKN podejmuje pewne działania co do których my nie
mamy  wątpliwości,  że  podejmuje  i  bardzo  dobrze,  że  podejmuje  w  trosce  o  zdrowie.
Natomiast no rzeczywiście to jest dla nas bardzo istotne. Natomiast no to też mam pytanie
dla Państwa, czy to nie jest dla Państwa także w pewien sposób zadziwiające, że mamy
sytuację,  w której  PKN Orlen prowadzi  swoje  badania,  one są nadzorowane przez  GIOŚ
rzeczywiście i  w momencie, kiedy jest jakaś awaria na terenie PKN-u czuć rzeczywiście,
naprawdę proszę wierzyć, bo Pan powiedział, że człowiek się przyzwyczaja, nie, w Płocku na
tyle czuć często i intensywnie, że tu się pomimo pewnych upośledzeń zapewne wielu, jeśli
chodzi o węch, jednak nadal czuć i to coraz bardziej momentami i jest awaria i nagle okazuje
się, że w tym samym czasie te stacje GIOŚ-u też mają awarie. Czy to jest zbieg okoliczności
taki niesamowity? Tylko dwa razy w ciągu ubiegłego roku. To jest no dla nas niepokojące i
stąd Państwo, Państwa obecność, która ma nam zagwarantować, że no nawet, jeśli będą
takie przypadki, to Państwo powiedzą, co i dlaczego ewentualnie rzeczywiście się wydostało
do atmosfery i  no,  żebyśmy mieli  większe poczucie  dbania  o  bezpieczeństwo zdrowotne
mieszkańców Płocka. Natomiast to jest możliwe tylko wtedy, kiedy rzeczywiście będziemy
mieli  przekonanie  o  pewnej  rzetelności  i  uczciwości  Państwa  ciężkiej  zapewne  pracy.
Natomiast my chcemy znać wszelkie rzeczywiście i wszystkie raz, że dokumenty, ale też dwa
- oficjalne pomiary i być o nich informowani rzetelnie i uczciwie. Dziękuję bardzo.”

Pani  Joanna Tomaszewska-Bielkowska z Referatu Ochrony Środowiska Urzędu Miasta
Płocka powiedziała: „Panie Przewodniczący! Panie Prezydencie! Jeżeli chodzi o to ostatnie
zdanie, to być może ja popełniłam błąd, bo wydawało mi się, że bardzo dobrze nam się
współpracuje  i  dostał  Pan  materiał  tak  zwany  pierwszy przed wszystkimi  konsultacjami,
którego w gruncie rzeczy ja też do końca nie sczytałam i później sczytując wnioski końcowe
z  tego  materiału  doszłam do  wniosku,  może  błędnie,  że  corocznie  powtarzamy ostatnie
zdanie odnośnie gudronu i  odnośnie wodoru, a ponieważ wydajemy też, uzgadniamy też
decyzje środowiskowe i wiem, że różne zadania Orlen robi, to po prostu no takie zdanie no
może  na  swoją  odpowiedzialność  mogę  powiedzieć,  że  zaproponowałam,  że  może  coś
takiego dać, że jeżeli Orlen coś będzie robił, to może... znaczy, jeżeli robi taką inwestycję,
która gdzieś tam jest związana z odsiarczaniem tego gudronu, no to nie piszmy cały czas o
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tym gudronie i o tym wodorze. Być może to był błąd z mojej strony, ale Pan dostał jeszcze
materiał przed wszystkim jak gdyby poprawkami. No poprawki, czy tam pytania wniósł tylko
Pan do tego raportu jako radny miasta, no to tyle mam tylko do powiedzenia. Jeżeli chodzi o
współpracę z Orlenem jeżeli chodzi o Fundację ARMAG, to ja mogę ręczyć głową, myślę że
Pani dyrektor również, bo wcześniej tam była pani Krystyna Szymańska, która też również
zaręczała,  że  no  nie  prowadzą  żadnej  jak  gdyby  współpracy  z  Orlenem.  To  tyle  gwoli
wyjaśnień,  jeżeli  chodzi  o  Orlen  i  ostatnie  zdanie.  No  żałuję  w  tym  momencie,  że  je
zmieniłam, bo takie straszne zamieszanie się wprowadziło, a chciałam troszeczkę, żeby ten
raport nie był corocznie tak samo kończony.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Tu jeszcze tylko
dodam, że ja to zdanie wykryłem,tą zmianę ze dwa dni temu dopiero. Natomiast gudron i
elektrociepłownia,  stara  elektrociepłownia,  której  źródłem paliwa  jest  gudron,  to  jest  od
wielu lat problem miasta Płocka i to, że zdecydowanie emisja SO2 została, siarki, została
zmniejszona, zredukowana to nie oznacza, że ten problem nie istnieje. On dalej jest, tylko
jest na innym poziomie. Bo, proszę Państwa, my w tej dyskusji nie kwestionujemy tego, że
Orlen inwestuje w ochronę środowiska. W porównaniu do tego, co było 30, 40 lat temu
dzisiaj  bez  wątpienia  jest  lepiej.  Natomiast  pamiętajmy  też,  że  normy  z  uwagi  przede
wszystkim prawa unijnego  również  uległy  zdecydowanemu zaostrzeniu.  Co  więcej,  jeżeli
czytamy najnowsze propozycje WHO - Światowej Organizacji Zdrowia - na temat propozycji
dalszego  zaostrzania  norm  pod  wpływem  wpływu  różnych  zanieczyszczeń  na  zdrowie
człowieka, no to najprawdopodobniej jeszcze nas czeka niemała rewolucja. No, chyba że
jakieś  kolejne  zakazy  z  Brukseli  będziemy  słyszeć.  Ale  mimo  wszystko  one  dotyczą
komunikacji, a nie przemysłu, więc tutaj bym się aż tak bardzo optymistycznie do tego nie
zapatrywał.”

Pan  Tomasz Kosiak  Lider  konsorcjum z  firmy DAC System powiedział:  „(niezrozumiały
głos) odpowiem.”

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Proszę bardzo.”

Pan  Tomasz Kosiak Lider konsorcjum z firmy DAC System powiedział: „Państwo pozwolą
po prostu na temat, bo powiem tak my mamy dosyć taki ścisły podział tak (niezrozumiały
głos) kompetencji w konsorcjum z tego też powodu, żeby się wzajemnie kontrolować. My tak
naprawdę obsługujemy tę część techniczną i nasza jakby rola kończy się tym, że my tak
naprawdę  dostarczyliśmy  dane  pomiarowe  i  dostarczyliśmy  jakby  takie  informacje  do
interpretacji. Natomiast, jeżeli chodzi o jakby tutaj taką rolę ekspercką, no to ARMAG ma
taką funkcję, więc my tak naprawdę na treść tego raportu no wpływu żadnego nie mieliśmy,
bo po prostu... I teraz tak powiem. My jako firma po prostu to jest właściwie w naszym
takim DNA po  prostu  wpisane,  że  my,  mówię  tak  tutaj,  jeżeli  chodzi  na  przykład  o  te
doznania jakby zapachowe, ja nie mówię, że to się człowiek przyzwyczaja do czegoś tylko po
prostu chodzi o, tak, mamy ekspozycję na zapach, to po pewnym czasie ta nasza jakby
wrażliwość, znaczy to mówimy na przykład po piętnastu minutach czy coś ona spada, dla
nas już ten zapach przestaje być tak (niezrozumiały głos). To nie znaczy, że jak następnego
dnia znowu mamy nowe ekspozycje to my już tego nie czujemy. To tylko chciałem o tym
powiedzieć. I tutaj właściwie te pomiary mają zrobić coś takiego, żebyśmy mieli obiektywny
poziom no tego, co po prostu czasami może nam ta nasza wrażliwość, tak, no nas natura
przystosowała, żebyśmy trochę sobie oszczędzili tych przykrych jakby dostań. I powiem tak
- my właściwie, znaczy tutaj tak naprawdę to, co staramy się być pewnym takim produktem,
który jest otwarty, to są tak naprawdę te pomiary bieżące. One są zarejestrowane i tu nie
ma jakiejś możliwości po prostu... Właściwie w tych wszystkich systemach pomiarowych na
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przykład każda zmiana w tych jakby pomiarach, każda, są te pomiary surowe i są pewne
potem pomiary po wstępnej weryfikacji, ale to widać tak po prostu, że to są twarde dane na
których my się jakby opieramy i to jest po prostu coś, to nie jest jakby kwestia naszego, że
coś my możemy w jakiś sposób być nieobiektywni,  bo to są po prostu rzeczy, które się
rejestrują i tak naprawdę one są potem poddawane, mówię, nawet nie przez nas tylko po
prostu  przez  naszego  właśnie  partnera  analizie.  Po  prostu  więc...  Natomiast  no  czy
współpracę, dlaczego na przykład wspominamy o współpracy z Orlenem. Jak Państwo wiecie
po prostu jest to jakby no taki partner, który jest bardzo istotny i nawet kiedy zrobiliśmy
taką pracę no niedużą dla nich, tak, po prostu też w jakiś sposób pokazujemy, tak, po prostu
jako...  jako  po  prostu  pewne  (niezrozumiały  głos),  że  po  prostu  gdzieś  w  jakimś  tam
obszarze no zdobyliśmy zaufanie tego partnera, właśnie że mogliśmy im doradzać w tych
takich jakby analizie tych jak zmodernizować ich sieć meteorologiczną. Nie wiem. To myślę,
że chyba tak udało mi się Państwu tak powiedzieć jak to wygląda w praktyce.”

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Są jeszcze kolejne
zgłoszenia do wypowiedzi, ale może Pani chciała jeszcze coś dodać do…”

Pani Michalina Bielawska Dyrektor Fundacji ARMAG z Gdańska powiedziała: „Znaczy tak,
no ja chciałam przede wszystkim, no przykro mi, że taka sytuacja wystąpiła, że wyszło to
nieporozumienie,  natomiast  jak  najbardziej  ze  strony  Fundacji  ARMAG  dokonujemy  tu
naprawdę wszelkiej rzetelności w realizacji kontraktu i mam nadzieję, że nie będzie tu już na
tej linii, że tak powiem, jakiejś wątpliwości.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Ja jeszcze tylko
może w kontekście Pana współpracy meteorologicznej, Pana firmy, przepraszam, żeby to nie
było, że personalnie Pana - na stronie internetowej macie też Państwo wymieniony Orlen
Solino. To jest akurat taki podmiot, który raczej pod ziemią a nie nad ziemią funkcjonuje,
więc tam ta meteorologia chyba mniej była jakby brana pod uwagę. Szanowni Państwo,
teraz jeszcze Pani przewodnicząca Małgorzata Struzik, proszę bardzo.”

Pani  Małgorzata  Struzik  Wiceprzewodnicząca  Rady  Miasta  Płocka  powiedziała:  „Panie
przewodniczący  dziękuję  za  głos.  Ja  ze  strony,  ponieważ  reprezentuję  pewną  część
mieszkańców,  mianowicie  tą  nową  część  naszego  miasta  i  tutaj  chciałabym...  My  nie
kwestionujemy Państwa pracy,  natomiast  my kwestionujemy jakość  naszego powietrza  i
jego  wpływ na  zdrowie  mieszkańców miasta  Płocka.  Mianowicie  dziękuję,  że  jesteście  z
nami. Pan doktor Kujawa tu od wielu lat sugeruje, jaki jest wpływ, jak niekorzystny jest
wpływ jakości powietrza w mieście Płocku na zdrowie mieszkańców naszego miasta i powiatu
płockiego. Na Komisji Edukacji, Zdrowia i Polityki Społecznej omawialiśmy raport o stanie
zdrowia mieszkańców naszego powiatu. Pani przewodnicząca Daria Domosławska prowadząc
tę komisję zaprosiła eksperta, znaczy zaprosiła eksperta, było zlecone zadanie pod nazwą:
raport o stanie zdrowia mieszkańców naszego miasta i podczas tego, tak jak tutaj Państwo
mówiliście,  czyli  wpływ  jakości  powietrza  na  zdrowie  mieszkańców  naszego  miasta,  bo
przecież o to nam przede wszystkim z Panem prezydentem chodzi, żeby nasi mieszkańcy żyli
sobie godnie, nie chodzi tylko o status materialny naszych mieszkańców, ale to jak, to nie
chodzi o jakby elementy zapachowe, bo Pan tu myli pojęcia. Elementy zapachowe wpływają
oczywiście na problemy neurologiczne i inne problemy, bo tu lekarz właściwie mógłby to
wyeksponować nam. To nie chodzi o to, że ja się źle czuję, bo nie ma ustawy odorowej, nie
ma problemów. To jest problem od wielu lat jakości życia naszych mieszkańców. Mianowicie
Krajowy Rejestr Nowotworów i inne opracowania mówią jednoznacznie, że właśnie tak jak
mówił Pan prezydent Andrzej Nowakowski,  właśnie w mieście Płocku mamy bardzo wiele
zachorowań na nowotwory. To nie są tylko nowotwory górnych dróg oddechowych, prawda.
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To  jest  bardzo  dużo  problemów.  I  nie  wiem,  Pani  przewodnicząca,  czy  będziemy  w
przyszłości omawiać właśnie ten raport o stanie zdrowia również i wpływ właśnie naszego
przemysłu  na  stan  zdrowia  mieszkańców,  bo  on  tam  jeszcze  miał  być  konsultowany  z
naszymi  mieszkańcami,  bo  był  to  raport  nie  tylko  mówiący  o  Krajowym  Rejestrze
Nowotworów i o wpływie środowiska na zdrowienie naszych mieszkańców, ale również jakaś
populacja, jakaś wybrana populacja mieszkańców naszych właśnie w tej materii się miała
wypowiedzieć. I jeszcze raz powtarzam - ja ze swojej strony i Pan przewodniczący i wszyscy,
wszyscy,  nasza rada nie  kwestionuje  Państwa pracy.  I  tutaj,  że  Pan mówi,  że  jest  tyle
tlenków i  tak  dalej,  przecież  dlatego  jest  słowo ditlenek,  prawda, to  sformułowanie  jest
jednoznaczne  i  żaden  wskaźnik  pomiarowy  nie  pokaże  nam jaki  jest  konkretny  wpływ.
Natomiast, jeżeli chodzi o normy, to te normy się troszeczkę zmieniły, na pewno Pan o tym
wie, jeżeli chodzi o wydawanie pozwoleń zintegrowanych dla... pozwoleń zintegrowanych dla
przemysłu,  a szczególnie  przemysłu petrochemicznego. Więc tutaj  prosiłabym, nie wiem,
Pani  przewodnicząca,  czy  będziemy  mogli  w  przyszłości  ten  raport  omawiać  i  zaprosić
ekspertów do pokazania, że nie tylko niska emisja, bo ona jest naprawdę (niezrozumiały
głos)  powiedzieć o małym problemie w mieście  Płocku w kontekście  tym,  że zmieniamy
oczywiście paleniska, ale jednocześnie zakupujemy oczywiście, znaczy jak nazwać, transport
miejski jest bardzo dużym, dużym... w dużej mierze transportem hybrydowym, jest ta niska
emisja  w mieście  Płocku  jest,  no  jak  Pan  powiedział  nie  jest  takim wielkim problemem
zdrowotnym dla mieszkańców naszego miasta. Natomiast ja cały czas jednak optuję za tym,
tak  jak  mówił  Pan  przewodniczący,  że  tutaj  właśnie  największym  problemem  to  jest
przemysł  petrochemiczny,  który  negatywnie  wpływa  na  zdrowie  i  jakość  życia  naszych
mieszkańców. Dziękuję serdecznie.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Jeszcze  ad  vocem  Pani  Daria  Domosławska,  Pani  przewodnicząca,  w  nawiązaniu  do
wypowiedzi przed chwilką.”

Pani radna  Daria Domosławska powiedziała: „Szanowni Państwo! Ad vocem wypowiedzi
Pani przewodniczącej Małgorzaty Struzik. Rzeczywiście Komisja Edukacji, Zdrowia i Polityki
Społecznej miała przyjemność pochylić się nad polityką zdrowotną miasta Płocka do roku
2030.  Ta  polityka  powstała  w  opracowaniu  przez  firmę  zewnętrzną  we  współpracy  z
wydziałem  zdrowia  Urzędu  Miasta  Płocka.  Została  ona  poddana  konsultacjom  z
mieszkańcami.  Jedną  część  stanowiła  między  innymi  analiza  sondażu  diagnostycznego
przeprowadzonego przez firmę zewnętrzną i ku naszemu zdziwieniu, jeżeli chodzi o komisję
firma zewnętrzna w tym sondażu skupiła się głównie na zachowaniach prozdrowotnych i na
ocenie stylu życia mieszkańców i ich oczekiwań, natomiast my też staraliśmy się zrozumieć,
została odsunięta zupełnie w analizie właśnie sfera wpływu środowiska na nasze zdrowie. I
tak  na  dobrą  sprawę wszyscy  wiemy w czym jest  problem,  znaczy  domyślamy się,  ale
zarówno komisja zdrowia nie dostała czytelnego przekazu, co może wpływać na zaburzenia
zdrowotne w danym obszarze naszych mieszkańców, ani tutaj podczas tej dyskusji na temat
stanu środowiska nie jesteśmy w stanie stanu, powietrza ocenić, co tak na dobrą sprawę
możemy  zmienić  skutecznie,  aby  unikać  pewnych  problemów,  z  którymi  borykają  się
mieszkańcy. I tu dziękuję za podjęcie tego tematu przez Panią przewodniczącą, bo może w
tak  szerszym  gronie  w  końcu  znajdziemy  jakiś  wspólny  konsensus  i  może  warto  jest
rozważyć powiązanie, połączenie tych dwóch tematów podczas sesji, bo my w tej chwili jako
komisja zaopiniowaliśmy wstępny projekt,  czekamy na naniesienie  poprawek i  myślę,  że
jeżeli słuchają nas przedstawiciele wydziału zdrowia Urzędu Rady Miasta Płocka może w tym
momencie  uzyskamy  informację,  kiedy  ta  polityka  potrzeb  zdrowotnych  Płocka,
mieszkańców Płocka do 2030 zostanie przedstawiona nam wszystkim radnym i może wtedy
warto jest spotkać się w szerszym gronie i podjąć ten właściwy temat. Bo my mówimy o
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zachowaniach prozdrowotnych mieszkańców: nie palcie, nie stresujcie się, nie nadużywajcie
używek, tutaj mówimy o tym, że wszystko jest teoretycznie w porządku, tylko nie palcie w
piecach, zmieńcie sposób... zwiększcie intensywność działań w kierunku niskiej emisji, ale
cały czas nie mówimy o tym, co powoduje to, że płocczanie nadal chorują i jeżeli chodzi od
statystyki dominujemy w tych zachorowaniach na - między innymi - na nowotwory. Także
bardzo proszę, jeżeli są z nami przedstawiciele wydziału zdrowia, o ewentualną informację,
kiedy my się doczekamy właśnie przedstawienia tej polityki potrzeb zdrowotnych płocczan.
Dziękuję.”

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Szanowni
Państwo, dziękuję bardzo. Czy jakieś pytania jeszcze do raportu Państwa z ARMAG-u i z
konsorcjum? Czy chciałaby Pani jeszcze może coś dodać?”

Pani  Michalina Bielawska  Dyrektor Fundacji  ARMAG z Gdańska powiedziała:  „Tak, jeśli
mogłabym  tutaj,  bo  jak  najbardziej  bardzo  słuszna  sprawa.  Szanowni  Państwo,  takie
badania  monitoringowe,  zresztą  te  wszystkie  normy,  które  tu  przywoływałam  usilnie  i
powtarzam to tak naprawdę ze względu na ochronę zdrowia, ale bardzo ważne jest właśnie
prowadzenie takich badań w kontekście jak zanieczyszczenie powietrza. Powietrze jest cały
czas, cały czas nim oddychamy i tak naprawdę cała mieszanka, całe spektrum substancji
znajdujących się w prostu na nas oddziałuje. Ja myślę, że to jest właśnie bardzo ważne z
jednej strony pokazywać jak (niezrozumiały głos), ale w drugiej strony właśnie im więcej
prac i badań w tym kontekście oddziaływania na zdrowie, to jak najbardziej ma to wartość
dodaną. Czy to jest właśnie zarówno... Również te zapachowe substancje, to tak samo na
nas negatywnie oddziałuje, na nasze samopoczucie i zdrowie, więc myślę, że tutaj na pewno
takie badania i informacja tych danych właśnie razem z naszym raportem jak najbardziej
jest bardzo potrzebna. Dziękuję.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Jeszcze chciałbym Państwu wspomnianą wcześniej prezentację zaprezentować, przedstawić,
która nie dotyczy bezpośrednio Państwa materiału, natomiast jak najbardziej dotyczy sedna
naszego dzisiejszego spotkania.  Czy wcześniej chciał  Pan prezydent coś powiedzieć? Pan
prezydent Piotr Dyśkiewicz jeszcze, proszę bardzo, przed prezentacją.”

Pan  Piotr  Dyśkiewicz  Zastępca  Prezydenta  Miasta  Płocka  powiedział:  „Tak.  Dziękuję
bardzo. Ja chciałem, żeby to tutaj na tej sali też wybrzmiało, bo oczekiwania, znaczy jakby
problem jest bardzo szeroki, tak, bo zaczęliśmy mówić o tym, co znajduje się w powietrzu, a
później jakby zaczęliśmy też rozmawiać na temat tego jak to wpływa zdrowie mieszkańców.
I chcę tutaj podkreślić, że to nie było Państwa zadaniem pokazywanie, bo Państwo nie macie
takich  kompetencji  do  tego  jak  to  powietrze  oddziałuje  na  nasze  zdrowie,  tylko  jakby
zadaniem Państwa i  to z czego się wywiązaliście  było pokazanie, co znajduje  się w tym
powietrzu. Więc rzeczywiście jakieś kolejne działania dotyczące tego jak to wpływa, jak to
się przekłada na nasze zdrowie to już jest jakby odrębna kwestia,  która jest tutaj  poza
fundacją. Ja jeszcze chciałem tylko zapytać. Państwo z tego, co pamiętam, współpracujecie z
Gdańskiem, Gdynią i Sopotem?”

Pani  Michalina Bielawska  Dyrektor Fundacji  ARMAG z Gdańska powiedziała:  „Tak jest.
Można powiedzieć, że Fundacja ARMAG jest taką nietypową jednostką właśnie powołaną w
dziewięćdziesiątym trzecim roku - w tym roku trzydziestolecie nam wypada - przez Gdynię,
Sopot i Gdańsk. Jeszcze pierwotnie był Tczew, ale w 2017 roku miasto Tczew się wycofało,
tak.  Dokładnie  trzy  miasta,  natomiast  też  zdarza  nam  się  współpracować  z  innymi,
natomiast członków fundatorów jest tych takich rdzennych trzech.”
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Pan  Piotr  Dyśkiewicz  Zastępca  Prezydenta  Miasta  Płocka  powiedział:  „A  mogę  jeszcze
zapytać, jak długo ta współpraca z tymi miastami trwa?”

Pani  Michalina  Bielawska  Dyrektor  Fundacji  ARMAG  z  Gdańska  powiedziała:  „Od
dziewięćdziesiątego trzeciego roku, tak naprawdę, prezydenci powołali i pierwsze pomiary,
Szanowni Państwo, na obszarze Trójmiasta w dziewięćdziesiątym szóstym roku. Jesteśmy
jedną z najstarszych sieci. No i udało nam się także nieprzerwanie (niezrozumiały głos) w
różnej  skali,  mniej  stacji,  więcej.  Na  chwilę  obecną  mamy osiem stacji  monitoringu  na
aglomeracji trójmiejskiej, prowadzimy.”

Pan Piotr Dyśkiewicz Zastępca Prezydenta Miasta Płocka powiedział: „Czyli rozumiem, że
ze sprawą tychże właśnie samorządów fundacja została powołana do życia.”

Pani Michalina Bielawska Dyrektor Fundacji ARMAG z Gdańska powiedziała: „Tak, wspólna
inicjatywa,  tak.  Gdyby  nie  było  tej  wspólnej  inicjatywy,  to  na  pewno zapewne GIOŚ w
późniejszym terminie by rozpoczął ten, ale tu dużo szybciej samorzutna, że tak powiem,
inicjatywa prezydentów.”

Pan Piotr Dyśkiewicz Zastępca Prezydenta Miasta Płocka powiedział: „A już w odniesieniu
do samego Gdańska, bo to też miasto, w którym funkcjonuje przemysł podobny do naszego
- czy Państwo też prowadzicie tam rozszerzone jakieś badania powietrza związane z…”

Pani Michalina Bielawska Dyrektor Fundacji ARMAG z Gdańska powiedziała: „Tak. Mamy,
tak jak mówię, dwie nawet dedykowane od początku i nawet pierwotnie była, jest stacja w
Gdańsku Stogach, która jest właśnie bardzo blisko zlokalizowana. Już teraz to jest też Grupa
Orlen, ale no pierwotnie tak, byśmy mówili o rafinerii Lotosu, tak i ona ma również między
innymi ten analizator BTEX, czyli żeby tutaj badać benzen, toluen, ksylen i właśnie z takim
zamysłem, ale również inne substancje i podwyższone stężenia się zdarzały, natomiast na tę
chwilę, jeśli chodzi o ostatnie lata, to sytuacja się bardzo poprawiła, aczkolwiek jest ten cały
czas ciągle monitoring. No i zresztą akurat pierwotnie nasza sieć, która była na początku
zakładana  w  końcówce  lat  dziewięćdziesiątych  fundatorami  były  między  innymi  zakłady
przemysłowe. Teraz na tę chwilę to funkcjonuje tak, że jak już wymieniamy stacje, to to są z
reguły środki unijne i wojewódzki fundusz, ale pierwotna sieć między innymi była również
fundowana przez właśnie rafinerię w Gdańsku.”

Pan  Piotr  Dyśkiewicz  Zastępca  Prezydenta  Miasta  Płocka  powiedział:  „Ok.  Dziękuję
bardzo.”

Pani Michalina Bielawska Dyrektor Fundacji ARMAG z Gdańska powiedziała: „Dziękuję.”

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękujemy
bardzo. Ja jeszcze, Szanowni Państwo, przedstawię wszystkim Państwu prezentację, którą
miałem wcześniej już przedstawiać. Podchodzę do mównicy. Prosiłbym o prezentację. Proszę
Państwa, to będzie prezentacja dotycząca jakości powietrza w Płocku w oparciu o najnowsze
opublikowane  dane  Głównego  Inspektoratu  Ochrony  Środowiska  oraz  o  najnowsze
opublikowane dane KOBIZE, czyli Krajowego Ośrodka Bilansowania i Zarządzania Emisjami.
Dla  niektórych z  Państwa nie  będą to  już  nowe slajdy,  gdyż  ja  mniej  więcej  dwa,  trzy
miesiące temu niektóre z tych danych publikowałem. Na tym slajdzie pokazuję, Szanowni
Państwo, na przykładzie miast,  największych miast  na Mazowszu. Dlaczego? Dlatego,  że
jesteśmy w ramach WIOŚ-u, mazowieckiego WIOŚ-u. Na tym slajdzie pokazany jest podział
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emisji, podział emisji dotyczący SO2, jak to wygląda w Polsce, na Mazowszu, w Warszawie,
Radomiu i Płocku. Wiemy, że te emisje można podzielić  na komunalno-bytowe, czyli  tak
zwaną niską emisję, komunikację, czyli transport i przemysł. I Szanowni Państwo, o ile w
Polsce dominują... w Polsce przemysł to jest 62 procent wszystkich emisji, na Mazowszu 67
procent wszystkich emisji - mówię o SOx-ach - w Warszawie 90 procent, w Radomiu 73, to
w Płocku jest to 98. I tak samo, jeżeli spojrzymy na te drugie wrażliwe z emisji, o których
dzisiaj dużo mówiliśmy, czyli komunalno-bytowe, tak zwana niska emisja, w przypadku SOx,
o ile w Polsce jest to 37 procent, na Mazowszu średnio 32, w Radomiu 26, w Warszawie 9, to
w Płocku jest to niespełna 2 procent. Przypomnę źródło danych - najnowszy raport roczny
GIOŚ dotyczący województwa mazowieckiego. Na kolejnym slajdzie mamy podobny podział
dotyczący NOx-ów, czyli tlenków azotu. W Polsce dominują głównie, jak widzimy, ze źródeł
transportowych,  jest  to  37  procent,  a  przemysł  33.  Zupełnie  inna  sytuacja  wygląda  w
poszczególnych  miastach  na  Mazowszu.  Szczególnie  drastycznie,  wyraźnie  wyróżnia  się
Płock.  W Płocku przemysł  to 93,5 procent emisji  przemysłowych.  Dlatego ja  jeszcze raz
powiem, że tak często mówię i będę mówił tak długo jak tylko będę mógł, że Płock jest
miastem  specyficznym  środowiskowo.  My  się  w  żaden  sposób  nie  nakładamy  na  kalkę
ogólnopolską, czy na kalkę przeciętnego polskiego miasta. Tutaj, Szanowni Państwo, pyły
PM10, czyli akurat ten jeden z niewielu parametrów, gdzie Płock tak bardzo nie różni się od
innych miast, ale i tak różni. Gdy spojrzymy w Polsce 71 procent wszystkich emisji PM10 to
są komunalno-bytowe, w Płocku jest to mniej niż 50 procent. Z kolei przemysł w kontekście
PM10 w skali całego kraju to tylko 6 procent, w Płocku jest to 41 procent. Ale tak jak mówię,
mimo widocznych również przechyłów na niekorzyść emisyjną przemysłu płockiego akurat w
tym parametrze jest  stosunkowo niewiele gorzej niż  w innych miastach w Polsce.  Teraz
zestawienie danych emisyjnych dotyczących SOx-ów w przeliczeniu - to są akurat dane też
GIOŚ  -  to  jest  suma  emisji  w  przeliczeniu  na  kilometr  kwadratowy  rocznie.  Zwróćcie
Państwo... Czyli jak gdyby wyemitowane SOx-y opadają na jednostkę powierzchni naszego
miasta. I spójrzmy, jak wygląda Płock w kontekście Polski,  w kontekście poszczególnych
miast na Mazowszu. No niestety czerwona latarnia, niekwestionowany lider i akurat jest to
ten parametr, gdzie 98 procent emisji to jest przemysł. To samo w odniesieniu do NOx-ów.
Tutaj również ponad 90 procent to przemysł. Jak widzimy w porównaniu z innymi miastami
emisja na jednostkę powierzchni zdecydowanie jesteśmy liderem. Raz jeszcze powtórzę -
najnowszy opublikowany raport GIOŚ. Tutaj, Szanowni Państwo, pozwoliłem sobie w tym
zestawieniu przytoczyć dane dotyczące... które wyemitowało KOBIZE za ostatnie dwa lata
2020-2021,  porównanie  emisji  poszczególnych,  tych  krytycznych  można  powiedzieć
substancji przez PKN Orlen. Tu od razu zdefiniuję - są to dane dotyczące tylko i wyłącznie
PKN Orlen, nie Grupy Kapitałowej PKN Orlen. Kiedyś może miałbym obawy publikując ten
dokument,  ale  są  to  oficjalne  dane  KOBIZE.  Zwróćcie  Państwo  uwagę,  przeanalizujcie.
Niektóre, w niektórych parametrach idziemy w dobrą stronę. Ja obserwuję, że od jakiegoś
czasu zmniejszają nam się emisje tlenków... związków tlenku siarki. Te dane pokazują to.
Natomiast to, co mnie bardzo, bardzo, bardzo zaniepokoiło w kontekście tych dwóch danych,
to  pozycja  dotycząca  lotnych  związków  organicznych.  Powiem  szczerze,  że  jestem
zszokowany, że 2020 w porównaniu do 2021 tutaj jest wyraźny wzrost emisji LZO z Orlenu.
I  to,  co  chyba  jest  też  bardzo  ważne,  Szanowni  Państwo,  co  powinniśmy  powtarzać
wszędzie, gdzie w dyskusjach dotyczących ochrony środowiska w Płocku z mieszkańcami
rozmawiamy. Najważniejsze organy dotyczące ochrony środowiska w Polsce to: Ministerstwo
Klimatu i Środowiska, Główny Inspektorat Ochrony Środowiska i wojewódzkie inspektoraty
ochrony  środowiska.  GIOŚ  odpowiada  między  innymi  za  monitoring  środowiska,  w  tym
monitoring  zanieczyszczeń  powietrza,  a  Głównemu  Inspektoratowi  Ochrony  Środowiska
podlegają  wojewódzkie  inspektoraty  ochrony  środowiska,  które  kontrolują  działalność
największych zakładów będących potencjalnymi źródłami poważnych awarii przemysłowych.
Tak to się definiuje. Do tych zakładów zalicza się PKN Orlen. Samorządy nie mają uprawnień
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kontrolnych w zakresie największych zakładów. Podkreślę to, bo często mieszkańcy tego nie
wiedzą. Wydaje im się, że prezydent może wysłać kontrolę, panią dyrektor, czy kogokolwiek
z  ratusza  i  sprawdźcie,  co  tam  się  dzieje  w  Orlenie.  Niestety,  proszę  Państwa,  prawo
prezydentowi  na to nie zezwala.  Może to robić  GIOŚ, może to robić  minister  klimatu,  a
przede  wszystkim  może  to  robić  jeden  z  wiceministrów  klimatu  i  środowiska,  któremu
podlega GIOŚ. Jak Państwo myślicie, któremu wiceministrowi podlega GIOŚ? Wybranemu z
Płocka posłowi,  który lubi  o wielu rzeczach mówić pod ratuszem w Płocku,  ale akurat  o
ochronie środowiska to chyba nie. Szanowni Państwo, cytat z ostatniego raportu GIOŚ: w
strefie miasta Płock dochodzi do podwyższonych stężeń benzenu i dwutlenku siarki, które
należy łączyć z emisją przemysłową. I raz jeszcze równanie, a właściwie układ równań trzech
z niewiadomą jedną. Awarie przemysłowe w Płocku to problem, kierunek wiatru z północy to
w Płocku problem, a suma tych dwóch pokrywających się danych, czynników, czyli awarie
przemysłowe plus niekorzystny wiat to jest duży problem. Wiemy o tym i dlatego Państwa
fatygujemy,  dlatego  pieniądze  z  budżetu  miasta  na  to  przeznaczamy  i  będziemy
przeznaczać, bo niestety suma tych równań to tutaj kłaniam się ponownie Panu dyrektorowi
Kujawie,  to  jest  bardzo  zły  stan  zdrowia  mieszkańców Płocka,  przede  wszystkim  od lat
niestety,  od  kilkudziesięciu  lat  najwyższa  umieralność  na  nowotwory  płuc  i  oskrzeli  w
miastach powyżej stutysięcznych w Płocku. Dziękuję za wysłuchanie. Szanowni Państwo, raz
jeszcze dziękuję Państwu za Państwa materiał. My nie zawsze jesteśmy z niego do końca
zadowoleni, ale dziękuję, bo Państwo wnosicie nam co roku coś nowego. I nie gniewajcie się
Państwo, że nie wszystko nam się podoba. I tak dużo rzeczy nowych Państwo nam co roku
pokazujecie. Czy ktoś z Państwa chciałby jeszcze w kontekście tego punktu zabrać głos bądź
coś powiedzieć? Nie widzę. Drodzy Państwo, musimy przegłosować ten materiał. To jest to
zasadniczo materiał  informacyjny,  ale musimy go przegłosować. Poddaję pod głosowanie
przyjęcie raportu końcowego konsorcjum. Proszę Państwa Radnych o ustosunkowanie się do
tego raportu. Proszę o zbiorcze wyniki głosowania. Proszę na mój pulpit zbiorcze wyniki. 19
osób na tak, przy 4 wstrzymujących materiał został  przyjęty. Ale tak jak mówię, jest to
materiał tylko i wyłącznie dla nas informacyjny. Dziękuję Państwu bardzo za przyjazd do
Płocka. Reszta w rękach też Pana prezydenta, czy i w jakiej konfiguracji dalej będziemy jako
miasto współpracować. Przechodzimy, Szanowni Państwo, do kolejnego punktu.”
(prezentacja stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu)

Ad. pkt 5

Materiał:  Realizacja  zadań  w  zakresie  wspierania  rodziny  i  systemu  pieczy  zastępczej  -
sprawozdanie za rok 2022 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Punkt  piąty:
realizacja zadań w zakresie wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej - sprawozdanie
za rok 2022. Otrzymaliśmy materiał. Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos? Pan
prezydent. Proszę bardzo, Panie prezydencie.”

Pan  Andrzej  Nowakowski  Prezydent  Miasta  Płocka  powiedział:  „Panie  Przewodniczący!
Wysoka Rado! Otrzymali Państwo materiał w kwestii realizacji zadań w zakresie wspierania
rodziny i systemu pieczy zastępczej za rok 2022. Ja ze swojej strony bardzo serdecznie
chciałbym  podziękować  w  tym  momencie  wszystkim  osobom podejmującym się  właśnie
realizacji tych zadań. Koordynatorem płockiego systemu wspierania rodziny i systemu pieczy
zastępczej  jest  Miejskiej  Ośrodek  Pomocy  Społecznej,  a  w  szczególności  Dział  Pieczy
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Rodzinnej i Instytucjonalnej, w tym asystenci rodziny. W roku 2022 zadania z asystentury
rodziny  realizowało  w Płocku  jedenastu  asystentów,  którzy  pracowali  ze  111 rodzinami.
Natomiast w Płocku w celu wspierania rodzin mających trudności w wykonywaniu swoich
zadań funkcjonowało szesnaście placówek wsparcia dziennego, w tym dwanaście placówek,
które prowadziły organizacje społeczne i parafie, z którymi współpracujemy. Są to świetlice
miejskie,  kluby  profilaktyki  środowiskowej  i  placówka  specjalistyczna  podwórkowa,
natomiast  cztery  świetlice  środowiskowe  prowadzi  oczywiście  Miejski  Ośrodek  Pomocy
Społecznej.  Placówki  dysponowały  łącznie  blisko  czterystoma  miejscami  dla  dzieci.  Rolę
natomiast organizatora rodzinnej pieczy zastępczej w Płocku pełni Ośrodek Rodzinnej Pieczy
Zastępczej.  I  tutaj  bardzo,  bardzo  serdecznie  chciałbym  podziękować  wszystkim
pracownikom, a także wszystkim, którzy tę pieczę rodzinną nad dziećmi, które potrzebują
tego  wsparcia,  ponieważ  no  niestety  wyrokiem sądu  zostały  umieszczone  właśnie  w tej
rodzinnej pieczy zastępczej, sprawują. System tej pieczy funkcjonuje w Płocku w oparciu o,
Szanowni  Państwo,  77  rodzin  spokrewnionych,  27  rodzin  niezawodowych,  osiem  rodzin
zastępczych zawodowych, a także sześć rodzinnych domów dziecka oraz, Szanowni Państwo,
trzy  placówki  ośrodka  opiekuńczo-wychowawczego:  dwie  socjalizacyjne  i  jedna
interwencyjna.  Nie  tak  dawno  właśnie  miałem  okazję  być  w  nowo  wyremontowanym
budynku  placówki  interwencyjnej  przy  ulicy  Mościckiego  27,  gdzie  wsparcie  będzie
otrzymywało czternaścioro dzieci pod okiem oczywiście swoich opiekunów w dużo bardziej
domowej atmosferze niż to było wcześniej. Takie placówki mamy w tej chwili trzy. Każda z
nich dysponuje czternastoma miejscami. Wszystkie one są w tej chwili  wyremontowane i
będą służyły przede wszystkim dzieciom, które takie wsparcie otrzymują. Ja ze swojej strony
bardzo, bardzo dziękuję wszystkim dyrektorom, pracownikom, którzy tę pieczę zastępczą
nad dziećmi sprawują. Dziękuję także Państwu Radnym, że zawsze, kiedy podejmowaliśmy
decyzje  właśnie  w  kwestii  wspierania  pieczy  zastępczej,  potrzebnych  remontów  bądź
tworzenia  nowych  rodzinnych  domów  dziecka  zawsze  tutaj  znajdujemy  konsensus,
współpracę i gotowość rzeczywiście wspierania tych najbardziej potrzebujących dzieci, które
no niestety wyrokiem sądu trafiają pod opiekę pieczy zastępczej. Bardzo, bardzo dziękuję.
Dziękuję  także  wiceprezydentowi  Siemiątkowskiemu  razem  z  Panią  dyrektor  wydziału
zdrowia, która także tutaj współpracuje z MOPS-em i z ORPZ-em. Bardzo, bardzo dziękuję.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo
Panie prezydencie. Czy ktoś z Państwa Radnych chciałby zabrać głos jeszcze w tym punkcie?
Nie  widzę.  Zatem poddaję  pod głosowanie  przyjęcie  raportu przygotowanego nam przez
Panów  prezydentów.  Raport  dotyczący  wspierania  rodziny  i  systemu  pieczy  zastępczej.
Proszę Państwa Radnych o zagłosowanie. Proszę o zbiorcze wyniki głosowania. 22 na tak,
przy  3  głosach...  3  osobach  niegłosujących  przyjęliśmy  materiał.  Dziękuję  bardzo.
Przechodzimy, Szanowni Państwo, do kolejnego punktu. Punkt szósty: przyjęcie protokołu z
obrad poprzedniej LI Sesji Rady Miasta Płocka. Czy ktoś z Państwa Radnych jakieś uwagi do
protokołu?  Nie  widzę.  Poddaję  pod  głosowanie  przyjęcie  protokołu.  Proszę  o  ikonki  do
głosowania. Proszę Państwa Radnych o zagłosowanie. Proszę o zbiorcze wyniki głosowania
na mój pulpit. Jednogłośnie przyjęliśmy protokół. Dziękuję.”
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Ad. pkt 7

I etap – dyskusja i zgłaszanie wniosków

Projekty uchwał w sprawach:

1. zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy-Miasto Płock na lata 2023-
2049 (druk nr 944),
oraz

2. zmieniająca Uchwałę Budżetową Miasta Płocka na rok 2023 (druk nr 945),

Autopoprawka do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 944 stanowi załącznik nr
11 do niniejszego protokołu.
Autopoprawka do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 945 stanowi załącznik nr
12 do niniejszego protokołu.
  

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Przechodzimy do
kolejnego punktu. Punkt siódmy: podjęcie uchwał w sprawach. Jesteśmy w etapie pierwszym
- dyskusja i zgłaszanie wniosków. Tradycyjnie proponuję połączyć dwa pierwsze punkty jako
zbieżne  tematyczne,  dotyczące  naszych  finansów  -  punkt  pierwszy,  projekt  uchwały  na
druku nr 944 w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy - Miasto Płock na
lata  2023-2049  z  autopoprawką  i  punkt  drugi  -  projekt  uchwały  zmieniającej  Uchwałę
Budżetową Miasta Płocka na rok 2023 (druk 945), również z autopoprawką. I wiem, że tutaj
będzie jeszcze malutka autopoprawka ze strony Pana skarbnika. Proszę bardzo.”

Pan Wojciech Ostrowski Skarbnik Miasta Płocka powiedział: „Dzień dobry. Chciałem tylko
zgłosić  jedną  taką  drobną  autopoprawkę.  Bardzo  przepraszamy.  Na  stronie  drugiej  w
pierwszym wierszu jest czeski błąd, który mówi o wysokości  deficytu,  tam powinno być:
109 569 584 zł  i  47 gr, a było 74 gr, czyli  takie przedstawienie tylko cyfr.  To tylko tyle.
Dziękuję bardzo.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Jest zgłoszenie zdalne. Pani radna Wioletta Kulpa.”

Pani radna Wioletta Kulpa powiedziała: „Dziękuję bardzo. Dzień dobry. Witam wszystkich
Państwa.  Panie  skarbniku,  mam  pytania  związane  ze  zmianą  uchwały  budżetowej
następujące.  Proszę  o  rozszerzenie  i  uszczegółowienie  zapisu  dotyczącego  pozyskania
162 601 zł od inwestora z ulicy Przemysłowej. Na co konkretnie są te środki i jak Pan może
powiedzieć,  jaki  jest  inwestor,  to  też  by była  wdzięczna.  Czy zmniejszenie  o  3,5  mln zł
janosikowego na podstawie pisma, które otrzymaliśmy z Ministerstwa Finansów oznacza, że
docelowo już tej kwoty nie będziemy w budżecie musieli rezerwować i nie będziemy musieli
odprowadzać  tej  kwoty  do,  jeśli  chodzi  o  budżet  państwa,  solidaryzując  się  z  tymi
samorządami,  które  mają  niższe  dochody.  Później  mamy...  zmniejszamy  kwotę  na
rewitalizację Miodowa Jar o 1 300 000 zł. Jest mowa o tym, że spowodowane jest to zmianą
harmonogramu. Proszę określić konkretnie, jaki to ma wpływ na zmianę harmonogramu i
kiedy będzie dalsza realizacja tego projektu. Parki kieszonkowe 1,3 mln zł wprowadzamy.
Czy  możecie  Państwo  określić,  gdzie  będą  nowe  parki  kieszonkowe?  Później  mamy  w
zmianach  również  w  zakresie  tak  zwanej  inwentaryzacji  dendrologicznej  wpisany  plac
Obrońców Warszawy. Ja chciałam się zapytać na jakim etapie jest procedura dokumentacji
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technicznej i dalszych prac realizacyjnych remontu placu Obrońców Warszawy. I to, co mnie
chyba  też  bardzo  również  zdziwiło  -  dokładamy  658 000  do  POKiS-u  na  wydarzenia
kulturalne,  na  przykład:  Piknik  Europejski,  Big  Festivaloski,  Rock  Tower.  Chciałabym
zaznaczyć, że to nie są wydarzenia jednoroczne, które miały miejsce tylko i wyłącznie albo
będą miały miejsce w tym roku, zostały nagle zaplanowane, w związku z tym jak planuje
POKiS środki finansowe na realizację swoich cyklicznych wydarzeń, no Piknik Europejski no
to chyba nikt nie powie, że on jest teraz tylko,  w związku z tym proszę o wyjaśnienie,
dlaczego w tym momencie nagle zaproponował to POKiS, aby wprowadzić tak dużą kwotę.
No i  też  to  ostatnie  wydarzenie,  czyli  pięćdziesięciolecie  szpitala  wojewódzkiego.  No nie
wiem, rozumiem, że to mogło zaskoczyć POKiS, ponieważ szpital mógł dopiero teraz o tym
powiedzieć i to rozumiem jest to wyjaśnienie. Dziękuję na razie.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję. Czy są
jakieś  inne  pytania  ze  strony  Państwa  Radnych  dotyczące  tych  dwóch  dokumentów
finansowych  oprócz  pytań,  które  padały  na  komisjach?  Nie  widzę.  Zatem Pan skarbnik,
proszę.”

Pan Wojciech Ostrowski Skarbnik Miasta Płocka powiedział: „Ja odpowiem na część pytań
i  pewnie  ta  część inwestycyjna  odpowie Pan prezydent  Zieliński.  Więc,  jeśli  chodzi  o  te
162 000 od inwestora to jest Dino i dotyczy przebudowy w przyszłości ulicy Przemysłowej
tej, która w tej chwili jest projektowana, czyli od ulicy Tysiąclecia do ulicy Narodowych Sił
Zbrojnych. Jeśli chodzi o „janosikowe”, to tak, nie będziemy go musieli płacić, tak samo jak
nie otrzymamy subwencji, tutaj również dostaliśmy pisma mówiące o obniżeniu i w zasadzie
na  szczęście  jakby  te  obniżenie  weszło  w  obniżenie  również  „janosikowego”,  czyli  tu
jesteśmy tak mniej więcej na zero. Jeśli chodzi o POKiS, to POKiS planował te wydarzenia w
ten sposób jaki otrzymał budżet na ten rok w miesiącu wrześniu, więc środki, które otrzymał
po prostu były trochę niższe niż mógł zaplanować wszystkie imprezy, które chciał zrobić. I to
chyba tyle  z  tych moich.  Tutaj  myślę,  że  Pan prezydent  Zieliński  odpowie na pozostałe
inwestycyjne.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo
Panie skarbniku. Prosimy Pana prezydenta o przyciśnięcie ikonki. Proszę bardzo.”

Pan  Artur  Zieliński  Zastępca  Prezydenta  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękuję  Panie
przewodniczący.  Szanowni  Państwo,  w  kwestii  związanej  z  przesunięciem  środków  na
budowę, przebudowę i modernizację budynków znajdujących się na osiedlu Miodowa Jar na
dzień  dzisiejszy  przypomnę,  że  jesteśmy  w  trakcie  realizacji  jedenastu  z  trzynastu
budynków. Realizacja tego ma zakończyć się na przełomie sierpień, wrzesień, co pozwoli
nam w międzyczasie ogłosić postępowanie na dwunasty budynek. To ogłoszenie przetargu
możliwe będzie i jest dopiero w tej chwili ze względu na to, że ostatnia część mieszkańców,
która  zasiedlała  dwunasty  budynek  otrzymała  już  propozycję  przeprowadzenia  się  do
nowych pomieszczeń,  w związku z  powyższym ten budynek  został  już...  jest  już  pusty.
Możemy przystąpić do ogłoszenia przetargu mającego na celu wyburzenie tego budynku i
postawienie nowego. A biorąc pod uwagę, że środki zaplanowane w budżecie na ten budynek
opiewały  na  kwotę  mogącą  zrealizować  w  ciągu  jednego  roku  wiemy,  że  przesunięcie
realizacji wystąpi na koniec przyszłego roku, w związku z powyższym kolejna płatność za ten
budynek  będzie  dopiero  w  przyszłym  roku.  Zakończymy  budowę  jedenastego  budynku,
rozpoczniemy  dwunastego.  Myślę,  że  pod  koniec  tego  roku  ogłosimy  postępowanie  na
ostatni  budynek,  który  będziemy  chcieli  zrealizować  w  2024  roku.  Jeżeli  chodzi  o
dokumentację  projektową  na  plac  Obrońców  Warszawy  jest  ona  wprost  proporcjonalnie
połączona  z  przygotowaniem  inwentaryzacji  dendrologicznej.  Mamy  na  dzień  dzisiejszy
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koncepcję  zagospodarowania  tego  terenu.  Żeby  lepiej  przygotować  się  do  dokumentacji
projektowej i  określić  w opisie zamówienia nasze potrzeby w zakresie zagospodarowania
tego  terenu  w  pierwszej  kolejności  podjęliśmy  decyzję  o  przygotowaniu  inwentaryzacji
dendrologicznej. Dziękuję.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Ponownie Pani radna Wioletta Kulpa.”

Pani radna  Wioletta Kulpa  powiedziała: „W odpowiedzi poproszę o uzupełnienie jeszcze
lokalizacji parków kieszonkowych. Natomiast powiedział Pan w kontekście Przemysłowej, że
ma  to  związek  z  partycypacją  w  przebudowie  -  Dino  -  Przemysłowej  od  Tysiąclecia  do
Narodowych Sił Zbrojnych. W takim razie jako że mnie to dosyć interesuje ze względu na
lokalizowane, na które wyrazili zgodę, na które wyraziła zgodę część radnych, na to osiedle
zabudowy wielorodzinnej po Sadrobach i nie wiem, gdzie dokładnie ma być wpisany ten
sklep Dino,  w związku z tym,  czy byłaby możliwość przedstawienia,  nie  wiem, ja  mogę
oczywiście przyjść na komisję merytoryczną, nie wiem, inwestycyjną czy na komisji skarbu
można  byłoby  to  zaprezentować,  jak  będzie  planowana  przebudowa tej  ulicy  i  jaki  ona
będzie miała wpływ na zarówno ruch komunikacyjny osób, które będą przebywały na tych
ulicach, tych ciągach komunikacyjnych, ale przede wszystkim chodzi mi o wjazdy, zjazdy do
osiedli,  które  będą  albo  te,  które  są  stare  albo  te,  które  będą  nowo  budowane,  bo  to
znacznie zapewne będzie miało  wpływ na gęstość pojazdów, które będą poruszały się w
tamtym obszarze. Dziękuję.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący  Rady Miasta  Płocka powiedział:  „Dziękuję.  Pani
radna Małgorzata Ogrodnik, proszę.”

Pani radna  Małgorzata Ogrodnik  powiedziała: „Korzystając, że jesteśmy w punkcie tutaj
finansowym pozwolę  sobie  w imieniu  kilku  radnych,  na  pewno w imieniu  Pana  radnego
Seweryniaka,  Pana  radnego  Kominka,  jak  również  Pani  radnej  Kijek  bardzo  serdecznie
dziękuję  Panie  prezydencie  za  to,  że  po tylu  latach  znalazły  się  środki  finansowe,  żeby
wybudować  chodnik  na  ulicy  Kutnowskiej.  W  imieniu  mieszkańców  bardzo  serdecznie
dziękuję.  I  na  pewno ten chodnik  poprawi  tutaj  bezpieczeństwo.  Również  korzystając  z
okazji  bardzo serdecznie  dziękuję o zwiększenie kwoty zabezpieczającej  remont ulicy  Na
Skarpie  tej  brakującej.  Bardzo  serdecznie  dziękuję,  bo  remont  tej  ulicy  jest  po  prostu
niezbędny.”

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo. I
ponownie Pan skarbnik Wojciech Ostrowski.”

Pan  Wojciech  Ostrowski  Skarbnik  Miasta  Płocka  powiedział:  „Ja  przepraszam.  Już
rzeczywiście w międzyczasie się zgłosiłem do tych parków. To w zakresie tego zadania - jest
w opisie - dotyczy to ulicy Kolejowej, Rembielińskiego, Słowackiego, 3 Maja, Gałczyńskiego,
Wyszogrodzkiej, Piłsudskiego, Gronowej z Jesienną, znaczy jakby skrzyżowania z Jesienną i
Miodowej z Gałczyńskiego. Jeśli chodzi o te zjazdy na ulicy Przemysłowej, to tutaj myślę, że
na kolejnej komisji będzie można to obejrzeć. Tutaj Pan prezydent Zieliński mówi, że taką
informację chętnie przekaże.”

Pan  Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo
Panie skarbniku. Czy jeszcze jakieś pytania, Szanowni Państwo, do tych dwóch dokumentów
dotyczących naszych finansów? Nie widzę. Przechodzimy do kolejnego punktu.”
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3. zmiany uchwały nr 487/XXXIX/2012 Rady Miasta Płocka z dnia 27 listopada
2012 r. w sprawie określenia rozkładu godzin pracy aptek ogólnodostępnych
na terenie Płocka (druk nr 927),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 927.

4. określenia zadań rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz przeznaczenia na
nie środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych
na rok 2023 (druk nr 928),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 928.

5. likwidacji Miejskiego Przedszkola nr 25 w Płocku (druk nr 929),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 925.

6. zmiany Uchwały Nr 771/XLV/2022 Rady Miasta Płocka z dnia 25 sierpnia
2022 r. w sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin
zajęć nauczycieli niewymienionych w art. 42 ust. 3 ustawy z dnia 26 stycznia
1982  r.  Karta  Nauczyciela,  zatrudnionych  w  pełnym  wymiarze  zajęć  w
szkołach i placówkach oświatowych prowadzonych przez Miasto Płock (druk
nr 930),

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta  Płocka powiedział:  „Kolejny punkt,
punkt  szósty  -  projekt  uchwały  na  druku  nr  930  w  sprawie  zmiany  Uchwały  Nr
771/XLV/2022  Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  25  sierpnia  2022  r.  w  sprawie  określenia
tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli niewymienionych w art. 42
ust.  3  ustawy  z  dnia  26  stycznia  1982  r.  Karta  Nauczyciela,  zatrudnionych  w  pełnym
wymiarze zajęć w szkołach i placówkach oświatowych prowadzonych przez Miasto Płock. Czy
w  tym  punkcie  ktoś  z  Państwa  Radnych  chciałby  zabrać  głos?  Dziękuję.  Pan  sekretarz
przedłożył mi listę trzech osób, które zwracają się z prośbą o zabranie głosu w tym punkcie.
Jest to Pani Katarzyna Podolewska, Pani Anna Cywińska i Pan Stanisław Nisztor. Za chwilkę
poddam pod głosowanie,  gdyż  taką  mamy procedurę  zgodną ze statutem udostępnienia
Państwu  głosu.  Najpierw  pytanie,  czy  ktoś  z  Państwa  Radnych  chciałby  w  tym punkcie
zabrać głos wcześniej. Nie widzę zgłoszeń. Zatem, Szanowni Państwo, trzy głosowania będą
dotyczące trzech Państwa. Formalność, ale musimy to odbyć. Proszę o przygotowanie trzech
ikonek do głosowania dotyczące po kolei trzech Państwa. Jako pierwszy będziemy głosowali
wniosek o dopuszczenie do głosu Pani Katarzyny Podolewskiej. Chwilkę to potrwa, ale nie
będzie to długa chwila. Gdy będziemy gotowi poproszę o ikonki do głosowania. Już mamy
taką  możliwość.  Proszę  Państwa  Radnych  o  zagłosowanie.  Proszę  o  zbiorcze  wyniki
głosowania. Jednogłośnie wyraziliśmy na to zgodę. Teraz poddaję pod głosowanie udzielenie
głosu  Pani  Annie  Cywińskiej.  Proszę  również  o  ikonki  do  głosowania.  Proszę  Państwa
Radnych  o  zagłosowanie.  Proszę  o  zbiorcze  wyniki.  Również  jednogłośnie.  I  trzecie
głosowanie - udzielenie głosu Panu Stanisławowi Nisztorowi. Proszę o zagłosowanie. Proszę o
zbiorcze  wyniki  głosowania.  Również  jednogłośnie  wyraziliśmy  na  to  zgodę.  Zatem
zapraszam do mównicy jako pierwszą Panią Katarzynę Podolewską.”

Pan  Katarzyna  Podolewska powiedziała:  „Panie  Przewodniczący!  Szanowni  Państwo!
Dziękuję za udzielenie głosu. Nazywam się Katarzyna Podolewska. Jestem psychologiem. 25
lat  stażu.  Aktualnie  pracuję  w Szkole  Podstawowej z Oddziałami  Dwujęzycznymi nr  3 w
Płocku. Ponieważ będziecie Państwo za chwilę dokonywać głosowania chciałabym Państwu
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krótko  przybliżyć  charakter  naszej  pracy.  Zadania  podejmowane  przez  psychologa,
pedagoga  szkolnego,  pedagoga  specjalnego  są  złożone,  gdyż  dotyczą  wielu  poziomów.
Pracujemy  indywidualnie  z  uczniem,  pracujemy  z  grupą  klasową,  zespołem  klasowym,
pracujemy z rodzicami i  pracujemy też z nauczycielami.  W działaniach indywidualnych z
uczniem  najczęściej  wspieramy  dzieci  w  sytuacjach  kryzysowych.  Wielokrotnie  są  to
działania interwencyjne związane niestety z zagrożeniem zdrowia, a nawet życia dzieci. Już
na  etapie  szkoły  podstawowej,  jak  Państwo  pewnie  wiecie  o  tym,  mamy  dzieci,  które
samookaleczają  się,  są  po  próbach  samobójczych,  mają  zdiagnozowaną  depresję,  mają
zdiagnozowane  nerwice  lękowe.  To  są  dzieci,  z  którymi  my  pracujemy  na  co  dzień.
Pomagamy  uczniom  w  skomplikowanych  sytuacjach  rodzinnych,  między  innymi  takich
sytuacjach  okołorozwodowych,  sytuacjach  przemocowych,  w  sytuacjach  przewlekłej
choroby,  czy  śmierci  bliskiej  osoby.  Prowadzimy stałe  konsultacje  z  uczniami  z  różnymi
rodzajami  niepełnosprawności.  I  to  są  uczniowie,  którzy  są  niewidomi,  słabowidzący,
uczniowie,  którzy są niesłyszący i  słabosłyszący,  uczniowie ze spektrum autyzmu, co na
pewno Państwo zdajecie sobie sprawę z tego ta grupa jest  coraz bardziej  liczna i  coraz
bardziej  potrzebująca.  Pracujemy  z  dziećmi  z  niepełnosprawnościami  intelektualnymi,  z
niepełnosprawnościami ruchowymi i z różnymi sprzężeniami z tego wynikającymi. Pracujemy
też  z  dziećmi  z  fobią  szkolną,  z  deficytami  uwagi  z  cechami  nadpobudliwości
psychoruchowej,  z  zaburzeniami  zachowania,  z  zachowaniami  opozycyjno-buntowniczymi,
czy z mutyzmem wybiórczym. Proszę Państwa, to jest tylko kawałek katalogu, z którym my
mierzymy się na co dzień. Oprócz tych zajęć indywidualnych, które stanowią sedno naszej
pracy, realizujemy szereg zajęć w klasach. To są zajęcia adaptacyjne, zajęcia integrujące
zespół  klasowy.  To  są  zajęcia  psychoedukacyjne  dotyczące  radzenia  sobie  w  trudnych
sytuacjach, dotyczące rozwiązywania konfliktów, dotyczące zdrowego stylu życia, dotyczące
motywacji  czy technik uczenia się, zajęcia profilaktyczne z zakresu zapobiegania agresji,
przemocy,  czy  z  szeroko  pojętej  profilaktyki  uzależnień.  Tutaj  w  tym  wymiarze  bardzo
intensywnie współpracujemy z Wydziałem Zdrowia i Spraw Społecznych urzędu miasta. Tak,
żeby dać  Państwu konkretny obraz  ja  jako  psycholog  na  chwilę  obecną mam pod stałą
opieką,  to  znaczy  dzieci,  które  przychodzą  na  konsultację  przynajmniej  raz  w  tygodniu
dwudziestkę, a jak spojrzałam wczoraj w sprawozdanie swoje od września przeprowadziłam
59 godzin w klasach. To wszystko trzeba pogodzić. Tak naprawdę skupiamy się na pracy nie
tylko  z  dziećmi  stricte  w naszej  szkole,  bo  prowadzimy  wiele  działań  interwencyjnych  i
charytatywnych, których beneficjentami są uczniowie z różnych placówek i tak się dzieje w
wielu płockich szkołach. Oprócz tej pomocy bezpośrednio skierowanej do ucznia wspieramy
rodziców i nauczycieli w rozwiązywaniu różnych problemów, z którymi się do nas zgłaszają.
Są  to  spotkania  indywidualne,  ale  też  są  to  zespoły  wychowawcze.  W  przypadkach
szczególnie trudnych sytuacji życiowych w rodzinach wspieramy również uczniów materialnie
organizując akcje charytatywne, czy takie zbiórki. Pedagodzy i psycholodzy uczestniczą w
tworzeniu indywidualnych programów edukacyjno-terapeutycznych oraz w odbywających się
cyklicznie  zespołach  omawiających  okresową  wielospecjalistyczną  ocenę  funkcjonowania
ucznia. Dotyczy to wszystkich uczniów posiadających orzeczenia do kształcenia specjalnego.
I znowu, żeby dać Państwu obraz - w Szkole Podstawowej nr 3 jest 61 takich uczniów,
którzy  posiadają  orzeczenie  do  kształcenia  specjalnego.  Psycholodzy  i  pedagodzy
odpowiedzialni są za opracowanie programów wychowawczo-profilaktycznych zawierających
działania wychowawcze, profilaktyczne na dany rok szkolny. Ewaluujemy te programy i w
dużej mierze sami je realizujemy. W praktyce to właśnie psycholog, pedagog szkolny, czy
pedagog specjalny zajmują się zakładaniem Niebieskich Kart w rodzinach z podejrzeniem
przemocy. Po założeniu takiej Niebieskiej Karty uczestniczymy w cyklicznych spotkaniach
grup  interdyscyplinarnych  w  ramach  procedury  Niebieskiej  Karty  na  terenie  ośrodka
interwencji kryzysowej, ale przede wszystkim natychmiast obejmujemy pomocą i wsparciem
dziecko,  które  znalazło  się  w  sytuacji  przemocowej  we  własnym domu.  To  psycholog  i
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pedagog w praktyce przygotowują wnioski do sądu rodzinnego o wgląd w sytuację rodzinną,
a  w  konsekwencji,  proszę  Państwa,  wiele  razy  twarzą  w  twarz  stajemy  przed  sądem i
osobiście składamy zeznania, co również nas mocno obciąża. Kto z Państwa był w takiej
sytuacji,  to  wie,  o  czym  mówię.  Aktywnie  współpracujemy  z  kuratorami  sądowymi,
asystentami rodzin, czy przedstawicielami policji, straży miejskiej. Współpracujemy też ze
specjalistami  z  poradni  psychologiczno-pedagogicznej,  coraz  częściej  z  psychologami  i
psychoterapeutami zewnętrznymi, a w sytuacjach rodzin zastępczych - Pan prezydent przed
chwilą podkreślał - z koordynatorami z Ośrodka Rodzinnej Pieczy Zastępczej, bo akurat u
nas  w  szkole  jest  czwórka  takich  dzieci.  Często  rodzice  uczniów  z  różnego  rodzaju
niepełnosprawnościami zwracają się do nas też o takie wsparcie, żeby przygotować pismo do
orzecznictwa  o  wydanie  orzeczenia  o  stopniu  niepełnosprawności.  Zwracają  się  do  nas
rodzice z potrzebą informacji dla lekarza specjalisty: neurologa, psychiatry. Proszę Państwa,
nie ma takiej sytuacji, żeby my odmawiamy, a często jest taka sytuacja, że rodzic mówi: na
jutro zwolnił się termin, na jutro mi potrzeba i on tą opinię rano dostaje. Dlaczego? Dlatego,
że to jest potrzebne temu dziecku. Aspekt ekonomiczny teraz. Nie wiem, czy Państwo mają
tego  świadomość,  ale  praca  psychologa,  pedagoga  -  podlegamy  pod  te  same  warunki
ogólnie, ale trochę jest inaczej. Na przykład mamy etat dwudziestogodzinny aktualnie, ale
jest to godzina zegarowa, a nie jak godzina nauczycielska 45-minutówka. Już ta różnica na
chwilę obecną powoduje, że pracujemy 4,5 godziny więcej za tą samą pensję. Zwiększenie
naszego  pensum  o  dwie  godziny  doprowadzi,  że  ta  różnica  wzrośnie  do  6,5  godziny.
Dodatkowo sytuacja  jest  taka,  że  wychowawcy dostają  dodatek  za  wychowawstwo.  Ten
dodatek w tej chwili wynosi 300 zł. Nauczyciele, którzy pracują z dziećmi z różnego rodzaju
niepełnosprawnościami  mają  dwa  rodzaje  dodatków,  czy  prawo  do  dwóch  rodzajów
dodatków: dodatki za trudne lub uciążliwe warunki pracy. My, mimo iż de facto pracujemy
głównie z dziećmi z trudnościami, a w zasadzie aż chce się powiedzieć, tylko z dziećmi z
trudnościami lub w kryzysie, takich dodatków nie mamy. Ja mam, proszę Państwa, od wielu
lat przyjemność bycia żoną. Mój mąż też jest nauczycielem. Jest nauczycielem wychowania
fizycznego.  Mamy  taki  sam  staż  pracy.  Mamy  ten  sam  stopień  awansu  zawodowego.
Poruszona jestem, proszę Państwa, jak to mówię, bo ja tego nie rozumiem. W naszym kraju
specjalista psycholog, pedagog w szkole pracujący zarabia mniej niż nauczyciel wychowania
fizycznego. Specyfika naszej pracy wymaga od nas nie tylko 100 procent zaangażowania i
takiej pełnej uważności, ale również stałego podnoszenia naszych kwalifikacji. Mam na myśli
tutaj  studia  podyplomowe,  udział  w  konferencjach,  w  szkoleniach,  które  najczęściej
odbywają się poza godzinami naszej pracy i wielokrotnie finansowane są przez nas samych.
No to znowu spojrzałam swoje sprawozdanie - od września uczestniczyłam w siedemnastu
szkoleniach. I teraz, proszę Państwa, to co z mojego punktu widzenia najważniejsze. Nasza
praca wiąże się z bardzo dużym obciążeniem emocjonalnym. Każdego dnia, tak naprawdę,
zmagamy się z różnego rodzaju niezwykle trudnymi sytuacjami, które staramy się rozwiązać
tak, aby wysłuchać i wesprzeć dziecko i maksymalnie zadbać o jego dobrostan. Często są to
takie sytuacje, których nie jesteśmy w stanie pozostawić za drzwiami swoich gabinetów. To
są  sytuacje,  które  towarzyszą  nam  przez  wiele  dni  i  nocy.  Z  własnego  doświadczenia
powiem, że trudno jest przejść do codzienności i usiąść do kolacji z rodziną po rozmowie z
trzynastoletnim dzieckiem, które wchodząc do własnego domu odkryło zwłoki rodzica, który
popełnił  samobójstwo.  Niestety  my  nie  mamy  zapewnionego  żadnego  specjalistycznego
wsparcia ani superwizji. W tej chwili w przypadku psychologów, pracy psychologa superwizja
jest już standardem, ale nie dla psychologa w szkole. Sami na miarę własnych możliwości
staramy  się  dbać  o  własną  kondycję  psychofizyczną  i  przeciwdziałać  wypaleniu
zawodowemu. Na szczęście, proszę Państwa, większość z nas, naprawdę większość z nas, to
pasjonaci, którzy kochają swoją pracę, którzy świadomie i całym sercem wspierają dzieci i
młodzież,  najbardziej  potrzebujących  mieszkańców naszego  miasta.  Ważne  jest  dla  nas,
abyście Państwo dostrzegli te argumenty i charakter naszej pracy, potraktowali nas uczciwie
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i utrzymali dotychczasowy wymiar godzin. Dziękuję.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Proszę o zabranie głosu Panią Annę Cywińską.”

Pani Anna Cywińska powiedziała: „Panie Przewodniczący! Szanowni Państwo! Podobnie jak
moja przedmówczyni uważam, że aby podjąć słuszną decyzję w sprawie zwiększenia bądź
pozostawienia  dotychczasowego  pensum specjalistów  należy  dokładnie  poznać  charakter
naszej  pracy.  Jako  logopedzi  zatrudnieni  w  placówkach  oświatowych  całe
dwudziestogodzinne  pensum  wykorzystujemy  na  pracę  z  dziećmi,  zgodnie  z
rozporządzeniem  ministra  edukacji  w  sprawie  organizowania  pomocy  psychologiczno-
pedagogicznej.  Pracujemy  najczęściej  z  grupami  czteroosobowymi,  w  tym  z  dziećmi  z
całościowymi  zaburzeniami  rozwojowymi,  z  niepełnosprawnością  również  sprzężoną.
Indywidualną terapię prowadzimy jedynie z dziećmi, które mają takie zalecenie zawarte w
opinii  lub  w orzeczeniu.  Uczniów potrzebujących  opieki  logopedycznej  jest  coraz  więcej.
Każde  dziecko  poddane  terapii  wymaga  dostosowania  metod,  form  pracy,  pomocy
dydaktycznych do jego zaburzenia i możliwości psychofizycznych. Logopeda nie zajmuje się
tylko  nieprawidłową  artykulacją,  ale  niweluje  zaburzenia,  czy  opóźnienia  w  rozwoju
językowym  uczniów,  koryguje  nieprawidłowości  w  zakresie  funkcji  prymarnych:  żucia,
połykania,  karmienia,  pozycji  spoczynkowej  języka.  Poza  dwudziestogodzinnym  pensum
przeznaczonym  na  pracę  z  dziećmi  dokonujemy  analizy  prowadzonych  badań
diagnostycznych, ponieważ my sami jako logopedzi dokonujemy diagnozy każdego dziecka,
które  rozpoczyna  naukę  w  szkole.  Tworzymy  indywidualne  programy  logopedyczne.
Dokumentujemy codzienne działania terapeutyczne, czyli postępy uczniów. Dwa razy w roku
szkolnym dokonujemy okresowej oceny efektów terapii  uczestników zajęć.  To jest  około
siedemdziesięciu paru osób w tej chwili. Prowadzimy działania profilaktyczne, na przykład
włączamy  się  do  rekomendowanych  przez  Polski  Związek  Logopedów  dni  bezpłatnych
diagnoz, które organizujemy dla lokalnej społeczności. Prowadzimy konkursy dla uczniów,
pogadanki  dla  rodziców.  Organizujemy  również  pomoc w postaci  porad i  konsultacji  dla
rodziców  i  nauczycieli.  Bez  współpracy  z  nimi  nasza  praca  nie  przyniosłaby  efektów.
Wspieramy  nauczycieli,  wychowawców  w  rozpoznawaniu  indywidualnych  potrzeb
rozwojowych  i  edukacyjnych  podopiecznych.  Współpracujemy  z  ortodontami,
fizjoterapeutami,  pracownikami  poradni.  Bierzemy  udział  w  spotkaniach  zespołów
opracowujących indywidualne  programy edukacyjno  -  terapeutyczne,  wielospecjalistyczną
ocenę  funkcjonowania  ucznia,  sporządzamy  opinie,  informację  o  przebiegu  terapii  na
przykład dla poradni, instytucji, ortodontów i oczywiście każdego dnia przygotowujemy się
do  zajęć.  Specjalista  zatrudniony  w  szkole,  czy  w  przedszkolu  jak  każdy  pracownik
pedagogiczny powinien również uczestniczyć w spotkaniach rady oraz doskonalić i rozwijać
swoje umiejętności terapeutyczne. Szkolenia specjalistyczne są wielogodzinne i kosztowne.
Najtańsze  około  1000 zł,  a  te  najbardziej  wartościowe nawet  siedemnaście.  Zwiększenie
liczby  godzin  pracy  z  uczniami  wiąże  się  z  dodatkową  dokumentacją,  badaniami  i
przygotowaniem do zajęć, co może w rzeczywistości spowodować wydłużenie czasu pracy
specjalisty  o  dodatkowe  godziny,  ograniczając  tym  samym  możliwość  realizowania
pozostałych  zadań,  które  Państwu  już  przybliżyłam.  My  również  dostrzegamy  rosnące
potrzeby  uczniów  w  zakresie  pomocy  psychologiczno  -  pedagogicznej,  ale  zwiększenie
pensum specjalistów od dwie godziny tygodniowo nie spowoduje ich zaspokojenia. Uważam,
że należy rozważyć zwiększenie liczby zatrudnionych specjalistów. A teraz chciałabym, żeby
każdy  z  Państwa  mógł  zadać  sobie  proste  pytanie.  Zajmujemy  się  Państwa  dziećmi,
wnukami. Czy chcecie Państwo, ażeby zajmowali się nimi przepracowani specjaliści? Jestem
- dodam - logopedą z 33-letnim stażem, neurologopedą. Dziękuję bardzo.”
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Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękuję  Pani
bardzo. Zapraszam do mównicy Pana prezesa Stanisława Nisztora.”

Pan  Stanisław  Nisztor Prezes  Oddziału  Związku  Nauczycielstwa  Polskiego  w  Płocku
powiedział: „Panie Przewodniczący! Szanowna Rado! Szanowni Goście! Chciałbym serdecznie
podziękować za możliwość wystąpienia i odniesienia się do kwestii związanej z propozycją
zwiększenia  pensum  dla  specjalistów.  Ja  oczywiście  przychylam  się  do  tych  wszystkich
wniosków, które tutaj  przedstawiły  moje koleżanki.  Myślę,  że przedstawiły  tak naprawdę
szeroki katalog spektrum swoich działań, jakie podejmują na co dzień. Oczywiście, Szanowni
Państwo, jest to tylko wycinek tego zakresu działań, dlatego że wypowiedzieli się tutaj tak
naprawdę tylko specjaliści  w ramieniu  psychologa,  logopedy,  ale  mamy w tym katalogu
zdecydowanie większą ilość specjalistów, tak. To są też terapeuci, to są doradcy zawodowi,
którzy... pedagodzy specjalni, którzy tak na co dzień pracują z naszymi dziećmi, z naszą
młodzieżą. I myślę, że te argumenty, które przedstawiły koleżanki, trafnie oddają specyfikę
tej  pracy  i  tą  trudność,  z  którą  się  borykają  na  co  dzień.  W  naszej  ocenie  Związku
Nauczycielstwa Polskiego i taką opinię przedstawiliśmy do projektu tej uchwały, ta opinia
jest  zdecydowanie  negatywna,  wskazując  właśnie  zakres  tych  działań  i  tych,  które
podejmują specjaliści. Ale chciałbym tutaj zwrócić uwagę, że tak naprawdę te zadania, które
oni  wykonują  są  związane  z  bardzo  dużo  odpowiedzialnością  i  z  wysokim  stopniem
uciążliwości. I uważam, że rada miasta podejmując dzisiaj decyzję w sprawie mam nadzieję
utrzymania pensum na poziomie 20 godzin jednak będzie się kierować wagą i zakresem
obowiązków nałożonych właśnie na tych specjalistów. Chciałbym zwrócić jeszcze uwagę, że
ustawodawca przy ustalaniu tego pensum określił, że jest to do 22 godzin i uważam, że to
rozwiązanie, które obowiązuje teraz, czyli ta obowiązująca uchwała, która to utrzymuje na
poziomie  22  jest  jakby  jak  najbardziej  adekwatna...  20-u  godzin.  Powiem,  dlaczego.
Dlatego, że w przypadku koleżanek i kolegów, którzy pracują w poradniach psychologiczno-
pedagogicznych,  a  tam też  są specjaliści,  tam to pensum jest  ustalone  na poziomie 20
godzin.  W  naszej  ocenie  zróżnicowanie  ze  względu  na  tylko  miejsce  zatrudnienia  jest
niesprawiedliwe i tutaj dyskryminujące pozostałych specjalistów. Dlatego utrzymanie tego
pensum na niezmienionym poziomie dla nas będzie rozwiązaniem, które są oczekiwaniem
naszych tutaj... naszych pracowników. Chciałem podkreślić, że pod tą opinią podpisało się
228 specjalistów. Na dzisiejszej sesji jest tylko ta garstka, która tak naprawdę reprezentuje
wszystkie  placówki  oświatowe.  Chciałby  zwrócić  uwagę,  że  jeszcze  dodatkowo  wszyscy
nauczyciele  muszą  wykonywać  dodatkową  godzinę  w  ramach  godzin  tak  zwanych
„czarnkowych”. Także to jest też obciążenie, które pokazuje, że tej pracy jest zdecydowanie
więcej. I w naszej ocenie uważamy, że duży aspekt jest jednak też aspektem finansowym,
bo musimy wziąć pod uwagę, że nikt z Państwa na pewno nie chciałby w ramach swojej
pracy pracować dwie godziny dłużej za to samo wynagrodzenie. Jeżeli chodzi o ten koszt,
który poniosą specjaliści, to jest kwota, która jest około 400 do 500 zł miesięcznie. Wiemy
jak niestety niedoceniane jest środowisko oświatowe przez obecną władzę. Te, nie wiem, nie
można  to  powiedzieć,  bo  to  są  pseudopodwyżki,  raczej  nawet  nie  możemy  mówić  o
waloryzacji, bo te 7,8 procenta, które otrzymaliśmy, to jest naprawdę pieniądze, które są
uważam, że porażające, jeżeli chodzi o cenę pracy nauczycieli. Dlatego uważam, że szukanie
oszczędności  w  taki  sposób,  czyli  kosztem  naszych  specjalistów,  jest  niezasadne,  tym
bardziej,  że tak  naprawdę w tym roku i  tak w mieście  będą oszczędności  wynikające  z
likwidowanego Przedszkola 25, czyli  to są też te koszta, które pozostaną.  Od 1 września
również  dyrektorzy  będą  realizowali  zwiększone  pensum,  z  czym  się  też  uważam,  nie
zgadzamy, ale to są też następne etaty, które tak naprawdę będą kosztem organizacji pracy
szkoły pozostałych pracowników. Także widzimy tylko oszczędności, natomiast nie widzimy
tutaj jednego jednak tego wsparcia ze strony ze strony Pana prezydenta i liczymy jednak, że
Państwo  Radni  utrzymacie  to  pensum  na  niezmienionym  poziomie.  A  to  co  koleżanki
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podkreśliły  -  jakość  dla  nas  jest  bardzo  ważna  i  nikt  z  Państwa  nie  chciałby,  żeby
przepracowani specjaliści prowadzili zajęcia z Państwa dziećmi. Dziękuję bardzo.”

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękujemy
bardzo.  Szanowni  Państwo,  czy  ktoś  chciałby  zabrać  głos?  Pan  prezydent  Andrzej
Nowakowski. Proszę bardzo Panie prezydencie.”

Pan  Andrzej  Nowakowski  Prezydent  Miasta  Płocka  powiedział:  „Panie  Przewodniczący!
Wysoka Rado! Szanowni psycholodzy, pedagodzy, logopedzi,  którzy są dzisiaj  tu na sali!
Panie  przewodniczący  Związku  Nauczycielstwa  Polskiego!  Projekt  tej  uchwały  został
przygotowany, tak jak to jest w uzasadnieniu, z jedną tylko intencją. Sądzę, że ta intencja, a
to  wybrzmiało  zwłaszcza  w  wypowiedzi  Pani  psycholog,  także  Pani  logopedy,  jest  nam
wspólna. Tą intencją jest dobro dzieci. Ja bardzo dziękuję za te dwa, nawet trzy, to ten
trzeci głos był bardziej związkowy niż rzeczywiście merytoryczny, ale dziękuję za te dwa
wystąpienia,  bo  to  oznacza,  że  myślimy  tak  samo,  myślimy,  albo  przynajmniej  bardzo,
bardzo  podobnie.  Ja  mogę się  podpisać  pod jednym i  pod  drugim wystąpieniem z  całą
pewnością,  bo  także  dla  mnie  dobro  każdego  dziecka,  które  jest  w  naszym  systemie
edukacji,  jest po prostu najważniejsze. I dostrzegając to samo, co Panie powiedziały, że
liczba wyzwań, problemów, dzieci z problemami jest większa niż pięć, cztery, sześć lat temu,
trzeba  wykonać  pewne  działania,  które  wyjdą  naprzeciw  temu.  I  jednym  z  możliwych
rozwiązań jest  to,  które  zaproponowaliśmy.  Jest  to  rozwiązanie,  które,  Drodzy Państwo,
funkcjonuje nie wiem, czy w większości miast w Polsce, ale funkcjonuje w Warszawie, w
Radomiu,  w  Ostrołęce,  w  Siedlcach,  czyli  w  porównywalnych  bądź  w  większych  albo
mniejszych miastach na Mazowszu. Funkcjonuje także w Toruniu, w Gdańsku, w Poznaniu,
ale funkcjonuje także w mniejszych samorządach, takich jak Bielsk, Słupno, Gąbin, Bulkowo,
Drobin, czy Łomianki. To oczywiście tylko przykłady. Ale tam zgodnie z także prawem, z
ustawą psycholodzy, pedagodzy, logopedzi oni tam pracują z dzieckiem 22 godziny, bo o
tym  rozmawiamy.  Nie  rozmawiamy,  Panie  przewodniczący,  o  zwiększeniu  liczby  godzin
pracy. Rozmawiamy o przełożeniu pewnych akcentów w tym momencie, że będzie więcej
pracy  rzeczywiście  z  dzieckiem,  22  godziny,  a  już  nie  20  a  18  tej  dodatkowej  pracy
związanej także z tym wszystkim, o czym Panie mówiły. Ja to rozumiem. Ja chcę dzisiaj
jednak przełożenia akcentu w większym stopniu właśnie na to, co stanowi sedno i coś, co
jest najważniejsze w Państwa pracy - pomoc dziecku. I właśnie po to jest ta uchwała. Ona w
żaden  sposób,  w  żadnym wypadku,  w  żadnym momencie  nie  miała  na  celu  jakiegoś...
kwestii pogorszenia czegokolwiek. Mając wiedzę, że potrzeba pewnych działań i widząc, jak
funkcjonuje to w innych również samorządach, gdzie jak widać jest to możliwe i raczej bym
nawet powiedział bardziej powszechne, proponujemy radnym tego rodzaju rozwiązanie, ale
absolutnie w żadnym momencie nie jest to ani działanie przeciwko Państwu, ani - nie wiem -
naruszające jakiekolwiek interesy, związkowe, czy jakiekolwiek inne. Nie. Jest to działanie
na rzecz dzieci i od samego początku do końca było to podyktowane, zwłaszcza że i jedna i
druga Pani powiedziała, że te potrzeby rzeczywiście rosną. Więc skoro ustawowo mamy taką
możliwość,  skoro naprawdę, nie  powiem, że w zdecydowanej  większości,  bo podałem te
przykłady, które sprawdziliśmy, tak to funkcjonuje, więc propozycja dla radnych, żeby zrobić
to dokładnie tak samo w Płocku. Więc jeszcze raz powtórzę - ja nie mam żadnej wątpliwości
co do Państwa zaangażowania, wysiłku jaki wkładacie zarówno w tę pracę z dzieckiem, jak i
w kwestię tych pozostałych elementów (niezrozumiały głos).  Powiem więcej,  żeby to też
dobrze  wybrzmiało  -  miasto  Płock  docenia  tę  pracę  jak  żadne  z  innych  miast,  które
wymieniłem, bardzo, żeby nie powiedzieć bardziej i  temu między innymi służy chociażby
dwunastoprocentowy dodatek motywacyjny, jakiego nie ma chyba żadne miasto w Polsce.
Jeśli  chodzi  o  wynagrodzenia  dla  nauczycieli,  także  dla  pedagogów,  psychologów,
logopedów, to może się z nami równać tylko Warszawa. Nawet ostatnio i my i Państwo Radni
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muszą  zmagać  się  z  pytaniami  niektórych  mieszkańców,  także  Płocka,  dlaczego  my
wydajemy  100 000 000  więcej  na  edukacji  i  oświatę  niż  porównywalny  wielkością
Włocławek. I odpowiadamy - bo mamy dwie poradnie psychologiczno-pedagogiczne, a nie
jedną, bo mamy dwunastoprocentowy dodatek motywacyjny, a nie na przykład trzy, czy
dwu,  bo  mamy dwie  instytucje  wychowania  pozaszkolnego,  a  niektóre  miasta  nie  mają
żadnej. My rzeczywiście w tej formule staramy się jak najlepiej dbać, współpracując także ze
związkami zawodowymi.  Natomiast  tam,  gdzie jest  możliwe i  tam, gdzie chodzi o dobro
dzieci, przepraszam, ja się nie cofnę. Możemy rozmawiać o przyszłości. Naprawdę możemy
rozmawiać o przyszłości. Jestem otwarty i na Państwa propozycje dotyczące chociażby tej
superwizji, czy innych rozwiązań, które Państwo dostrzegają, jeśli chodzi o Państwa pracę,
ale w tej sytuacji,  gdzie rozwiązania prawne na to pozwalają,  na taką formułę,  z której
korzystają także inne miasta powszechnie ja wyżej jednak stawiam dobro dzieci. I proszę
mnie też zrozumieć. W żaden sposób nic innego, ani mną, ani wiceprezydentem, ani Panią
dyrektor Agnieszką Harabasz, która była wiele lat dyrektorem szkoły i ma świadomość także
Państwa  pracy,  jaką  Państwo wykonują,  więc  proszę mnie  dobrze  zrozumieć.  Ja  jestem
otwarty i gotowy do rozmów, do współpracy, natomiast dobro dzieci będzie zawsze w tym
momencie nadrzędne. I dziękuję, że w Państwa w wypowiedziach też to wybrzmiewało, ale
chciałbym, żeby miało też wymiar w głosowaniu radnych. Dziękuję bardzo.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo
Panie prezydencie. Czy ktoś z Państwa chciałby zabrać głos? Pan przewodniczący Tomasz
Kominek, proszę.”

Pan radny Tomasz Kominek powiedział: „Panie przewodniczący, dziękuję za głos. Szanowni
Panowie Prezydenci! Drodzy Państwo! Jako przewodniczący klubu naszego czteroosobowego
czuję się odpowiedzialny za ten głos, który za chwilę będzie powiedziany. Wydaje mi się,
Szanowni  Państwo,  że  determinacja  obu  stron,  których  ten  projekt  uchwały  poniekąd
dotyczy, jest w mojej ocenie imponująca, biorąc pod uwagę dotychczasowe projekty, które
były omawiane na dzisiejszej sesji Rady Miasta Płocka. Zastanawiam się i to już od kilku dni,
Szanowni Państwo, czy komuś nie zależy i nie zależało na obudzeniu właśnie takich emocji w
tego  typu  aulach  jak  dziś  nasza.  Być  może  jest  to  ustawodawca,  który  wprowadził  tę
możliwość  przesunięcia  do  22  godzin  waszej  pracy.  Nie  wiem,  ale  mam taką  refleksję.
Osobiście mam duży dylemat. Wnikliwie zapoznałem się z argumentami Pana prezydenta,
ponieważ  wielokrotnie  w  ostatnich  dniach  w  tym  obszarze  wymienialiśmy  poglądy,  ale
również  bardzo  wnikliwie  zapoznałem  się  z  argumentami  przewodniczącego  Stanisława
Nisztora, z którym również wiele minut spędziliśmy na rozmowie w tym zakresie. I  dziś
wsłuchując się w głos dwóch Pań, które reprezentują Państwa grupę bardzo ubolewam jako
radny  miasta  Płocka,  naprawdę  ubolewam,  że  przed  dzisiejszą  sesją  nie  osiągnięto
kompromisu, ponieważ wydaje mi się po słowach Pana prezydenta i Państwa, że byliście
gotowi  bez  dzisiejszej  dyskusji  na  tej  sesji  ten  kompromis  osiągnąć,  a  tym samym nie
spadłoby to na, że tak powiem radnych, którzy uwierzcie mi, że dziś myślę, że nie tylko ja
będę w dylemacie głosując nad tym projektem uchwały. Uzasadnienie projektu bezpośrednio
odnosi się do dziecka. Wypowiedzi jednej i drugiej strony odnoszą się bezpośrednio do dobra
dziecka. No przecież my też mamy świadomość jako radni, że dobro dziecka jest w tym
wszystkim najważniejsze, a jako ojciec dziecka, który w pandemii uczęszczał do szkoły, a
później w ten sposób hybrydowy dotąd nieznany wielu pokoleniom muszę powiedzieć, że
tak,  ten  czas  mojemu  dziecku,  ale  również  rówieśnikom  moich  dzieci  przyniósł  wiele
problemów, z którymi wcześniej, problemów oczywiście na bazie relacji oraz stosunku do
otaczającego świata,  wcześniej  nie dostrzegałem, moje pokolenie nie dostrzegało.  Muszę
przyznać szczerze, że będąc w tym dylemacie w tym tygodniu i dziś zapoznałem się również
z kilkoma stanowiskami dyrekcji szkół i muszę powiedzieć, że efekt tego, że tu do Państwa
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wyszedłem i zabrałem głos jest efektem bardzo złożonym. Ten problem myślę, że jest na
tyle  złożony,  że  dziś  jako  przewodniczący  klubu  w  tym  wymiarze  głosowania  muszę
powiedzieć, że mamy nie jedno i niejednolite stanowisko i dlatego będziemy głosować każdy
z nas z własnym sumieniem. Tylko jeszcze raz powiem i chciałbym, żebyście jako radni mnie
dobrze zrozumieli  -  bardzo ubolewam, że Państwo ochoczo dziś wygłaszają teorie, że są
gotowi do rozmowy, tylko przed tym projektem uchwały właśnie zabrakło tej konsolidacji.
Dziękuję.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Czy ktoś chciałby jeszcze zabrać głos? Nie widzę. Mój krótki komentarz. Szanowni Państwo,
może to będzie jedno... Widzę, że jest jeszcze zgłoszenie. Bez względu na treść tego, co za
chwileczkę powie Pani przewodnicząca Kulpa, to będzie jedno z najtrudniejszych głosowań w
tej auli w tej kadencji. Pani przewodnicząca Wioletta Kulpa.”

Pani  radna  Wioletta  Kulpa powiedziała:  „Panie  przewodniczący,  ja  śladem wystąpienia
Pana radnego Tomasza Kominka oczywiście przekażę informację, że akurat jeśli  chodzi o
Klub  Radnych  Prawa  i  Sprawiedliwości  nie  mamy  rozdźwięku,  zdecydowanie  będziemy
przeciwni  tej uchwale,  zresztą Państwo Radni  też otrzymali  wyraźne stanowisko walnego
zebrania  członków  Solidarności  Międzyzakładowej  Komisji  Oświaty  i  Wychowania  NSZZ
„Solidarność”  w  tej  sprawie,  i  widzimy  jednak  potrzebę  utrzymania  tych  20  godzin.
Natomiast  krótko i  proszę tego nie odbierać, broń Boże, jako atak polityczny.  Mówię do
prezydenta. Jeśli Pan tak ochoczo podkreśla, że zaciąga Pan dobre doświadczenia z innych
samorządów typu Słupno, Bielsk i inne miasta, to pytam się, dlaczego Pan to robi wybiórczo,
bo przecież są różne projekty, które zgłaszają radni i Pan wówczas nie idzie śladem tych
samorządów, które wypracowały jakieś dobre ścieżki współpracy w różnych zakresach, w
różnych  dziedzinach.  Natomiast  ja  tu  mogę  dowody  oczywiście  podać  na  podstawie
interpelacji chociażby, które składam również na podstawie innych samorządów. Natomiast z
całym szacunkiem, ale jeśli Pan prezydent występuje i mówi o dobru dziecka w kontekście
tych 22 godzin,  to proszę mi powiedzieć, co tak naprawdę jest  złego w dotychczasowej
współpracy  pomiędzy  pedagogami,  logopedami  a  dziećmi,  z  którymi  pracują,  jeśli  Pan
uważa, że 22 godziny będzie lepszym rozwiązaniem. To w takim razie co Pan chce podważać
w tej współpracy, w tym wykonywaniu przez nich bardzo dobrze ich zawodu, tej pracy z
zaangażowaniem, którą obecnie wykonują ci  pracownicy,  nauczyciele, którzy naprawdę...
Rozumiem oczywiście tą ciężką ich pracę, bo wielokrotnie się z nimi spotykaliśmy, jak to
właśnie  Państwo,  mówię  o  prezydencie,  zabieraliście  dodatki  tym osobom,  które  bardzo
ciężko współpracują z dziećmi, angażując również - podkreślali wielokrotnie - swoje życie
osobiste,  natomiast  Państwo  postąpiliście  w  ten  sposób,  że  zabraliście  dodatki.  Teraz
Państwo chcecie zwiększać ilość godzin. Ustawodawca, na którego powołuje się Pan radny
Kominek, daje pewne rozwiązanie, ścieżkę, tak jak w różnych sytuacjach, typu, nie wiem:
podatki, są widełki do kwoty. Tak samo jest umowa o ilości godzin. Ale ustawodawca nie
nakazuje, że ma być te 22 godziny. Daje możliwość. Ale pytanie tylko, czy powinniśmy z
tego skorzystać. Naszym zdaniem nie. Dziękuję.”

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękuję.  Pan
prezydent Andrzej Nowakowski, proszę.”

Pan  Andrzej  Nowakowski  Prezydent  Miasta  Płocka  powiedział:  „A  moim zdaniem tak,
właśnie dla dobra dzieci. Mam wrażenie, że Pani radna albo nie słuchała albo nie chciała
słuchać,  albo  po  prostu  nie  zrozumiała  mojej  wypowiedzi.  Ja  w  żadnym momencie  nie
podważałem  ani  zaangażowania,  ani  współpracy,  ani  wysiłku  jaki  wkładają  pedagodzy,
logopedzi,  psycholodzy  szkolni  w  pracę,  którą  wykonują.  Jedynie  ta  uchwała  przesuwa
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akcent i liczbę godzin pracy z dziećmi z 20 na 22 kosztem pozostałej pracy, którą ci Państwo
wykonują i to jest sedno tej uchwały. Wiem, że można się z nią nie zgadzać. Szanuję także
to zdanie.  Natomiast  dla  mnie  w tym momencie,  trudnym momencie,  popandemicznym,
gdzie  jest  bardzo  wiele  problemów,  jeśli  chodzi  o  dzieci,  co  także  Panie  przedstawiały,
związanych  z  hejtem,  z  wieloma  różnymi  sytuacjami,  gdzie  dziecko  wymaga  po  prostu
wsparcia,  praca  z  dzieckiem,  bezpośrednio  z  dzieckiem  jest  priorytetem.  Stąd  wzorem
rzeczywiście innych miast  jest propozycja do Państwa Radnych,  żeby zwiększyć tę część
pracy  pedagogów,  psychologów,  logopedów  z  20  na  22  godziny,  zgodnie  z  ustawą.
Natomiast, ponieważ Pani radna wywołała także kwestie opinii organizacji związkowych, Pan
prezes  Nisztor  powiedział  o  swojej  -  Związku  Nauczycielstwa  Polskiego,  chciałbym
powiedzieć,  że  Międzyzakładowa  Komisja  Oświaty  i  Wychowania  NSZZ  „Solidarność”  w
Płocku ten projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie. Dziękuję bardzo.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo
Panie prezydencie. Nie widzę więcej zgłoszeń w dyskusji. Przechodzimy, Szanowni Państwo,
do kolejnego punkt.  Punkt  ósmy -  projekt  uchwały na druku nr  931 w sprawie  wykazu
kąpielisk na rok 2023 na terenie Gminy Miasto Płock oraz określenia sezonu kąpielowego.
(niezrozumiały głos) Siódmy? Przeskoczyłem jakiś? To siódmy. Przejęzyczyłem się. Chodziło
o siódmy, tak. Widzę, że jest zgłoszenie. Myślę, że ono dotyczy poprzedniego punktu, więc
za chwilkę Pani przekażę głos. Czy ktoś ktoś z Państwa do tego 931 ma pytanie czy jakieś
uwagi?  Nie  widzę.  A  to  domyślam  się,  że  będzie  zgłoszenie  zapewne  z  uwagi  zwłoki
czasowej, zdalności uczestniczenia obrad. Przekazuję głos Pani radnej Wioletcie Kulpie.”

Pani radna  Wioletta Kulpa powiedziała: „Znaczy, Panie prezydencie, nie wiem, być może
Pan Marek Krysztofiak, przewodniczący MKOiW w Płocku za chwilkę zabierze głos, natomiast
proszę nie wprowadzać w błąd, ponieważ wszyscy radni miasta Płocka otrzymali stanowisko
walnego  zebrania  Międzyzakładowej  Komisji  Oświaty  i  Wychowania  i  tam wyraźnie  było
odniesienie, że są przeciwni podwyższaniu ilości godzin. Pan myli dwie kwestie. Czy uchwała
jest zgodna z prawem? Tak. Ale czy my się z nią zgadzamy, czy zgadza się z nią MKOiW?
Nie. Więc proszę nie wprowadzać w błąd w tym zakresie, bo na pytanie czy uchwała jest
zgodna z przepisami  prawa,  no to,  kto  Panu powie,  że jest  niezgodna,  bo jest  zgodna.
Przecież  Panu też  prawnik  zatwierdził  tą  uchwałę.  Natomiast  rozstrzygamy,  czy powinno
zostać 20 godzin,  czy powinno zostać to zwiększone do 22 i tutaj nasze stanowisko jak
najbardziej  jest  przeciwne  i  takie  samo jest  również  MKOiW NSZZ „Solidarność”.  Także
radziłabym bardziej ostrożnie definiować swoje opinie w tym zakresie, bo są nie do końca
prawdziwe. Dziękuję.”

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękuję.  Pan
prezydent jeszcze raz jeszcze. Proszę bardzo.”

Pan  Andrzej  Nowakowski  Prezydent  Miasta  Płocka  powiedział:  „Szanowni  Państwo,
pozwólcie  w  takim  razie,  że  odczytam dokument  oficjalny,  który  wpłynął  na  ręce  Pana
wiceprezydenta Romana Siemiątkowskiego. W odpowiedzi na pismo - tu jest numer pisma -
z  dnia  14 lutego  2023  roku  w  imieniu  Zarządu  Regionu  Płockiego  NSZZ  „Solidarność”
informuję, iż Międzyzakładowa Komisja Oświaty i Wychowania NSZZ „Solidarność” w Płocku
pozytywnie  opiniuje  projekt  uchwały  Rady  Miasta  Płocka  w  sprawie  zmiany  Uchwały  nr
771/XLV/2022  Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  25  sierpnia  2022  r.  w  sprawie  określenia
tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć nauczycieli niewymienionych w art. 42
ust.  3  ustawy  z  dnia  26  stycznia  1982  r.  Karta  Nauczyciela,  zatrudnionych  w  pełnym
wymiarze zajęć w szkołach i placówkach oświatowych prowadzonych przez Miasto Płock. Z
poważaniem. I tutaj podpisał przewodniczący MKOiW w NSZZ „Solidarność” w Płocku Pan
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mgr Marek Krysztofiak. No i taki dokument dotarł do nas. Jest datowany na 23 lutego 2023
roku. Stąd przywołałem ten dokument, więc absolutnie jest to zgodne z prawdą. Dziękuję
bardzo.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
W  międzyczasie  dzwoni  do  mnie  Pan  radny  Marek  Krysztofiak,  ale  wiem,  że  już  ma
połączenie tam bezpośrednio, zatem udzielam głosu Panu radnemu Markowi Krysztofiakowi.”

Pan radny  Marek Krysztofiak  powiedział: „Dziękuję Panie przewodniczący. Dzień dobry.
Witam wszystkich.  Właściwie  miałem nie  zabierać  głosu,  bo  to,  co  Pani  przewodnicząca
Kulpa mówiła, to oczywiście mówiła w imieniu Klubu Radnych PiS, w uzgodnieniu ze mną. No
ale  widzę,  że  trzeba  jednak  podjąć  no  próbę  wyjaśnienia,  bo  Panie  prezydencie,  Pani
przewodnicząca  Kulpa  w swoim wystąpieniu  nic  nie  mówiła  o  żadnych  opiniach  i  opinia
Międzyzakładowej  Komisji  Oświaty  i  Wychowania  jest  taka  jak  powiedziała  Pani
przewodnicząca Kulpa, jest pozytywna, gdyż pod względem prawnym tutaj nie ma żadnych
wątpliwości, że jest to właściwe i pozytywne, pod względem prawnym. Mało tego, powiem
więcej,  proszę Państwa, bo tutaj należałoby chyba troszeczkę rozwinąć ten wątek. Przed
wprowadzeniem tego rozporządzenia o 22 godzinach była wolna amerykanka.  Specjaliści
pracowali  po  26,  po  30,  a  nawet  więcej  godzin  w  różnych  samorządach  i  na  wniosek
Solidarności oświatowej zostało to uporządkowane. My żeśmy wnioskowali kilka lat temu do
Ministerstwa Edukacji o uporządkowanie tej sprawy, o wprowadzenie z 20 godzin pracy dla
specjalistów.  Nie  udało  się  do  końca  nam  wywalczyć  tych  20  godzin.  Stanęło  na  22
godzinach. No trudno, 22 godziny to nie 20, ale zgodziliśmy się na wprowadzenie tego typu
rozporządzenia  i  od  kilku  lat  to  obowiązuje.  Zobligowało  to  wszystkie  samorządy,  by
specjaliści  nie pracowali więcej niż właśnie te 22 godziny. I ja powiem szczerze wiele w
imieniu  Solidarności  oświatowej,  no  bo  zostałem  wywołany  do  tablicy  tutaj  przez  Pana
prezydenta  mówiąc  o  tej  opinii,  opiniowałem wiele  takich  projektów uchwał  dotyczących
specjalistów... dotyczących 22-godzinnego tygodnia pracy. Pamiętajcie też proszę Państwa,
że to jest 22 godziny pensum, do 22 godzin pensum w ramach oczywiście 40-godzinnego
tygodnia pracy obowiązującego nauczycieli, bo nie może to wybrzmieć, że nauczyciel, czy to
specjalista, czy inny nauczyciel ma 18, 20, czy 22 godziny pracy i nic więcej. Jest to w
ramach  40-godzinnego  tygodnia  pracy.  Więc  można  powiedzieć,  że  jest  to  sukces
Solidarności,  że  ograniczono  to,  uporządkowano  do  22  godzin.  Nie  wiem,  to  niech  Pan
prezydent wytłumaczy, dlaczego wcześniej wprowadzono 20 godzin a mając możliwość do
22. Można to było zrobić już wcześniej. Oczywiście pod względem prawnym dlatego nie ma
problemu, nie ma dyskusji,  jest to właściwe, tak,  możliwe do wprowadzenia, biorąc pod
uwagę również argumenty Pana prezydenta. Trzeba to wszystko, wszystko wyartykułować,
tak, i wszystko wziąć pod uwagę, ale z przyczyn społecznych, z przyczyn, które tutaj Panie
wypowiadały,  wypowiadała  Pani  przewodnicząca,  tutaj  no  niestety  na  dzień  dzisiejszy
należałoby albo wycofać ten projekt uchwały, albo zastanowić się nad innymi formami. No
tutaj  już  padło  hasło:  można  zatrudnić  więcej  osób.  Oczywiście,  że  tak.  Pan  prezydent
Siemiątkowski  na  komisji  edukacji  mówił  o  zmianie  regulaminu  dodatków  ewentualnie
nauczycielskich. Są różne możliwości. Pan prezydent powiedział, że nie ustąpi, że idzie w
tym kierunku. Ja to rozumiem, szanuję, rozumiem argumenty,  ale proszę też zrozumieć
argumenty  innych  stron,  a  najlepsze  by  było,  gdyby  to  wspólnie  wyważyć  i  wspólnie
wprowadzić taką ilość godzin i takie dodatki i takie płace, żeby to, że tak powiem, zadowoliło
wszystkich,  a  przede  wszystkim  no  dla  dobra  potrzebujących  wsparcia  dzieci.  Dziękuję
bardzo.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Ponownie Pan prezydent. Proszę bardzo.”
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Pan Andrzej Nowakowski Prezydent Miasta Płocka powiedział: „W kontekście tego, co Pan
przewodniczący powiedział, ja tylko chcę jeszcze raz podziękować za tą pozytywną opinię.
Dziękuję bardzo.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo
również. Ale czuję, że chyba jeszcze nie będę przechodził do kolejnego punktu, bo zaraz coś
mi się tutaj wyświetli z uwagi na zdalność prowadzenia sesji. W każdym razie dobrnęliśmy,
Szanowni Państwo, do punktu siódmego, w którym nie było zgłoszeń.”

7. wykazu kąpielisk na rok 2023 na terenie Gminy-Miasto Płock oraz określenia
sezonu kąpielowego (druk nr 931),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 931. 

8. wyrażenia  zgody  na  realizację  przez  Gminę-Miasto  Płock  projektu
konkursowego  pn.:  „Profesjonaliści  w  zawodzie”  o  numerze:
RPMA.10.03.01-14-i927/22  współfinansowanego  w  ramach  Regionalnego
Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020,
Oś  Priorytetowa  X  -  Edukacja  dla  rozwoju  regionu,  Działanie  10.3
Doskonalenie zawodowe, 10.3.1 Doskonalenie zawodowe uczniów (druk nr
932),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 932.

9. zmiany Uchwały Nr 442/XXV/2016 Rady Miasta Płocka z dnia 29 listopada
2016 roku w sprawie przyjęcia gminnego programu rewitalizacji pod nazwą
Płocki Program Rewitalizacji (druk nr 933),

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Punkt dziewiąty -
projekt uchwały na druku nr 933 w sprawie zmiany Uchwały Nr 442/XXV/2016 Rady Miasta
Płocka z dnia 29 listopada 2016 roku w sprawie przyjęcia gminnego programu rewitalizacji
pod nazwą Płocki Program Rewitalizacji. Tak jak mówiłem, druk nr 933. Czy ktoś z Państwa
Radnych chciałby zabrać głos w tym punkcie? Nie widzę. Szanowni  Państwo, ja przy tej
okazji chciałbym Państwa poinformować, gdyż niektórzy Państwo tego mogą nie wiedzieć, iż
z uwagi na wagę i rangę tego, czym dla miasta jest rewitalizacja, szczególnie z uwagi na
stan techniczny wielu budynków na płockim Starym Mieście, tak zwanej płockiej starówce,
czyli Stare Miasto i osiedle Kolegialna, Komisja Inwestycji, Rozwoju i Bezpieczeństwa Rady
Miasta Płocka zdecydowała się wprowadzić do swojego planu pracy przez kilka kolejnych
miesięcy omawianie zabytków, stanu zabytków na zabytkowej starej części naszego miasta
przez  kolejnych  kilka  komisji.  Podzieliliśmy  to  sobie  na  małe  kwartały  i  jesteśmy  po
pierwszym spotkaniu.  Kilka dni  temu odbyło  się spotkanie  komisji  inwestycji,  na którym
omawialiśmy  stan  niszczejących  zabytków  na  ulicach:  Stary  Rynek,  Grodzka,
Małachowskiego i Synagogalna, czyli  można powiedzieć serce płockiej starówki. Z urzędu
miasta  wysłane  zostały  zaproszenia  do  wszystkich,  do  właścicieli  wszystkich  budynków,
które... ze szczególnym naciskiem na te, które wizualnie jednoznacznie dla nas wymagają
szybkich  działań.  Kilka  osób  pojawiło  się  na  tym  spotkaniu  komisji,  natomiast  niestety
praktycznie nie pojawił się nikt z tych obiektów, przynajmniej ja tak to odebrałem, nikt z
tych obiektów najbardziej zrujnowanych, które mamy. Dostaliśmy też - i tak będziemy do
tego  podchodzić  co  miesiąc  -  od  Pana  wiceprezydenta  z  komórki  merytorycznie
odpowiedzialnej za rewitalizację i za stan budynków w mieście, dostaliśmy wykaz akurat na
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tym kwartale, o którym mówię, wykaz najbardziej wymagających działań obiektów z opisem
ich stanu własności i jakimś technicznym skrótowym chociaż opisem. Mamy na tej części,
przypomnę:  Stary  Rynek,  Synagogalna,  Grodzka,  Małachowskiego,  mamy  w  materiale
wymienionych  dwanaście  budynków,  które  wymagają  szybkich  działań.  Z tych dwunastu
budynków, Szanowni Państwo, do miasta należy jeden i to akurat ten, który jest w chwili
obecnej realizowany, znaczy może nie tyle do miasta, co do spółki miejskiej, ale traktuję, że
to jest to samo, i  akurat na tym jednym obiekcie jest już w chwili  obecnej realizowana
inwestycja. Pozostałe budynki są własnością osób prywatnych i to jest chyba największym
dramatem i problemem dla nas, bo gdyby to było miejskie moglibyśmy w krótkim czasie coś
z tym zrobić. Co więcej, ja jestem przekonany, że, gdyby te obiekty były miejskie, one już
od dawna wyglądałyby inaczej niż wyglądają dzisiaj, ale niestety są własnością prywatną,
święte prawo własności coś w Polsce znaczy. Stąd jako komisja postanowiliśmy spróbować
przynajmniej porozmawiać z właścicielami i usłyszeć od nich, jak możemy im pomóc, żeby te
ruiny zmieniły oblicze. Ja przypomnę Państwu tylko, to jest bardzo ważne, wymienię kilka
nieruchomości  na  samym Starym  Rynku,  które  wymagają  szybkich,  pilnych  prac,  gdyż
straszą, dosłownie straszą, straszą mieszkańców i straszą turystów: Stary Rynek 10, Stary
Rynek 12, Stary Rynek 15, Stary Rynek 21, Stary Rynek 23, Stary Rynek 11, Stary Rynek
22. Serce miasta, najważniejsza część można powiedzieć starówki i tyle - siedem obiektów
na Starym Rynku wymagających pilnych działań, z których żaden nie należy do miasta. Ale z
tego  materiału,  który  otrzymaliśmy  dowiedzieliśmy,  że  się  rzeczy  jeszcze  gorszej,  a
mianowicie dowiedzieliśmy się, ponieważ prosiliśmy jako radni o informację, czy te budynki
były w ostatnich trzydziestu latach, czyli od przemian ustrojowych dziewięćdziesiątego roku
własnością miasta i to, co uzyskaliśmy w tym zakresie jest dramatycznie niepokojące, a
jednocześnie  irytujące  i  można by różne epitety  tego typu wymieniać.  Wyobraźcie  sobie
Państwo, że pięć z tych siedmiu niszczejących zabytków na Starym Rynku w Płocku jeszcze
piętnaście, siedemnaście lat temu należało do miasta. Na przykład Stary Rynek 10 w 2005
roku został przez ARS sprzedany osobie fizycznej, prywatnej. Stary Rynek 12 w 2005 roku
został  sprzedany  przez  ARS  spółkę  jednoosobową  Skarbu  Gminy,  której  najwyższym
organem jest prezydent miasta Płocka, nie ten prezydent, w 2005 roku, żeby była jasność
dla tych, którzy być może nie wiedzą. Stary Rynek 15 w 2006 roku ARS sprzedał osobie
fizycznej. Stary Rynek 21 - transakcja sprzedaży przez ARS nastąpiła w roku 2005. Stary
Rynek 23 - transakcja sprzedaży nastąpiła w roku 2005. Proszę Państwa, gdyby to były
nieruchomości należące do miasta to z racji tego, że mieszkania na wynajem realizowane
przez  spółki  miejskie  mogą  uzyskać  dofinansowanie,  bardzo  wysokie  dofinansowanie  z
różnych  źródeł  zewnętrznych,  te  obiekty  dawno  byłyby  perełkami  naszej  starówki,  ale
niestety i to też, ponieważ świadomość mieszkańców jest niewiele większa niż turystów, ktoś
tu przyjeżdża na starówkę, patrzy na ratusz i na sąsiedztwo ratusza, niszczejące budynki i
pierwsze  skojarzenie  -  no,  dlaczego  miasto  nic  z  tym  nie  robi.  Niestety  są  to  od
siedemnastu,  osiemnastu  lat  budynki  własności  prywatnej  i  w  tym  momencie  nasze
możliwości  są  bardzo,  bardzo,  bardzo  mocno  ograniczone,  żeby  nie  powiedzieć  żadne.
Proszę, powtarzajmy to, a jednocześnie proszę i to jest też moja prośba do mediów, do
płockich mediów, które mam nadzieję, że nas dzisiaj, jeśli nie bezpośrednio, to pośrednio
oglądają  -  zadawajcie  Państwo  trudne  pytania  właścicielom  tych  budynków,  czy  im  nie
wstyd,  czy  im nie  wstyd  za  to,  że  tak  wygląda  ich  majątek,  po  co  je  kupili,  jeżeli  to
niszczeje. Chętnie zadałbym to samo pytanie tym, którzy decyzje podejmowali w roku 2005,
2006.  Tak  w  ogóle  powiem Państwu  jeszcze  szczerze,  że  to  jest  kapitalny  materiał  na
dziennikarstwo śledcze, tylko mam wątpliwość, czy ono jeszcze istnieje. To tyle ode mnie.
Przepraszam, że nie w 100 procentach w temacie, ale to jest - uważam - temat tak ważny i
tak powiązany z rewitalizacją  i  z  płockim programem rewitalizacyjnym, że trzeba o tym
mówić i jako komisja będziemy o tym rozmawiać realizując, omawiając kolejne kwartały w
naszym mieście przez najbliższych kilka miesięcy. Widzę zgłoszenie ze strony Pana radnego
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Jerzego Seweryniaka. Proszę bardzo.”

Pan radny Jerzy Seweryniak powiedział: „Dziękuję Panie przewodniczący za udzielenie mi
głosu  i  prosiłbym dopisanie  do  tego  programu ulicę  Browarną,  budynek,  który  po  byłej
szkole,  a  ostatnio  po  byłym  przedszkolu  jest  w  ruinie.  Mało  tego,  jest  dzisiaj  hodowla
szczurów. Muszę to naprawdę publicznie powiedzieć, żeby się miasto tym zainteresowało. Ja
zajrzałem do okna, to nie liczyłem tych szczurów, ale chyba ze 20 latało po posadce. Dlatego
prosiłbym, Panie przewodniczący, dopisać do tego programu budynek po byłej szkole. To
jest własność urzędu miasta ten budynek.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo,
ale ponieważ Pan radny jest członkiem komisji inwestycji jestem przekonany, że poruszy ten
temat na najbliższym posiedzeniu komisji.”

Pan radny Jerzy Seweryniak powiedział: „Dziękuję.”

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Czy  ktoś  z
Państwa chciałby jeszcze zabrać głos? Nie widzę. Przechodzę do kolejnego punktu.”

10. ogłoszenia  tekstu  jednolitego  uchwały  w  sprawie  ustalenia  zasad  i
warunków sytuowania  obiektów małej  architektury,  tablic  reklamowych  i
urządzeń  reklamowych  oraz  ogrodzeń,  ich  gabarytów,  standardów
jakościowych oraz  rodzajów materiałów budowlanych,  z  jakich mogą być
wykonane na obszarze Miasta Płocka (druk nr 934),

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Szanowni
Państwo, punkt dziesiąty - projekt uchwały na druku nr 934 w sprawie ogłoszenia tekstu
jednolitego  uchwały  w  sprawie  ustalenia  zasad  i  warunków  sytuowania  obiektów  małej
architektury,  tablic  reklamowych i  urządzeń reklamowych oraz  ogrodzeń,  ich  gabarytów,
standardów  jakościowych  oraz  rodzajów  materiałów  budowlanych,  z  jakich  mogą  być
wykonane na obszarze Miasta  Płocka (druk 934).  Jest  zgłoszenie.  Zraz sprawdzimy,  czy
zgłoszenie dotyczy tego punktu, czy też w kwestii poprzedniej i być może poślizg czasowy z
uwagi na zdalność. Proszę bardzo, Pani radna Wioletta Kulpa.”

Pani radna Wioletta Kulpa powiedziała: „Dziękuję. Ale oczywiście Panie Przewodniczący, że
dotyczy  druku  934.  Chciałabym  podpytać  się,  ponieważ  no  cały  czas  w  tym  projekcie
uchwały  brniemy w wyeliminowanie  ogrodzeń wokół  wspólnot  wielorodzinnych.  Tam jest
mowa  tylko  o  ogródkach  0,9  i  de  facto  no  tak  jak  wyczytałam  z  tego  dokumentu,  te
wspólnoty  mieszkaniowe,  proszę  mnie  w  takim  razie  poprawić,  jeśli  nie  nam racji,  nie
powinny być ogrodzone. I de facto ja już wielokrotnie przy pierwotnych uchwałach, kiedy o
tym rozmawialiśmy, byłam temu przeciwna, wyrażałam opinię w tym zakresie. Proszę mi
powiedzieć,  czy  Państwo  nadal  to  podtrzymujecie,  czy  to  będzie  w  jakiś  sposób
weryfikowane, no bo boję się, że mieszkańcy mogą być troszkę zdziwieni takimi decyzjami.
Dziękuję.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję. Czy są
jeszcze jakieś pytania, Szanowni Państwo, dotyczące tego punktu? Nie widzę. Zatem Pan
prezydent Artur Zieliński, proszę.”

Pan  Artur  Zieliński  Zastępca  Prezydenta  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękuję  Panie
przewodniczący. Szanowni Państwo! Jak w tytule uchwały jest zapisane - uchwała dotyczy
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podjęcia decyzji w zakresie uchwalenia tekstu jednolitego. Na sesji - i to było 25 sierpnia -
została  podjęta decyzja o uchwaleniu tej  uchwały.  My niczego nie  zmieniamy, a jedynie
dzisiaj podejmujemy decyzję na temat tekstu jednolitego. Dziękuję.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Czy są jeszcze jakieś inne pytania ze strony Państwa Radnych? Nie widzę. Przechodzimy
do... Nie, jest jeszcze pytanie. Ponownie Pani radna. Proszę.”

Pani radna Wioletta Kulpa powiedziała: „Dziękuję bardzo. Panie prezydencie Zieliński może
mnie  Pan  uważać  za  mało  inteligentną  osobę,  ale  szczerze  mówiąc  w  środowiskach,  w
których bywam raczej no nie panuje taka opinia. Mam nadzieję, że Pan tylko nie zrozumiał
mojej  wypowiedzi.  Mówię  jasno  -  w tej  uchwale  i  interesuje  mnie  to,  czy to  jest  tekst
jednolity, czy nie jest jednolity, czyli jak przedstawia mi Pan ogłoszenie tekstu jednolitego,
to ja nie mogę rozmawiać o zawartości merytorycznej tej uchwały. No naprawdę genialnie
Pan to wymyślił. Mało tego, powiem Panu więcej, mogę dyskutować o treści, więc proszę o
odpowiedź. Jeśli Pan się chwali tym i ja przy pierwszej uchwale byłam również przeciwna jej
przyjęciu i tożsame będzie w tym momencie, ja nie będę za tą uchwałą głosować, bo się z
nią nie zgadzam, proszę mi powiedzieć, czy Państwo weryfikujecie w takim razie ogrodzenie
wspólnot wielorodzinnych, bo Państwo tworzycie prawo, które jest bezsensowne. Proszę mi
powiedzieć, jak Państwo dokonujecie weryfikacji, karania, nakazów rozbiórki tych ogrodzeń
przy  zabudowach  wielorodzinnych,  szczególnie  jeśli  chodzi  o  wspólnoty  mieszkaniowe.
Dziękuję.”

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękuję.  Nie
widzę  więcej  zgłoszeń  dotyczących  tego  punktu.  Czy  ktoś  z  Państwa  Radnych  chciałby
jeszcze zabrać głos? Nie widzę. Przechodzę do kolejnego punktu. Punkt jedenasty - projekt
uchwały  na  druku  nr  935  w  sprawie  ustalenia  wysokości  opłaty  za  pobyt  w  Izbie
Wytrzeźwień w Płocku. Czy do tego punktu chciałby się ktoś odnieść? Ponownie Pani radna,
proszę. Czekamy na połączenie.”

Pani radna Wioletta Kulpa powiedziała: „A tym razem, Panie przewodniczący, nie w kwestii
Izby Wytrzeźwień, tylko w kwestii punktu wyżej, dziesiątego, druk nr 934. Czy nie wiem, to
teraz pytanie do Pana, Panie przewodniczący - czy jak radny zadaje pytanie merytoryczne
do  projektu  uchwały,  bo  chyba  nie  zarzuci  mi  Pan,  że  nie  było  merytoryczne,  to  Pan
przyzwala na to, żeby w ogóle nie było odpowiedzi, żebyśmy rzucali sobie pytania, opinie
gdzieś ad hoc i nie oczekiwali żadnej odpowiedzi. No ja nie jestem radną po to, żeby być
bierną  radną,  tylko  po to,  żeby pracować na  tych sesjach,  w związku z  tym pytam się
konkretnie o projekt uchwały 934 i nie uzyskałam odpowiedzi. Liczę na to, że ją uzyskam.
Jeśli nie to będę sięgała po inne narzędzia. Chyba, że no nie wiem, mamy spotkać się w
sądach administracyjnych, jeśli chodzi o udzielanie odpowiedzi radnym na sesjach. To chyba
jest prawo radnego do uzyskania odpowiedzi na zadawane pytania. Dziękuję.”

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Myślę, że sądami
nie  musi  Pani  straszyć,  ale  odpowiem Pani  tak  jak  przed  chwilką  skomentowałem Pani
poprzednie  wystąpienie.  Zadałem pytanie,  czy  ktoś  chciałby  jeszcze  w tym temacie  coś
powiedzieć.  Chętnych  nie  było.  A  proszę  mi  pokazać  w  statucie  albo  w  jakimś  innym
dokumencie  moje  możliwości  i  każdego  przewodniczącego  rady  do  zmuszenia  kogoś  do
udzielenia odpowiedzi. Pojawiło się zgłoszenie. Pan prezydent Artur Zieliński, proszę bardzo.”

Pan Artur Zieliński  Zastępca Prezydenta Miasta Płocka powiedział: „Tak, przepraszam, że
nie  zdążyłem odpowiedzieć  na  czas,  jednak  żałuję,  że  tego  typu  pytania  nie  padały  na
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komisjach,  gdzie  mamy troszkę  więcej  czasu,  żeby  zerknąć  w  ten  materiał  i  na  każde
szczegółowo odpowiedzieć, ale oczywiście postarałem się uzyskać jak najszybciej informacje.
W zakresie rozbiórki nadzór nad tym pełni nadzór budowlany, który ma narzędzia do tego,
żeby zmusić do rozbiórki nieprawnie ustawionego ogrodzenia.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo
Panie  prezydencie.  Czy jeszcze coś będzie, bo widzę,  że ponownie jest...  (niezrozumiały
głos) Ok, dziękuję.”

11. ustalenia wysokości opłaty za pobyt w Izbie Wytrzeźwień w Płocku (druk nr
935), 

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 935.

12. zatwierdzenia  wniosku  Prezydenta  Miasta  Płocka  o  wsparcie  ze  środków
Rządowego  Funduszu  Rozwoju  Mieszkalnictwa  na  sfinansowanie  objęcia
udziałów  w  istniejącej  Społecznej  Inicjatywie  Mieszkaniowej  (Miejskim
Zakładzie  Gospodarki  Mieszkaniowej  Towarzystwie  Budownictwa
Społecznego Sp. z o.o. z siedzibą w Płocku) (druk nr 936),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 936.

13. zatwierdzenia  wniosku  Prezydenta  Miasta  Płocka  o  wsparcie  ze  środków
Rządowego  Funduszu  Rozwoju  Mieszkalnictwa  na  sfinansowanie  objęcia
udziałów  w  istniejącej  Społecznej  Inicjatywie  Mieszkaniowej  (Miejskim
Towarzystwie  Budownictwa  Społecznego  Sp.  z  o.o.  z  siedzibą  w  Płocku)
(druk nr 947),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 947.

14. zatwierdzenia  wniosku  Prezydenta  Miasta  Płocka  o  wsparcie  ze  środków
Rządowego  Funduszu  Rozwoju  Mieszkalnictwa  na  sfinansowanie  objęcia
udziałów  w  istniejącej  Społecznej  Inicjatywie  Mieszkaniowej  (Miejskim
Towarzystwie  Budownictwa  Społecznego  Sp.  z  o.o.  z  siedzibą  w  Płocku)
(druk nr 948),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 948.

15. przyznania  dotacji  na  wykonanie  robót  budowlanych  lub  prac
konserwatorskich i restauratorskich przy nieruchomościach położonych na
obszarze Specjalnej Strefy Rewitalizacji (druk nr 937),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 937.

16. przyznania  dotacji  na  prace  konserwatorskie,  restauratorskie  lub  roboty
budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków lub znajdującym
się w gminnej ewidencji zabytków (druk nr 941), 

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 941.
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17. zmiany uchwały Nr 433/XXI/2020 Rady Miasta Płocka z dnia 26 listopada
2020  roku  w  sprawie  zasad  wynajmowania  lokali  wchodzących  w  skład
mieszkaniowego zasobu Gminy Miasto Płock (druk nr 942), 

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Kolejny punkt -
punkt  siedemnasty,  projekt  uchwały  na  druku  nr  942  w  sprawie  zmiany  uchwały  Nr
433/XXI/2020  Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  26  listopada  2020  roku  w  sprawie  zasad
wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Miasto Płock. I
tutaj mamy autopoprawkę, którą otrzymaliśmy wszyscy na piśmie. Czy do tego dokumentu
ktoś  z Państwa  Radnych ma jakieś  pytanie?  Tu chwilkę  odczekam, żebyśmy nie  musieli
wracać do punktu. Nie widzę zgłoszeń, zatem przechodzimy do kolejnego punktu.”
(autopoprawka do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 942 stanowi załącznik nr
13 do niniejszego protokołu_

18. pomników przyrody położonych na terenie miasta Płocka (druk nr 943),

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Punkt osiemnasty
- projekt uchwały na druku nr 943 w sprawie pomników przyrody położonych na terenie
miasta Płocka. Czy do tego dokumentu ktoś z Państwa chciałby jakieś pytanie zadać? Ja za
chwilkę zadam pytanie, tylko pozwólcie Państwo, że odszukam w swoim segregatorze tego
projektu.  Przypomnę  Państwu,  iż  jesteśmy  w druku  nr  943,  projekt  uchwały  dotyczący
pomników  przyrody  położonych  na  terenie  miasta  Płocka.  Szanowni  Państwo,  można
powiedzieć,  że  tą  uchwałą  Pan  prezydent  zwraca  się  do  nas  o  ujednolicenie  tematu
dotyczącego wylistowania wszystkich pomników przyrody na terenie miasta Płocka. Powiem
szczerze, że jeden zapis, ja już to mówiłem na komisji, ale jest to na tyle istotne i ważne, że
chciałbym go  powtórzyć  również  na  sesji,  jeden  zapis  mnie  no  trochę  zadziwia,  trochę
bulwersuje w tym projekcie. Co prawda jest to stwierdzenie faktu, a mianowicie w punkcie
drugim oprócz tego, że w punkcie pierwszym określamy, jakie pomniki przyrody istnieją na
terenie miasta Płocka bądź jak je definiujemy i mamy tam 34 pozycje, to jednocześnie w
punkcie drugim - zacytuję - znosi się formę ochrony przyrody dla następujących pomników
przyrody i w czterech pozycjach jest tutaj wymienionych pięć drzew, i teraz ciąg dalszy tego
zdania: ze względu na fakt usunięcia wyżej wymienionych drzew w nieokreślonym czasie, ale
w przedziale lat 1992-2006. Powiem szczerze, że jestem no mocno zdziwiony, co się stało w
latach 1992-2006 z pięcioma drzewami będącymi pomnikiem przyrody.  To raz. A dwa -
dlaczego  przez  taki  długi  okres  tej  informacji  nie  przedłożono  radnym?  Gdyby  to  było
wcześniej myślę, że dużo łatwiej byłoby nam dojść do tego, kto, dlaczego, z jakiego powodu
w konkretnych miejscach wyciął  konkretne drzewa. Ale tak, czy inaczej prosiłbym, Panie
prezydencie, bo to akurat wiadomo, jak tych drzew nie ma, to my dzisiaj  możemy tylko
stwierdzić  fakt,  że  ich  nie  ma,  natomiast  nie  chciałbym,  żeby  ten  temat  na  tym  się
zakończył. Chciałbym, żeby ktoś podjął próbę w urzędzie miasta wyjaśnienia, kto dopuścił do
wycięcia tych drzew w tych latach i czy były jakiekolwiek zgody na to, czy były to samowole.
Jest to dla mnie jeszcze dodatkowo o tyle istotne, że przynajmniej dwie z nieruchomości na
których te drzewa były są miejscami w dużej mierze publicznymi,  a mianowicie jeden z
pomników przyrody zniknął z terenu należącego do Szkoły Podstawowej nr 14. Chciałbym
bardzo wiedzieć, dlaczego i kiedy, na jakich zasadach i czy były do tego zgody. No być może
te drzewa ze starości się rozleciały, może, ale tego nie wolno, pomników przyrody nie wolno
wycinać tak sobie bez opinii, bez ekspertyz i jakieś ślady muszą po tym być. Nie wyobrażam
sobie, że ktoś na terenie szkoły wycina drzewo, nie wie o tym dyrektor, nie wie o tym kadra
nauczycielska. Coś niepojętego, nie wierzę, że tak się mogło stać, ale bardzo bym chciał,
żebyśmy to wyjaśnili. I druga lokalizacja, również bulwersująca - podobne zdarzenie miało
miejsce na terenie parafii rzymskokatolickiej Świętego Aleksego na Trzepowie. Przynajmniej
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wydaje  mi  się,  że  w  tych  dwóch  lokalizacjach  ustalenie  nie  powinno  być  niemożliwe  i
prosiłbym Państwa o podjęcie prób wyjaśnienia, dlaczego pięć pomników przyrody w Płocku
w latach 1992-2006 zostało wyciętych? Pan prezydent, proszę bardzo. Pan prezydent Piotr
Dyśkiewicz.”

Pan  Piotr Dyśkiewicz  Zastępca Prezydenta  Miasta  Płocka powiedział:  „Dziękuję  bardzo.
Mam tę świadomość, że Pan przewodniczący już w tej kwestii rozmawiał z Panią dyrektor
Wydziału Kształtowania Środowiska. Wiem, że Pani dyrektor już pierwsze czynności w tej
kwestii  podjęła  i  na  tyle,  na  ile  będzie  to  możliwe,  to  postaramy  się  dotrzeć  do  tych
informacji. Natomiast jakby główną intencją tej uchwały to jest no jakby uporządkowanie i
zaktualizowanie tych parametrów drzew pomnikowych, obwodów pni, ich wysokości, a przy
okazji oczywiście tak jak Pan słyszał to na komisji no dotarliśmy do tej informacji, że tych
drzew, a właściwie no nie ma i nie ma jakby formalnie zdjętej ochrony, więc no tutaj musimy
to uporządkować i jakby doprecyzować, czy dostosować do stanu obecnego. Natomiast no
warto  podkreślić,  że  to,  co  zadziało  się  z  tymi  drzewami  zadziało  się  w  okresie,  kiedy
prezydent  nie  miał  takich  kompetencji,  bo  to  dopiero  od  roku  2009  w  kompetencjach
prezydenta są te zadania. Dziękuję bardzo.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta  Płocka powiedział:  „Dziękuję  Panie
prezydencie. Oczywiście mam tego świadomość, natomiast w czyichś kompetencjach to było
i  musimy to  drążyć,  bo to  są nasze pomniki  przyrody,  to  były nasze pomniki  przyrody.
Natomiast ja nie krytykuję treści uchwały. Ja z bólem za nią zagłosuję, z bólem w kontekście
tych pięciu pozycji. Natomiast nie kończymy tego wątku tylko na przyjęciu tej uchwały. Coś
się z tymi drzewami stało i spróbujmy ustalić, co i kto za to odpowiadał. Czy jeszcze ktoś z
Państwa chciałby w tym punkcie zabrać głos? Nie widzę.”

19. zmiany uchwały w sprawie powołania Kapituły do opiniowania wniosków o
nadaniu i pozbawieniu Godności „Honorowego Obywatela Miasta Płocka” i
medalu „Zasłużony dla Płocka” (druk nr 923),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 923.

20. nadania medalu „Zasłużony dla Płocka” Panu Jerzemu Krasce (druk nr 924),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 924.

21. nadania medalu „Zasłużony dla Płocka” Panu Szymonowi Marciniakowi (druk
nr 925),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 925.

22. zarządzenia wyborów uzupełniających do Rady Mieszkańców Osiedla „Góry”
(druk nr 938),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 938.

23. przekazania petycji według właściwości (druk nr 939),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 939.
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24. pozostawienia  bez  rozpoznania  skargi  z  dnia  9  stycznia  2023  r.  na
działalność Urzędu Miasta Płocka (druk nr 940),

Nie zgłoszono uwag i wniosków do projektu uchwały pomieszczonego na druku nr 940.

25. delegowania przedstawicieli Rady Miasta Płocka do Komisji Bezpieczeństwa i
Porządku (druk nr 946).

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „I kolejny punkt w
sprawie - punkt dwudziesty piąty, ostatni z cyklu punktów dotyczących projektów uchwał -
druk  946  w  sprawie  delegowania  przedstawicieli  Rady  Miasta  Płocka  do  Komisji
Bezpieczeństwa i Porządku. Tutaj bym oczekiwał od Państwa Radnych zgłoszenia kandydatur
do tegoż...  do tejże  komisji.  Pierwsze zgłoszenie  Pani  przewodnicząca  Iwona Krajewska,
proszę.”

Pani  Iwona Krajewska  Wiceprzewodnicząca  Rady  Miasta  Płocka  powiedziała:  „Dziękuję
bardzo. Zgłaszam kandydaturę koleżanki Małgorzaty Ogrodnik. W poprzedniej kadencji pracy
komisji  Małgosia  brała  udział  w obradach komisji.  Myślę,  że i  w tym momencie również
wyrazi zgodę na to.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Czy Pani radna
wyraża  zgodę?  Jest  zgoda.  Kolejne  zgłoszenie  będzie.  Pani  przewodnicząca  Małgorzata
Struzik, proszę.”

Pani  Małgorzata Struzik Wiceprzewodnicząca Rady Miasta Płocka powiedziała: „Szanowni
Państwo, zgłaszam kandydaturę kolegi Tomasza Kominka, który dba o nasze bezpieczeństwo
od  wielu  lat,  mieszkańców.  Jest  człowiekiem  otwartym  i  na  pewno  będzie  właściwie
sprawował tę funkcję. Dziękuję.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Czy Pan radny wyraża zgodę?”

Pan radny Tomasz Kominek powiedział: „Nieco zawstydzony, ale tak, wyrażam zgodę.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Marynarka  się  zarumieniła.  Nie  widzę  więcej  zgłoszeń,  Szanowni  Państwo,  zatem  gdy
będziemy głosować ten projekt wpisane będą tam nazwiska Państwa radnych: Małgorzata
Ogrodnik,  Tomasz  Kominek.  Proszę  Państwa,  dobrnęliśmy  do  końca  etapu  pierwszego.
Ogłaszam 15-minutową przerwę.”

Przerwa w obradach.

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Proszę Państwa,
wznawiamy obrady po przerwie. Proszę Państwa Radnych o zajęcie miejsc i gotowość do
głosowania. Proszę Państwa Radnych o zajęcie miejsc. Proszę Państwa, przed nami będzie
teraz  etap  głosowań,  ale  wcześniej  jest  zgłoszenie  formalne  od  Pana  radnego  -  Pana
sekretarza Tomasza Kominka. Proszę bardzo.”

Pan radny Tomasz Kominek powiedział: „Szanowny Panie Przewodniczący! Drodzy Panowie
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Prezydenci!  Wysoka Rado!  Drodzy Państwo!  Po  krótkotrwałej  przerwie  chciałbym zgłosić
wniosek  formalny  -  jestem reprezentantem  grupy  radnych  -  wniosek  formalny,  którego
celem jest zdjęcie z dzisiejszego porządku głosowania projektu uchwały pomieszczonego na
druku nr 930. Dziękuję.”

Pan  Artur  Jaroszewski  Przewodniczący  Rady  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękuję.
Ponieważ wnioski  formalne głosuje  się  w pierwszej  kolejności,  więc właśnie  ten wniosek
formalny poddaję teraz pod głosowanie. Przypomnę Państwu, iż wniosek formalny dotyczy
zdjęcia z porządku obrad projektu uchwały na druku nr 930. Proszę o pulpity do głosowania.
Przegłosujemy  zdjęcie  tego  punktu  z  porządku  obrad.  Przypomnę  Państwu  tylko,  że  do
zdjęcia  jest  potrzebna  bezwzględna  większość  głosów.  Czekamy  na  pulpity  do
przegłosowania wniosku. Mamy pulpity. Proszę Państwa Radnych o zagłosowanie. Proszę o
zbiorcze  wyniki  głosowania  na  mój  pulpit.  17  za  zdjęciem,  7  przeciw.  Stwierdzam,  iż
zdjęliśmy z porządku obrad ten punkt co, Szanowni Państwo, nie oznacza, że temat jest
skończony. Jeżeli te argumenty, które dzisiaj padły na sesji nadal obowiązują, nie mówię
wcale, że padły z ust którejś z grup przedstawiających dzisiaj swoje zdanie, to ja bardzo
proszę  o  spotkanie  w  ramach  jakiegoś  ciała.  Nie  wiem,  czy  jeszcze  istnieje  płocki  stół
oświatowy. Kiedyś było takie ciało Płocki Stół Edukacyjny. Myślę, że to jest dobre miejsce,
żeby się tam spotkać i spróbować dojść do kompromisu dobrego dla dzieci i dobrego dla
Państwa. Teraz, Szanowni Państwo, będę głosował po kolei projekty uchwał, które mamy w
porządku obrad.(…)”

II etap – głosowanie nad zgłoszonymi wnioskami i projektami uchwał

Głosowanie nad projektami uchwał w sprawach:

1. zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy-Miasto Płock na lata 2023-
2049 (druk nr 944),

Pod  głosowanie  poddany  został  projekt  uchwały  pomieszczony  na  druku  nr  944  (z
autopoprawką).   
Wynik głosowania:
za – 18
przeciw – 0
wstrzymujące – 7
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 900/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy-Miasto Płock na lata 2023-
2049 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.

2. zmieniająca Uchwałę Budżetową Miasta Płocka na rok 2023 (druk nr 945),

Pod  głosowanie  poddany  został  projekt  uchwały  pomieszczony  na  druku  nr  945  (z
autopoprawką).  
Wynik głosowania:
za – 18
przeciw – 0
wstrzymujące – 6
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.
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UCHWAŁA  NR  901/LII/2023  Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30  marca  2023  roku
zmieniająca Uchwałę Budżetową Miasta Płocka na rok 2023 stanowi załącznik nr 15
do niniejszego protokołu.

3. zmiany uchwały nr 487/XXXIX/2012 Rady Miasta Płocka z dnia 27 listopada
2012 r. w sprawie określenia rozkładu godzin pracy aptek ogólnodostępnych
na terenie Płocka (druk nr 927),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 927.   
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 902/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie zmiany uchwały nr 487/XXIX/2012 Rady Miasta Płocka z dnia 27 listopada
2012 r.  w sprawie  określenia  rozkładu godzin  pracy aptek  ogólnodostępnych  na
terenie Płocka stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu.

4. określenia zadań rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz przeznaczenia na
nie środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych
na rok 2023 (druk nr 928),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 928.   
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 903/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie określenia zadań rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz przeznaczenia na
nie środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji  Osób Niepełnosprawnych na rok
2023 stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu.

5. likwidacji Miejskiego Przedszkola nr 25 w Płocku (druk nr 929),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 928.   
Wynik głosowania:
za – 15
przeciw – 10
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 904/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie likwidacji Miejskiego Przedszkola nr 25 w Płocku stanowi załącznik nr 18 do
niniejszego protokołu.

6.   zmiany Uchwały Nr 771/XLV/2022 Rady Miasta Płocka z dnia 25 sierpnia
2022 r. w sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin
zajęć nauczycieli niewymienionych w art. 42 ust. 3 ustawy z dnia 26 stycznia
1982  r.  Karta  Nauczyciela,  zatrudnionych  w  pełnym  wymiarze  zajęć  w

57



szkołach i placówkach oświatowych prowadzonych przez Miasto Płock (druk
nr 930),

Projekt  uchwały  pomieszczony  na  druku  nr  930  został  zdjęty  z  porządku  obrad.  

7. wykazu kąpielisk na rok 2023 na terenie Gminy-Miasto Płock oraz określenia
sezonu kąpielowego (druk nr 931),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 931.   
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 905/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie wykazu kąpielisk na rok 2023 na terenie Gminy-Miasto Płock oraz określenia
sezonu kąpielowego stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu.

8. wyrażenia  zgody  na  realizację  przez  Gminę-Miasto  Płock  projektu
konkursowego  pn.:  „Profesjonaliści  w  zawodzie”  o  numerze:
RPMA.10.03.01-14-i927/22  współfinansowanego  w  ramach  Regionalnego
Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020,
Oś  Priorytetowa  X  -  Edukacja  dla  rozwoju  regionu,  Działanie  10.3
Doskonalenie zawodowe, 10.3.1 Doskonalenie zawodowe uczniów (druk nr
932),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 932.  
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 906/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  wyrażenia  zgody  na  realizację  przez  Gminę-Miasto  Płock  projektu
konkursowego  pn.:  „Profesjonaliści  w  zawodzie”  o  numerze:  RPMA.10.03.01-14-
i927/22  współfinansowanego  w  ramach  Regionalnego  Programu  Operacyjnego
Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020, Oś Priorytetowa X - Edukacja dla
rozwoju  regionu,  Działanie  10.3  Doskonalenie  zawodowe,  10.3.1  Doskonalenie
zawodowe uczniów stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu.

9. zmiany Uchwały Nr 442/XXV/2016 Rady Miasta Płocka z dnia 29 listopada
2016 roku w sprawie przyjęcia gminnego programu rewitalizacji pod nazwą
Płocki Program Rewitalizacji (druk nr 933),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 933.   
Wynik głosowania:
za – 17
przeciw – 0
wstrzymujące – 8
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.
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UCHWAŁA NR 907/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  zmiany Uchwały Nr 442/XXV/2016 Rady Miasta Płocka z dnia 29 listopada
2016 roku w sprawie przyjęcia gminnego programu rewitalizacji pod nazwą Płocki
Program Rewitalizacji stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu.

10. ogłoszenia  tekstu  jednolitego  uchwały  w  sprawie  ustalenia  zasad  i
warunków sytuowania  obiektów małej  architektury,  tablic  reklamowych  i
urządzeń  reklamowych  oraz  ogrodzeń,  ich  gabarytów,  standardów
jakościowych oraz  rodzajów materiałów budowlanych,  z  jakich mogą być
wykonane na obszarze Miasta Płocka (druk nr 934),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 934.  
Wynik głosowania:
za – 16
przeciw – 7
wstrzymujące – 1
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 908/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie ogłoszenia tekstu jednolitego uchwały w sprawie ustalenia zasad i warunków
sytuowania obiektów małej architektury, tablic reklamowych i urządzeń reklamowych
oraz ogrodzeń, ich gabarytów, standardów jakościowych oraz rodzajów materiałów
budowlanych,  z  jakich  mogą  być  wykonane  na  obszarze  Miasta  Płocka stanowi
załącznik nr 22 do niniejszego protokołu.

11. ustalenia wysokości opłaty za pobyt w Izbie Wytrzeźwień w Płocku (druk nr
935), 

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 935.   
Wynik głosowania:
za – 23
przeciw – 1
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 909/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie ustalenia wysokości opłaty za pobyt w Izbie Wytrzeźwień w Płocku stanowi
załącznik nr 23 do niniejszego protokołu.

12. zatwierdzenia  wniosku  Prezydenta  Miasta  Płocka  o  wsparcie  ze  środków
Rządowego  Funduszu  Rozwoju  Mieszkalnictwa  na  sfinansowanie  objęcia
udziałów  w  istniejącej  Społecznej  Inicjatywie  Mieszkaniowej  (Miejskim
Zakładzie  Gospodarki  Mieszkaniowej  Towarzystwie  Budownictwa
Społecznego Sp. z o.o. z siedzibą w Płocku) (druk nr 936),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 936.   
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 910/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  zatwierdzenia  wniosku Prezydenta  Miasta  Płocka  o  wsparcie  ze  środków

59



Rządowego Funduszu Rozwoju Mieszkalnictwa na sfinansowanie objęcia udziałów w
istniejącej  Społecznej  Inicjatywie  Mieszkaniowej  (Miejskim  Zakładzie  Gospodarki
Mieszkaniowej  Towarzystwie  Budownictwa  Społecznego  Sp.  z  o.o.  z  siedzibą  w
Płocku) stanowi załącznik nr 24 do niniejszego protokołu.

13. zatwierdzenia  wniosku  Prezydenta  Miasta  Płocka  o  wsparcie  ze  środków
Rządowego  Funduszu  Rozwoju  Mieszkalnictwa  na  sfinansowanie  objęcia
udziałów  w  istniejącej  Społecznej  Inicjatywie  Mieszkaniowej  (Miejskim
Towarzystwie  Budownictwa  Społecznego  Sp.  z  o.o.  z  siedzibą  w  Płocku)
(druk nr 947),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 947.   
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 911/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  zatwierdzenia  wniosku Prezydenta  Miasta  Płocka  o  wsparcie  ze  środków
Rządowego Funduszu Rozwoju Mieszkalnictwa na sfinansowanie objęcia udziałów w
istniejącej  Społecznej  Inicjatywie  Mieszkaniowej  (Miejskim  Towarzystwie
Budownictwa Społecznego Sp. z o.o. z siedzibą w Płocku) stanowi załącznik nr 25
do niniejszego protokołu.

14. zatwierdzenia  wniosku  Prezydenta  Miasta  Płocka  o  wsparcie  ze  środków
Rządowego  Funduszu  Rozwoju  Mieszkalnictwa  na  sfinansowanie  objęcia
udziałów  w  istniejącej  Społecznej  Inicjatywie  Mieszkaniowej  (Miejskim
Towarzystwie  Budownictwa  Społecznego  Sp.  z  o.o.  z  siedzibą  w  Płocku)
(druk nr 948),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 948.   
Wynik głosowania:
za – 24
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 912/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  zatwierdzenia  wniosku Prezydenta  Miasta  Płocka  o  wsparcie  ze  środków
Rządowego Funduszu Rozwoju Mieszkalnictwa na sfinansowanie objęcia udziałów w
istniejącej  Społecznej  Inicjatywie  Mieszkaniowej  (Miejskim  Towarzystwie
Budownictwa Społecznego Sp. z o.o. z siedzibą w Płocku) stanowi załącznik nr 26
do niniejszego protokołu.

15. przyznania  dotacji  na  wykonanie  robót  budowlanych  lub  prac
konserwatorskich i restauratorskich przy nieruchomościach położonych na
obszarze Specjalnej Strefy Rewitalizacji (druk nr 937),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 937.   
Wynik głosowania:
za – 24
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
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W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.
UCHWAŁA NR 913/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  przyznania  dotacji  na  wykonanie  robót  budowlanych  lub  prac
konserwatorskich i restauratorskich przy nieruchomościach położonych na obszarze
Specjalnej Strefy Rewitalizacji stanowi załącznik nr 27 do niniejszego protokołu.

16. przyznania  dotacji  na  prace  konserwatorskie,  restauratorskie  lub  roboty
budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków lub znajdującym
się w gminnej ewidencji zabytków (druk nr 941), 

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 941.  
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 914/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  przyznania  dotacji  na  prace  konserwatorskie,  restauratorskie  lub  roboty
budowlane  przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków lub znajdującym się  w
gminnej ewidencji zabytków stanowi załącznik nr 28 do niniejszego protokołu.

17. zmiany uchwały Nr 433/XXI/2020 Rady Miasta Płocka z dnia 26 listopada
2020  roku  w  sprawie  zasad  wynajmowania  lokali  wchodzących  w  skład
mieszkaniowego zasobu Gminy Miasto Płock (druk nr 942),

Pod  głosowanie  poddany  został  projekt  uchwały  pomieszczony  na  druku  nr  942  (z
autopoprawką).  
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 915/LII/2023 Rady Miasta  Płocka z  dnia  30 marca 2023 roku w
sprawie zmiany uchwały Nr 433/XXV/2020 Rady Miasta Płocka z dnia 26 listopada
2020  roku  w  sprawie  zasad  wynajmowania  lokali  wchodzących  w  skład
mieszkaniowego zasobu Gminy Miasto Płock stanowi załącznik nr 29 do niniejszego
protokołu.

 
18. pomników przyrody położonych na terenie miasta Płocka (druk nr 943),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 943.   
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 916/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie pomników przyrody położonych na terenie miasta Płocka stanowi załącznik
nr 30 do niniejszego protokołu.

19. zmiany uchwały w sprawie powołania Kapituły do opiniowania wniosków o
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nadaniu i pozbawieniu Godności „Honorowego Obywatela Miasta Płocka” i
medalu „Zasłużony dla Płocka” (druk nr 923),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 923.   
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 917/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  zmiany uchwały w sprawie powołania Kapituły do opiniowania wniosków o
nadaniu i pozbawieniu Godności „Honorowego Obywatela Miasta Płocka” i medalu
„Zasłużony dla Płocka” stanowi załącznik nr 31 do niniejszego protokołu.

20. nadania medalu „Zasłużony dla Płocka” Panu Jerzemu Krasce (druk nr 924),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 924.   
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 918/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  nadania  medalu  „Zasłużony  dla  Płocka”  Panu  Jerzemu  Krasce stanowi
załącznik nr 32 do niniejszego protokołu.

21. nadania medalu „Zasłużony dla Płocka” Panu Szymonowi Marciniakowi (druk
nr 925),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr   
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 919/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  nadania  medalu  „Zasłużony  dla  Płocka”  Panu  Szymonowi  Marciniakowi
stanowi załącznik nr 33 do niniejszego protokołu.

22. zarządzenia wyborów uzupełniających do Rady Mieszkańców Osiedla „Góry”
(druk nr 938),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 938.   
Wynik głosowania:
za – 25
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.
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UCHWAŁA NR 920/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie zarządzenia wyborów uzupełniających do Rady Mieszkańców Osiedla „Góry”
stanowi załącznik nr 34 do niniejszego protokołu.

23. przekazania petycji według właściwości (druk nr 939),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 939.   
Wynik głosowania:
za – 24
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 921/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  przekazania  petycji  według  właściwości stanowi  załącznik  nr  35  do
niniejszego protokołu.

24. pozostawienia  bez  rozpoznania  skargi  z  dnia  9  stycznia  2023  r.  na
działalność Urzędu Miasta Płocka (druk nr 940),

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 940.  
Wynik głosowania:
za – 17
przeciw – 8
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 922/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie  pozostawienia  bez  rozpoznania  skargi  z  dnia  9  stycznia  2023  r.  na
działalność Urzędu Miasta Płocka stanowi załącznik nr 36 do niniejszego protokołu.

25. delegowania przedstawicieli Rady Miasta Płocka do Komisji Bezpieczeństwa i
Porządku (druk nr 946).

Pod głosowanie poddany został projekt uchwały pomieszczony na druku nr 946.  
Wynik głosowania:
za – 15
przeciw – 0
wstrzymujące – 0
W wyniku głosowania uchwała została przyjęta.

UCHWAŁA NR 923/LII/2023 Rady  Miasta  Płocka  z  dnia  30 marca  2023 roku w
sprawie delegowania przedstawicieli Rady Miasta Płocka do Komisji Bezpieczeństwa i
Porządku stanowi załącznik nr 37 do niniejszego protokołu.

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dobrnęliśmy do
końca etapu drugiego, czyli głosowania.”

Ad. pkt 8

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Teraz punkt ósmy:
sprawozdanie Prezydenta Miasta Płocka z pracy między sesjami.”
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Pan  Andrzej  Nowakowski  Prezydent  Miasta  Płocka  powiedział:  „Panie  Przewodniczący!
Wysoka  Rado!  Chciałbym  złożyć  sprawozdanie  z  pracy  mojej  oraz  moich  zastępców
pomiędzy sesjami za okres od 24 lutego do 30 marca. I tak w tym okresie między innymi
wraz z wiceprezydentem Siemiątkowskim spotkałem się z nadzwyczajnym i pełnomocnym
ambasadorem Republiki Azerbejdżanu w Rzeczypospolitej Polskiej Panią Nargiz Gurbanovą.
To było bardzo ciekawe spotkanie. Pani ambasador przyjechała do Płocka, aby poznać bliżej
nasze rozwiązania z zakresu pomocy społecznej, wsparcia właśnie dzieci i osób w ramach
pieczy zastępczej, świetlic środowiskowych. Rozmawialiśmy także na temat doświadczeń i
wsparcia uchodźców - kobiet i dzieci - z terenu Ukrainy. Wziąłem także udział w uroczystym
otwarciu nowej siedziby płockiego Sądu Rejonowego przy ulicy 8. Pułku Artylerii Lekkiej. W
tym momencie  chciałbym jeszcze raz bardzo serdecznie podziękować nie  tylko  w swoim
imieniu, ale także w imieniu prezesa Sądu Rejonowego, Okręgowego, tych prezesów, za to,
że kilka lat temu Państwo Radni podjęli dwie bardzo ważne uchwały przekazujące w jednej
formule,  w formule  darowizny,  w drugiej  za  1% wartości  działki,  na  których dzisiaj  już
funkcjonuje sąd, dzięki czemu warunki pracy sędziów są dużo lepsze, a także i oczywiście
dzięki temu obsługa mieszkańców Płocka, mieszkańców regionu przez Sąd Rejonowy. Także
jeszcze  raz  bardzo,  bardzo dziękuję.  Byłem także  obecne  na konferencji  podczas  której
przekazaliśmy na służbę do płockiego WOPR-u nowy samochód ISUZ, którego zakup miasto
Płock  wsparło  i  tutaj  także  dziękuję  Państwu Radnym za  tę  decyzję.  Mam nadzieję,  że
zbliżający się sezon kąpielowy, wodny, letni  również upłynie bezpiecznie w Płocku, także
dzięki  działalności  naszego  WOPR.  Wraz  z  przewodniczącym  Rady  Miasta  Płocka  Panu
Arturem Jaroszewskim wziąłem także udział w uroczystym otwarciu „wirtualnej strzelnicy” w
Akademii Mazowieckiej w Płocku. Tutaj także ta strzelnica została przygotowana i oddana
dzięki  wsparciu  naszego  samorządu  w  koszcie...  w  kwocie,  przepraszam,  150 000 zł.
Spotkałem się także z Radą Mieszkańców Osiedla „Kochanowskiego”, gdzie towarzyszył mi
wiceprezydent Artur Zieliński. Byłem także obecny na turnieju rozgrywanym w ramach VI
Pucharu  Mazowsza  w  Karate  Tradycyjnym,  podczas  którego  między  innymi  wręczałem
najmłodszym karakom dyplomy i  puchary.  Bardzo się  cieszę,  że  miałem okazję  również
wręczyć powołania trzydziestu dziewięciu płocczankom tworzącym Płocką Radę Kobiet, której
przewodniczy  Pani  poseł  Elżbieta  Gapińska.  Dziękuję  także  Paniom  radnym,  które
zdecydowały się uczestniczyć w tym ciele i oczywiście życzę jak najwięcej zapału, energii do
kreowania tej nowej rzeczywistości na rzecz nie tylko samych kobiet, ale także wszystkich
mieszkańców Płocka. Mam nadzieję, że wzorem chociażby rady seniorów także i ta rada
kobiet  będzie  bardzo  aktywnie  działać  w  różnej  formule,  współpracując  z  radą  miasta.
Między innymi także brałem udział w spotkaniu z radą seniorów oraz z klubami seniorów, a
mój zastępca wiceprezydent Roman Siemiątkowski z radością przywitał z seniorami wiosnę,
a seniorzy w takim barwnym korowodzie razem z „Dziećmi Płocka” przeszli ulicami miasta,
by  tradycyjnie  utopić  Marzannę.  Przepraszam.  Wziąłem  również  udział  w  uroczystym
otwarciu 91. Indywidualnych Mistrzostw Polski w Tenisie Stołowym w Orlen Arenie. Były to,
Szanowni Państwo, po raz pierwszy rozgrywane mistrzostwa Polski w Płocku. Także dziękuję
Polskiemu Związkowi Tenisa Stołowego za gotowość i otwartość na współpracę z naszym
miastem. Impreza miała wymiar także bardzo medialny, telewizyjny. Między innymi była
transmitowana,  później  retransmitowana  w  TVP  Sport.  Wraz  z  wiceprezydentem
Siemiątkowskim spotkaliśmy się także z delegacją irackiego Kurdystanu, której celem jest
nie tylko nawiązanie współpracy partnerskiej między naszymi miastami w obszarze kultury,
edukacji, biznesu, ale także podzielenie się doświadczeniami, jakie mamy w tych obszarach.
Byłem  także  obecny  na  premierze  nowej  książki  Rafała  Kowalskiego  „Iluj.  Genialny
młodzieniec”. Ta premiera miała miejsce kilka dni temu w Muzeum Żydów Mazowieckich.
Wziąłem także udział w świątecznym spotkaniu z okazji Świąt Wielkiej Nocy Stowarzyszenia
Uniwersytetu Trzeciego Wieku im. Janki Czaplickiej. I oczywiście podobnie jak moi zastępcy
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przyjmowałem  interesantów.  Wiceprezydent  Roman  Siemiątkowski  poza  tym  topieniem
Marzanny brał  także udział  w posiedzeniu  Rady Społecznej  SP ZOZ Wojewódzkiej  Stacji
Pogotowia  Ratunkowego  i  Transportu  Sanitarnego  w  Płocku,  a  także  Rady  Społecznej
Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Płocku. Brał udział w naradzie z dyrektorami szkół
podstawowych w sprawie rekrutacji. Uczestniczył także w ceremonii otwarcia już XIV edycji
Orlen  Handball  Mini  Ligi.  Brał  udział  w  komisji  podsumowującej  granty  badawcze,  czyli
komisji  szkół  wyższych.  I  tu  rzeczywiście  chyba  z  satysfakcją  możemy  podkreślić,  że
spotkało się to z bardzo pozytywnym odbiorem naszych partnerów, rektorów szkół wyższych
i sądzę, że to jest dobry moment, by rzeczywiście podkreślić, że dalej chcemy tego rodzaju
wsparcie kontynuować.  Również brał udział  w spotkaniach z dyrektorami płockich szkół i
przedszkoli, między innymi w sprawie omówienia zarządzeń dotyczących planowania budżetu
szkół  z  zastosowaniem ich w arkuszu organizacyjnym. Także uczestniczył  w spotkaniu  z
delegacją miasta partnerskiego z Możejek, która kilka dni temu, chyba wczoraj bodajże,
gościła w Płocku. To byli  przede wszystkim też policjanci  też, ciekawostka, w kontekście
współpracy  tutaj  z  nie  tylko  powiedzmy samorządem,  ale  także  z  naszym sąsiadem za
miedzą,  których  kominy  mamy okazję  codziennie  obserwować,  a  o  którym dzisiaj  dużo
mówiliśmy  przy  okazji  punktu  związanego  z  badaniem jakości  powietrza.  Wiceprezydent
Piotr Dyśkiewicz brał udział w spotkaniu z Fundacją Odzyskaj Środowisko, a także spotykał
się z Energą Operator w sprawie odszkodowania za uszkodzone drzewa. Wiceprezydent Artur
Zieliński między innymi uczestniczył w spotkaniach dotyczących budowy sali koncertowej,
także  budowy  stadionu.  Brał  udział  w  wideokonferencji  z  Generalną  Dyrekcją  Dróg
Krajowych i Autostrad w sprawie rozbudowy ulicy Wyszogrodzkiej, także w zespole do spraw
planowania inwestycji miejskich, czy w rozmowach z doradcami Związku Miast Polskich oraz
w uczestniczył w Warszawie w Drugim Regionalnym Okrągłym Stole, projekt Round Baltic
dotyczący  finansowania  efektywności  energetycznej  w  województwie  mazowieckim.  I  w
końcu  uczestniczył  również  w  odbywającej  się  w  Warszawie  konferencji  dotyczącej
podsumowania  projektu  „Partnerska  Inicjatywa  Miast”.  Za  wszelką  tę  aktywność  moim
zastępcom również bardzo, bardzo dziękuję.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo
Panie prezydencie. Czy jakieś pytania ze strony Państwa Radnych do sprawozdania Pana
prezydenta? Nie widzę.”

Ad. pkt 9

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Punkt dziewiąty:
sprawozdanie  Przewodniczącego  Rady  Miasta  Płocka  z  pracy  między  sesjami.  Szanowni
Państwo, w okresie pomiędzy 23 lutego a dzisiejszym dniem po pierwsze po poprzedniej
sesji podpisywałem tradycyjnie duży plik dokumentów. 3 marca uczestniczyłem wspólnie z
Panem  prezydentem  w  Akademii  Mazowieckiej  w  otwarciu  „wirtualnej  strzelnicy”,
dofinansowywanej z budżetu miasta Płocka. 13 marca spotkałem się w ratuszu z Panem
Piotrem  Gryszpanowiczem.  Rozmawialiśmy  głównie  na  temat  płockiej  zieleni.  17 marca
uczestniczyłem w jubileuszu dziesięciolecia Muzeum Żydów Mazowieckich w jego płockiej
siedzibie.  27 marca  spotkałem  się  z  Jego  Ekscelencją  Biskupem  Płockim  Szymonem
Stułkowskim.  29 marca  uczestniczyłem  w  uroczystym  posiedzeniu  Senatu  Akademii
Mazowieckiej w Płocku. Posiedzenie związane było z utworzeniem szkoły doktorskiej. Poza
tym  uczestniczyłem  w  pracach  komisji  merytorycznych,  prowadziłem  korespondencję  w
imieniu  rady  miasta,  spotykałem  się  z  mieszkańcami.  Na  ich  prośbę  złożyłem  kilka
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interpelacji  między  sesjami.  I  przygotowywałem  dzisiejszą  sesję.  Dziękuję  Państwu
wiceprzewodniczącym oraz  pracownikom Wydziału  Obsługi  Rady za  pomoc w codziennej
pracy. Czy jakieś pytania do tego sprawozdania ze strony Szanownych Państwa? Nie widzę.
Dziękuję.”

Ad. pkt 10

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta  Płocka powiedział:  „Kolejny punkt,
dziesiąty: interpelacje i zapytania radnych. Pani radna Małgorzata Ogrodnik, proszę bardzo.”

Pani radna  Małgorzata Ogrodnik powiedziała: „Ja wiem, że już jest późno, ale niestety
mieszkańcy,  niestety...  W  imieniu  mieszkańców  Panie  prezydencie,  a  przede  wszystkim
kobiet pracujących w Levisie bardzo serdecznie proszę jeszcze raz rozważyć kursowanie linii
26. Rozwiązanie z linią  14 niestety powoduje to, że te Panie albo będą musiały być pół
godziny  albo  40  minut  przed  pracą,  albo  będą,  mówiąc  kolokwialnie,  z  wywieszonym
językiem biegły, żeby zdążyć na czas do pracy. Tak mamy się przesiadać z samochodów
osobowych na komunikację miejską, ale niestety odbywa się to kosztem tych Pań, które
pracują,  które  mają  dzieci,  które  prócz  pracy  zawodowej  wykonują  swoje  obowiązki
domowe. Przychylmy się tutaj, żeby mogły naprawdę komfortowo dojeżdżać do tej pracy. To
jest pierwsza moja interpelacja, jej ponowienie. Moja druga, ponowienie interpelacji, to nie
będę  rozwijała  się  tutaj  w  szczegóły,  ale  dostałam  odpowiedź  w  sprawie  słupa
ogłoszeniowego POKiS-u.  Mam nadzieję,  że będzie to  i  jeszcze usiądziemy do rozmów i
będzie tutaj, bo mieszkańcy pytają się o to mnie bardzo intensywnie. Moja druga... trzecia
interpelacja dotyczy, proszę, tutaj mam prośbę do prezydenta bardziej Zielińskiego, chodzi o
natychmiastowe  załatanie  dziur  w chodniku  na  wysokości  Padlewskiego  10,  jak  również
wymianę chodników na tym odcinku. Niestety korzenie spowodowały, że chodnik wygląda
jak fale Dunaju. I moja ostatnia interpelacja. Miesiąc temu zgłaszałam remont chodnika,
naprawy nawierzchni chodnika Dobrzyńska 23 a trzeba 25. Zrobiłam zdjęcie nawet jednej
dziury, ale niestety została załatana tylko ta dziura, gdzie ją wskazałam robiąc zdjęcie, ale
już nikt się nie pofatygował, że dwa kroki dalej są cztery, czy pięć, sześć dziur i nie zostały
załatane. To bardzo proszę, jeżeli piszę o naprawę chodnika, to piszę w całej rozciągłości a
nie jednej dziury. Przecież te osoby ktoś nadzoruje, kto robi remont, prawda. Czy ja mam
robić  każdej  dziurze  zdjęcie,  żeby  zostało  to  naprawione?  To  jest  chyba  jakiś  bezsens.
Dziękuję bardzo.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Kolejne zgłoszenie Pani radna Wioletta Kulpa.”

Pani  radna  Wioletta Kulpa powiedziała:  „Panie  prezydencie,  w 2021 roku,  dokładnie  w
październiku, pisałam interpelację w sprawie planowanej realizacji inwestycji na osiedlu w
Borowiczkach  przez  inwestora  prywatnego  -  budowa  toru  wyścigowego.  Wówczas  Pan
prezydent  Zieliński  odpowiedział  mi  na  interpelację,  że  żaden  wniosek  nie  trafił  do
inwestora... od inwestora, przepraszam no i w związku z tym no nie ma tak na dobrą sprawę
potrzeb,  żeby  dalej  dyskutować  w  temacie,  ponieważ  zgodnie  z  prawem  budowlanym
musiałby najpierw wystąpić z wnioskiem, żeby rozpocząć prace budowlane. Tymczasem parę
dni temu na Facebooku na takim, zaraz mówię, tu jest założona strona Hello Dron pokazały
się  zdjęcia  z  drona pokazujące tak na dobrą sprawę wykonanie  już  całej  inwestycji.  No
olbrzymi tor wyścigowy, który sąsiaduje z zabudową jednorodzinnych domków na osiedlu
Borowiczki. Ja oczywiście napiszę stosowną interpelację w temacie, ale chciałabym wiedzieć,
przynajmniej niech Pan powie, niech ma Pan teraz odwagę powiedzieć mieszkańcom, czy ten

66



inwestor wystąpił do Pana o pozwolenie na budowę tego toru wyścigowego, a jak mniemam
no  doskonale  Pan  będzie  pamiętał,  bo  to  nie  jest  inwestycja,  która  dziesiątkami  jest
realizowana w naszym mieście i  przede wszystkim, czy były wykonane pomiary, czy też
oddziaływanie hałasu, no i siłą rzeczy no mając doświadczenie z tego typu sportami wiem
doskonale,  jakie  jest  oddziaływanie  zapachowe  w  przypadku  wyścigów  crossowych,  czy
samochodowych,  czy  motorowych,  w  związku  z  tym  to  może  stanowić  bardzo  dużą
uciążliwość zarówno hałasową, jak i zapachową dla tych mieszkańców z okolicznych domów
jednorodzinnych. Proszę powiedzieć, czy inwestor się do Pana zwracał, czy były wykonywane
badania, kiedy wydano pozwolenie na budowę, czy w ogóle były prowadzone jakiekolwiek
konsultacje, czy z radą osiedla Borowiczki, czy też z mieszkańcami okolicznymi. Dziękuję?”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Na razie jeszcze nie jesteśmy w punkcie odpowiedzi na interpelacje, więc na razie jeszcze
Panu prezydentowi Zielińskiemu głosu nie udzielam. Czy jeszcze ktoś składa interpelacje,
Szanowni Państwo? Nie widzę. Zatem przechodzimy do kolejnego punktu.”

Ad. pkt 11

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Punkt jedenasty -
odpowiedzi  na interpelacje  i  rozumiem, że to  jest  zgłoszenie,  Panie  prezydencie,  w tym
punkcie. Proszę bardzo.”

Pan  Artur  Zieliński  Zastępca  Prezydenta  Miasta  Płocka  powiedział:  „Dziękuję  Panie
przewodniczący.  Oczywiście  odpowiemy  na  wszelkie  kwestie,  które  zostaną  na  piśmie
przekazane.  A  wywołany  trochę  do  odpowiedzi  po  raz  kolejny  z  imienia  i  z  nazwiska
potwierdzam w zakresie inwestycji,  którą Pani radna wskazała - do dnia dzisiejszego do
ratusza nie wpłynął żaden wniosek o pozwolenie na budowę w tym zakresie. Dziękuję.”

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo.
Pan prezydent Andrzej Nowakowski. Proszę bardzo Panie prezydencie. Proszę o podłączenie.
A może jeszcze raz zróbmy tą wersję. Proszę, proszę przycisnąć, Panie prezydencie. Okej,
mam nadzieję, że teraz będzie działało.”

Pan  Andrzej  Nowakowski  Prezydent  Miasta  Płocka  powiedział:  „Tak,  teraz  działa  już.
Bardzo  dziękuję  Panu  wiceprezydentowi  Arturowi  Zielińskiemu.  Rzeczywiście  no  ja  mam
świadomość pewnych uciążliwości zapachowych nie tylko, które tory wyścigowe robią, bo to
też  te  uciążliwości  zapachowe  inne  także  obiekty  funkcjonujące  w  Płocku  dosyć  często
rzeczywiście dają nam znać o sobie z racji tych uciążliwości zapachowych, są takie zakłady
produkcyjne. Ale rozumiem. Dziękuję, że Pani radna się troszczy o to. Odpowiadamy jeszcze
raz - taki wniosek o tor wyścigowy w żadnej formule do nas nie wpłynął i ta inwestycja w tej
formule na pewno nie jest realizowana. Więc tutaj zawsze Pan wiceprezydent jest w stanie
odpowiedzieć  w kontekście  dokumentów,  które  wpływają  do  urzędu,  a  później  no  gdzie
zapadają  pewne  decyzje  również  jesteśmy  gotowi  transparentnie  zawsze  odpowiadać.
Natomiast  w kontekście  próśb,  czy  interpelacji  Pani  radnej,  tutaj  rozumiem momentami
pewną być może irytację. Ze słupem ogłoszeniowym sobie pewnie poradzimy i proszę się nie
martwić, natomiast w kontekście pozostałych informacji  odpowiemy. Natomiast ja bardzo
bym też zachęcał Państwa Radnych do korzystania z takiego narzędzia, jakim jest LocalSpot
i  tam rzeczywiście  każdą  dziurę  wręcz  w chodniku,  w jezdni  można oznaczyć,  zgłosić  i
później obserwować na bieżąco wręcz, co się dzieje z daną sprawą, która jest zgłoszona,
kiedy, przez kogo jest naprawiana, w jakim trybie, no generalnie wszelka informacja aż do
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mam nadzieję zawsze pozytywnego finału. W tym momencie oczywiście można tutaj, żeby
było jasne, korzystać z formuły interpelacji, bo mam świadomość, że to jest prawo radnych i
ok będziemy odpowiadać, choć akurat nie zawsze, akurat w tym przypadku, o którym mówi
Pani radna Ogrodnik, no, jeśli chodzi o chodnik na Padlewskiego tam mam świadomość, Pani
radna, że absolutnie nie tylko chodnik, ale i cała ulica wymaga rzeczywiście gruntownego
remontu, no ale z drugiej strony dopiero co weszliśmy na ulicę Kościuszki w ubiegłym roku,
w tym roku skończymy i będziemy mogli przymierzać się do kolejnych ulic. Wszystkiego się
nie da zrobić naraz, zwłaszcza że często jest to właśnie spowodowane również zlewniami
wód deszczowych, które muszą być właściwie podłączane, tak ażeby odwodnienie danej ulicy
po prostu odprowadzić do danej zlewni, do danego kanału. Natomiast no tu mamy pewne
wyzwanie, ponieważ zarówno Sienkiewicza, jak i Kolegialna wymagają tego, a tam kilka lat
temu był położony przez mojego poprzednika asfalt bez deszczówki i teraz należałoby pruć
po prostu, żeby tam tą deszczówkę rozdzielać, a Padlewskiego gdzieś trzeba podłączyć, po
prostu. Więc analizujemy to. Na ten moment, tak jak powiedziałem, robimy Kościuszki. W
przypadku takich bieżących napraw oczywiście Pani radna ma rację, no trzeba reagować. Tu
dziękuję za każdy sygnał, czy LocalSpotem, czy interpelacją, natomiast no proszę zrozumieć,
że w przypadku na przykład takiego Padlewskiego tutaj nie rozwiążemy tego problemu tylko
dotykając punktowo, tylko rzeczywiście trzeba no podjąć się wyzwania tak jak w przypadku
ulicy Kościuszki gruntownego remontu, ale, żeby to zrobić no też musimy robić to w sposób
taki zgodny z harmonogramem. Wszystkiego się nie da ani pod względem kosztów, ani pod
względem no funkcjonowania miasta realizować w tym samym czasie. Bardzo dziękuję.”

Pan  Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękuję bardzo
Panie prezydencie. Przechodzimy do kolejnego punktu.”

Ad. pkt 12

Pan Artur Jaroszewski  Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Punkt dwunasty:
sprawy różne. Czy w tym punkcie ktoś? Pan prezydent oczywiście tradycyjnie jak co miesiąc.
Proszę bardzo Panie prezydencie.”

Pan  Andrzej  Nowakowski  Prezydent  Miasta  Płocka  powiedział:  „Szanowni  Państwo!  W
wykonaniu § 5 uchwały nr 540/XXXI/2017 Rady Miasta Płocka z dnia 25 kwietnia 2017 roku
w sprawie określenia zasad wnoszenia, cofania i zbywania udziałów i akcji przez Prezydenta
Miasta Płocka poinformować Państwa o wniesieniu udziałów do następujących spółek prawa
handlowego.  I  tak  -  Miejski  Ośrodek  Sportu  i  Rekreacji  Płock  Spółka  z  ograniczoną
odpowiedzialnością.  W wykonaniu  Zarządzenia nr  4078/2023 Prezydenta Miasta  Płocka z
dnia 22 lutego 2023 roku w sprawie wniesienia do spółki Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji
Płock  Spółka  z  o.o.  z  siedzibą  w  Płocku  wkładu  pieniężnego  z  przeznaczeniem  na
podwyższenie  kapitału  zakładowego  Uchwałą  nr  1/2023  Nadzwyczajnego  Zgromadzenia
Wspólników  Spółki  z  dnia  22 lutego  2023  roku  dokonano  podwyższenia  kapitału
zakładowego o kwotę 6 000 000 zł poprzez ustanowienie 6000 nowych i równych i udziałów
o wartości nominalnej 1000 zł każdy, objętych przez wspólnika spółki Gminę Miasto Płock.
Udziały  w  podwyższonym  kapitale  zakładowym  zostały  pokryte  wkładem  pieniężnym,
pochodzącym ze środków zabezpieczonych w Budżecie Miasta Płocka na 2023 rok, zadanie
nr 04/WNW/I -  Miejski  Ośrodek Sportu i  Rekreacji  Płock Spółka z o. o. I  punkt  drugi  -
Inwestycje Miejskie Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością. W wykonaniu Zarządzenia nr
4112/2023 Prezydenta Miasta Płocka z dnia 14 marca 2023 roku w sprawie wniesienia do
spółki  Inwestycje  Miejskie  Spółka  z  o.o.  z  siedzibą  w  Płocku  wkładu  pieniężnego  z
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przeznaczeniem  na  podwyższenie  kapitału  zakładowego  Uchwałą  nr  1/WZ/2023
Nadzwyczajnego Zgromadzenia Wspólników Spółki  z  dnia 14 marca 2023 roku dokonano
podwyższenia  kapitału  zakładowego  o  kwotę  1 470 900 zł  poprzez  ustanowienie  14 709
nowych i równych udziałów o wartości nominalnej 100 zł każdy, objętych przez wspólnika
spółki Gminę Miasto Płock. Udziały w podwyższonym kapitale zakładowym zostały pokryte
wkładem pieniężnym pochodzącym ze środków zabezpieczonych w Budżecie Miasta Płocka
na 2023 rok, zadanie nr 03/WNW/I/G - Inwestycje Miejskie Spółka z o.o. Dziękuję bardzo. I
chciałbym tylko z okazji  zbliżających się świąt  jako prezydent miasta wszystkim radnym
złożyć  i  mieszkańcom  Płocka  oczywiście  za  tym  pośrednictwem  podczas  sesji  złożyć
najserdeczniejsze  świąteczne  życzenia,  spokojnych,  zdrowych,  radosnych  Świąt  Wielkiej
Nocy. Dziękuję bardzo.”

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka powiedział: „Dziękujemy bardzo
Panie prezydencie. To ja z kolei w imieniu radnych chciałbym złożyć spokojnych zdrowych
świąt wszystkim prezydentom i również oczywiście mieszkańcom miasta Płocka. Szanowni
Państwo,  nie  widzę więcej  zgłoszeń w sprawach różnych,  zatem zamykam dzisiejszą LII
Sesję Rady Miasta Płocka.”

Ad. pkt 13

Pan Artur Jaroszewski Przewodniczący Rady Miasta Płocka zamknął LII Sesję Rady Miasta
Płocka. 

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokołowała   Sekretarz Sesji                  Przewodniczący   
Rady Miasta Płocka              Rady Miasta Płocka

Jolanta Kozera                Tomasz Kominek                    Artur Jaroszewski 
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